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Môc tiªu:  

  1. M« t¶ chuyÓn ®éng c¬ häc vµ tÝnh t­¬ng ®èi cña chuyÓn ®éng .Nªu ®­îc vÝ dô vÒ chuyÓn ®éng th¼ng,chuyÓn ®émg cong.

  2. BiÕt vËn tèc lµ ®¹i l­îng biÓu diÔn sù nhanh, chËm cña chuyÓn ®éng.BiÕt c¸ch tÝnh vËn tèc cña chuyÓn ®éng ®Òu vµ vËn tèc trung b×nh cña chuyÓn ®éng kh«ng ®Òu.

  3. Nªu ®­îc vÝ dô vÒ TD cña lùc lµm biÕn ®æi vËn tèc. BiÕt c¸ch biÓu diÔn lùc b»ng vÐc t¬.

  4. M« t¶ sù xuÊt hiÖn lùc ma s¸t. Nªu ®­îc mét sè c¸ch lµm t¨ng vµ gi¶m ma s¸t trong ®êi sèng vµ kÜ thuËt.

  5. M« t¶ sù c©n b»ng lùc. NhËn biÕt t¸c dông cña lùc c©n b»ng lªn 1 vËt ®ang chuyÓn ®éng. NhËn biÕt ®­îc hiÖn t­îng qu¸n tÝnh vµ gi¶i thÝch ®­îc 1 sè hiÖn t­îng trong ®êi sèng vµ kÜ thuËt b»ng kh¸i niÖm qu¸n tÝnh.

  6. BiÕt ¸p suÊt lµ g× vµ mèi quan hÖ gi÷a ¸p suÊt, lùc t¸c dông vµ diÖn tÝch t¸c dông.Gi¶i thÝch ®­îc 1 sè hiÖn t­îng t¨ng, gi¶m ¸p suÊt trong ®êi sèng h»ng ngµy.

  7. M« t¶ TN chøng tá sù tån t¹i cña ¸p suÊt chÊt láng vµ ¸p suÊt khÝ quyÓn. TÝnh ¸p su¸t chÊt láng theo ®é s©u vµ TLR cña chÊt láng. Gi¶i thÝch nguyªn t¾c b×nh th«ng nhau.

  8. NhËn biÕt lùc ®Èy ¸c-si-mÐt vµ biÕt c¸ch tÝnh ®é lín cña lùc nµy theo träng l­îng riªng cña chÊt láng vµ thÓ tÝch cña phÇn ngËp trong chÊt láng. Gi¶i thÝch sù næi vµ ®iÒu kiÖn næi.

  9. Ph©n biÖt kh¸i niÖm c«ng c¬ häc vµ kh¸i niÖm c«ng dïng trong ®êi sèng. TÝnh c«ng theo lùc vµ qu·ng ®­êng dÞch chuyÓn. NhËn biÕt sù b¶o toµn c«ng trong 1 sè lo¹i m¸y c¬ ®¬n gi¶n,tõ ®ã suy ra ®Þnh luËt vÒ c«ng ¸p dông cho c¸c m¸y c¬ ®¬n gi¶n.

  10. BiÕt ý nghÜa cña c«ng suÊt. BiÕt sö dông c«ng thøc tÝnh c«ng suÊt ®Ó tÝnh c«ng suÊt, c«ng vµ thêi gian.

  11. Nªu vÝ dô chøng tá mäi vËt chuyÓn ®éng cã ®éng n¨ng, mét vËt trªn cao cã thÕ n¨ng, mét vËt ®µn håi bÞ d·n hay nÐn còng cã thÕ n¨ng.M« t¶ sù chuyÓn hãa gi÷a ®éng n¨ng, thÕ n¨ng vµ sù b¶o toµn c¬ n¨ng.

Ngµy so¹n: 10/ 8/ 2011                              

Ngµy gi¶ng:                                   TiÕt 1: ChuyÓn ®éng c¬ häc.
i. Môc tiªu: ( Chuẩn kiến thức-kỹ năng)
    - Nêu được dấu hiệu để nhận biết chuyển động cơ. Nêu được ví dụ về chuyển động cơ.

    - Nêu được ví dụ về tính tương đối của chuyển động cơ.

II. chuÈn bÞ: Tranh vÏ h×nh 1.1; 1.2 vµ 1.3 trong SGK phãng to.
III. Ph­¬ng ph¸p: Quan s¸t, ph©n tÝch, kh¸i qu¸t, rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(2 phót): æn ®Þnh. §Æt vÊn ®Ò nghiªn cøu vÒ chuyÓn ®éng c¬ häc. 

(Nghe c©u hái t×nh huèng.

(Dù ®o¸n:

*Ho¹t ®éng 2(13 phót):T×m hiÓu mét vËt chuyÓn ®éng hay ®øng yªn?
(Th¶o luËn  nhãm tr¶ lêi C1
(§­a ra ph­¬ng ¸n tr¶ lêi: 

+¤ t« chuyÓn ®éng xa dÇn cét ®iÖn bªn ®­êng.

+¤ t« chuyÓn ®éng v× vÞ trÝ cña nã thay ®æi.

+¤ t« ®øng yªn v× vÞ trÝ cña nã kh«ng thay ®æi.

+So s¸nh vÞ trÝ cña « t« víi cét ®iÖn.

…….

+§Ó biÕt 1 vËt chuyÓn ®éng hay ®øng yªn ta dùa vµo vËt mốc.

+ Khi vÞ trÝ cña vËt so víi vËt mèc thay  ®æi theo thêi gian th× vËt chuyÓn ®éng so víi mèc. ChuyÓn ®éng nµy gäi lµ chuyÓn ®éng c¬ häc
(Nªu kÕt luËn vµ lÊy vÝ dô vÒ vËt ®øng yªn, vËt chuyÓn ®éng so víi vËt mèc.

*Ho¹t ®éng 3(10 phót):T×m hiÓu vÒ tÝnh t­¬ng ®èi cña C§ vµ ®øng yªn so víi vËt mèc. 

( Th¶o luËn theo nhãm  c©u C4, C5 =>thèng nhÊt, lªn b¶ng ®iÒn tõ: “§èi víi vËt nµy” “§øng yªn.”
(Nªu vÝ dô: 

+Ng­êi ngåi trªn thuyÒn ®ang tr«i theo dßng n­íc.

+Ng­êi ngåi trªn thuyÒn ®øng yªn so víi thuyÒn nh­ng l¹i chuyÓn ®éng so víi bê.

(Tr¶ lêi c©u hái C8, rót ra nhËn xÐt: 

+Tr¹ng th¸i ®øng yªn hay chuyÓn ®éng cña vËt cã tÝnh t­¬ng ®èi. 

+MÆt trêi thay ®æi vÞ trÝ so víi 1 ®iÓm mèc g¾n víi tr¸i ®Êt. V× vËy cã thÓ coi mÆt trêi chuyÓn ®éng khi lÊy mèc lµ tr¸i ®Êt.

 *Ho¹t ®éng 4(5 phót):T×m hiÓu mét sè chuyÓn ®éng th­êng gÆp. 
( Tõng HS quan s¸t h×nh 1.3 sgk tr¶ lêi c©u hái:

+ §­êng mµ vËt chuyÓn ®éng v¹ch ra gäi lµ quü ®¹o cña C§.

*Ho¹t ®éng 5(13 phót):Cñng cè, vËn dông.

(Tõng HS, tr¶ lêi c©u hái cña GV, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

(Th¶o luËn, tr¶ lêi  C10; C11
(Tù ®¸nh gi¸ kÕt qu¶ häc tËp cña m×nh  qua viÖc nhËn xÐt bµi cña b¹n.
*Ho¹t ®éng 6(2 phót):Tæng kÕt bµi häc, giao nhiÖm vô häc ë nhµ.

+ Häc, lµm bµi tËp bµi 1 /(SBT)

+§äc môc cã thÓ em ch­a biÕt.

+§äc tr­íc bµi 2( vËn tèc).
	(Nªu c©u hái:

“ MÆt trêi mäc ®»ng ®«ng, lÆn ®»ng t©y. Nh­ vËy cã ph¶i mÆt trêi chuyÓn ®éng cßn tr¸i ®Êt ®øng yªn kh«ng?

(Yªu cÇu c¶ líp th¶o luËn theo nhãm.

(Gîi ý b»ng c¸ch ®Æt c©u hái:

+Lµm thÕ nµo ®Ó biÕt « t« ®ang chuyÓn ®éng hay ®øng yªn?

+T¹i sao em l¹i cho lµ « t« chuyÓn ®éng hay ®øng yªn?

+ Ta c¨n cø vµo yÕu tè nµo ®Ó biÕt vËt chuyÓn ®éng hay ®øng yªn?

+Lµm thÓ nµo ®Ó biÕt ®­îc 1 chiÕc thuyÒn trªn s«ng chuyÓn ®éng hay ®øng yªn? §¸m m©y trªn trêi chuyÓn ®éng hay ®øng yªn?

+§Ó biÕt 1 vËt chuyÓn ®éng hay ®øng yªn ta dùa vµo vËt nµo?

(Gîi ý, ®­a ra kh¸i niÖm vËt mèc. lµ nh÷ng vËt g¾n víi tr¸i ®Êt nh­: nhµ cöa, c©y cèi, cét c©y sè…

(Cho HS lÊy vÝ dô vÒ chuyÓn ®éng c¬ häc, chỉ rõ vËt lµm mèc.
(Yªu cÇu HS ®äc th«ng tin vµ quan s¸t h×nh 1,2 SGK.

( Yªu cÇu HS ®iÒn tõ ghi s½n c©u C6 hoàn thành KL.
( Nªu c©u hái C7. Cho HS lÊy vÝ dô.

(Yªu cÇu HS tr¶ lêi c©u C8:

+Em h·y chØ ra vËt C§ so víi vËt nµy nh­ng so víi vËt kh¸c lµ ®øng yªn?

(Cho HS quan s¸t h×nh, nªu c©u hái:

+H·y ph©n biÖt chuyÓn ®éng th¼ng, chuyÓn ®éng cong, chuyÓn ®éng trßn trong h×nh 1.3( sgk)?

+ ThÕ nµo lµ quÜ ®¹o cña chuyÓn ®éng?

( Nªu c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

+ThÕ nµo lµ chuyÓn ®éng c¬ häc? Cho vÝ dô.

+T¹i sao ng­êi ta nãi chuyÓn ®éng hay ®øng yªn cã tÝnh chÊt t­¬ng ®èi?

(Yªu cÇu HS th¶o luËn theo nhãm c©u C10; C11.

(Yªu cÇu 3 ®Õn 4 HS tr¶ lêi c©u hái C10 vµ C11.
(NhËn xÐt giê häc.

(GV giao bµi häc sinh


	I. Lµm thÕ nµo ®Ó biÕt mét vËt chuyÓn ®éng hay ®øng yªn?
+ Chuyển động cơ là sự thay đổi vị trí theo thời gian của một vật so với vật mốc.

+ Ng­êi ta th­êng chän vËt g¾n víi mÆt ®Êt lµm vËt mèc.

II. TÝnh t­¬ng ®èi cña chuyÓn ®éng vµ ®øng yªn.
+ ChuyÓn ®éng vµ ®øng yªn cã tÝnh t­¬ng ®èi tïy thuéc vµo vËt ®­îc chän lµm mèc. 

+Mét vËt cã thÓ lµ C§ ®èi víi vËt nµy nh­ng l¹i ®øng yªn ®èi víi vËt kh¸c.

II. Mét sè chuyÓn ®éng th­êng gÆp.

+ ChuyÓn ®éng th¼ng.

+ ChuyÓn ®éng cong.

+ ChuyÓn ®éng trßn.
IV.VËn dông. ( SGK)
C11: 

+ Kho¶ng c¸ch tõ vËt tíi vËt mèc kh«ng thay ®æi th× vËt ®øng yªn, nãi nh­ vËy kh«ng ph¶i lóc nµo còng ®óng. Cã tr­êng hîp sai. 

+ VD nh­: VËt chuyÓn ®éng trßn quanh vËt mèc.

* Ghi nhí.( SGK/ 7)




V. Rót kinh nghiÖm:
Ngµy so¹n: 15/ 8/ 2011                              
Ngµy gi¶ng:                                   TiÕt 2: VËn tèc.
i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
Kiến thức: Nêu được ý nghĩa của tốc độ là đặc trưng cho sự nhanh, chậm của chuyển động. Nêu được đơn vị đo của tốc độ.

Kĩ năng: -Sử dụng thành thạo công thức tốc độ của chuyển động
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 để giải một số bài tập đơn giản về chuyển động thẳng đều. Đổi được đơn vị km/h sang m/s và ngược lại.
Thái độ: Nghiêm túc, hợp tác.
II. chuÈn bÞ:   +Tranh vÏ tèc kÕ cña xe m¸y, b¶ng phô kÎ s½n b¶ng 2.1(sgk)

                          + §ång hå bÊm gi©y.

III. Ph­¬ng ph¸p: Quan s¸t, ph©n tÝch, kh¸i qu¸t vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(5 phót): æn ®Þnh - KiÓm tra bµi cò vµ ®Æt vÊn ®Ò nghiªn cøu vÒ vËn tèc.

(Tr¶ lêi c©u hái :

+ Sù thay ®æi vÞ trÝ cña 1 vËt theo thêi gian so víi vËt mốc gäi lµ chuyÓn ®éng c¬ häc.

 + Mét vËt cã thÓ lµ chuyÓn ®éng so víi vËt nµy nh­ng l¹i lµ ®øng yªn so víi vËt kh¸c nªn ng­êi ta nãi chuyÓn ®éng vµ ®øng yªn mang tÝnh chÊt t­¬ng ®èi.

(NhËn xÐt b¹n tr¶ lêi.

(Nghe c©u hái t×nh huèng. dù ®o¸n:

*Ho¹t ®éng 2(25 phót): T×m hiÓu vËn tèc. 

(Tõng HS xö lÝ kÕt qu¶ th«ng tin ë phÇn I. Th¶o luËn theo nhãm  C1,C2.
C1:§Ó biÕt ai nhanh ai chËm cÇn so s¸nh thêi gian ch¹y trong cïng qu·ng ®­êng ch¹y.

+XÕp thø1:Hïng    ; Thø 2:B×nh

+XÕp thø 3: An    ; Thø 4: ViÖt

+ XÕp thø 5: Cao.    

C2:Qu·ng ®­êng trong 1 gi©y:

+An: 6m         +B×nh: 6,32m

+Cao: 5,4m    +Hïng: 6,6m

+ViÖt: 5,7m
(Tõng HS nªu kh¸i niÖm vËn tèc, ý nghÜa vËn tèc b»ng c¸ch hoµn thµnh c©u hái  C3.
(Ghi kÕt luËn vµo vë. 

(Tõng HS nªu c«ng thøc tÝnh vËn tèc. Tõ c«ng thøc h·y suy ra c¸ch tÝnh qu·ng ®­êng vµ thêi gian? 

(Thùc hiÖn C4 ®Ó t×m hiÓu ®¬n vÞ vËn tèc, dông cô ®o vËn tèc.

 ( §¹i diÖn HS lªn b¶ng hoµn thµnh b¶ng 2.2(§iÒn ®¬n vÞ thÝch hîp cña vËn tèc)
(Tõng HS nªu ®­îc:

  1km/h = 0,28m/s

1m/s = 3,6km/h
*Ho¹t ®éng 3(13 phót): VËn dông, cñng cè . 

 (Tõng HS thùc hiÖn C5;C6; C7.
( Th¶o luËn theo nhãm  c©u C5, C6. C7..

(§¹i diÖn nhãm tr¶ lêi, nhóm khác nhận xét. 
(Tõng HS tr¶ lêi c©u hái cña GV, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

 *Ho¹t ®éng 4(2phót): H­íng dÉn HS häc ë nhµ.
+Lµm bµi tËp cña bµi 2.

+Häc thuéc néi dung ë phÇn ghi nhí.§äc môc cã thÓ em ch­a biÕt.

+§äc tr­íc bµi 3(sgk/11;12).
	(Nªu c©u hái:

+ThÕ nµo lµ chuyÓn ®éng c¬ häc? Cho vÝ dô.

+T¹i sao ng­êi ta nãi chuyÓn ®éng hay ®øng yªn cã tÝnh chÊt t­¬ng ®èi?

(§V§ “Ta ®· biÕt  c¸ch lµm thÕ nµo ®Ó nhËn biÕt 1 vËt chuyÓn ®éng hay ®øng yªn?”
(Yªu cÇu HS ®äc th«ng tin phÇn I, qua s¸t b¶ng 2.1, tr¶ lêi C1; C2.                      
(Yªu cÇu HS tr¶ lêi c©u hái:

+Lµm thÕ nµo ®Ó biÕt ai nhanh, ai chËm ?H·y ghi kÕt qu¶ xÕp h¹ng cña tõng HS vµo b¶ng 2.1.

 +TÝnh qu·ng ®­êng mµ mçi HS ch¹y ®­îc trong 1 gi©y?

(Th«ng b¸o qu·ng ®­êng trong 1 gi©y cña mçi HS gäi lµ vËn tèc ch¹y cña mçi b¹n.
( Nªu c©u hái:

+VËn tèc lµ g×?

+H·y cho biÕt vËn tèc cña b¹n nµo lín nhÊt?

+§é lín cña vËn tèc biÓu thÞ tÝnh chÊt nµo cña chuyÓn ®éng? 

(§V§: “§Ó tÝnh vËn tèc cña bÊt k× chuyÓn ®éng nµo ta lµm thÕ nµo?” 

(Yªu cÇu HS ®äc phÇn II vµ nªu c«ng thøc tÝnh vËn tèc.
(Cho häc sinh hiÓu ý nghÜa cña tõng ch÷ trong c«ng thøc. 

(H­íng dÉn HS t×m hiÓu §¬n vÞ vËn tèc- nªu c©u hái:

+VËn tèc ®­îc tÝnh b»ng ®¬n vÞ g×?

+ H·y cho biÕt ®¬n vÞ hîp ph¸p cña vËn tèc.”gi÷a ®¬n vÞ km/h vµ m/s cã mèi liªn hÖ nh­ thÕ nµo?

+ §o vËn tèc b»ng dông cô g×?

(Giíi thiÖu tèc kÕ lµ dông cô ®Ó ®o vËn tèc.

(Yªu cÇu HS vËn dông thùc hiÖn C5;C6; C7.

(Tæ chøc HS th¶o luËn C5;C6; C7. Gîi ý:

*C5: §­a vÒ so s¸nh vËn tèc cña ba chuyÓn ®éng trong cïng 1 ®¬n vÞ thêi gian?
*C6;C7:

+ Bµi to¸ncho g×, hái g×? Tãm t¾t bµi to¸n b»ng kÝ hiÖu vËt lý.

+ Muèn tÝnh qu·ng ®­êng khi biÕt vËn tèc vµ thêi gian ta ¸p dông c«ng thøc nµo?
 (Yªu cÇu HS chèt kiÕn thøc bµi häc qua c©u hái:
+VËn tèc lµ g×?

+§é lín cña vËn tèc biÓu thÞ tÝnh chÊt nµo cña chuyÓn ®éng?

+Nªu c«ng thøc tÝnh vËn tèc? 

(Giao bµi cho HS.
	I. VËn tèc lµ g× ?

+ §é lín cña vËn tèc cho biÕt møc ®é nhanh hay chËm cña chuyÓn ®éng.

+ §é lín cña vËn tèc ®­îc x¸c ®Þnh b»ng ®é dµi qu·ng ®­êng ®i ®­îc trong 1 ®¬n vÞ thêi gian 

II. C«ng thøc tÝnh vËn tèc:
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*Trong ®ã:

+ V lµ vËn tèc. 

+S lµ qu·ng ®­êng ®i ®­îc.

+ t lµ thêi gian ®i hÕt qu·ng ®­êng.

III. §¬n vÞ vËn tèc: 
* §¬n vÞ hîp ph¸p cña vËn tèc lµ: m/s vµ km/h.

     1 km/h = 0,28 m/s.

* Dông cô ®o vËn tèc lµ tèc kÕ.

IV.VËn dông. 
C5: 

a, VËn tèc cña « t« lµ 36km/h. §iÒu ®ã cho ta biÕt 1 giê « t« ®i ®­îc 36km.

b, V¤ T¤= 36km/h = 10m/s.

 VTµu=10m/s;VXe§¹p = 3m/s
VËy  « t« vµ tµu háa chuyÓn ®éng nhanh nh­ nhau. Cßn  ng­êi xe ®¹p  chuyÓn ®éng chËm nhÊt.

C6: VËn tèc cña tµu lµ:
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C7: 

+ §æi 45phót = 2/3h

+ Qu·ng ®­êng ®i ®­îc lµ:

   S = V.t = 12.2/3 = 8km.

C8: ( HS vÒ nhµ gi¶i)

* Ghi nhí.( SGK) 


V. Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n: 26/ 8/ 2011                      TiÕt 3:   ChuyÓn ®éng ®Òu
Ngµy gi¶ng:                                        ChuyÓn ®éng kh«ng ®Òu
i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
Kiến thức:- Phân biệt được chuyển động đều và chuyển động không đều dựa vào khái niệm tốc độ.      - Nêu được tốc độ trung bình là gì và cách xác định tốc độ trung bình.

Kĩ năng: - Xác định được tốc độ trung bình bằng thí nghiệm.

               - Tính được tốc độ trung bình của chuyển động không đều.
Thái độ: Nghiêm túc, hợp tác thùc hiÖn TN vµ xö lÝ kÕt qu¶.
II. chuÈn bÞ:   +B¶ng kÕt qu¶ TN 3.1 vµ 1 sè tranh ¶nh vÒ c¸c chuyÓn ®éng.                           

                          + Nhãm HS: M¸ng nghiªng, b¸nh xe, ®ång hå cã kim d©y.

III. Ph­¬ng ph¸p: Quan s¸t, ph©n tÝch, kh¸i qu¸t vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(5 phót): æn ®Þnh - KiÓm tra bµi cò vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp.

(Tr¶ lêi c©u hái :

+ §é lín cña vËn tèc cho biÕt møc ®é nhanh hay chËm cña chuyÓn ®éng

+ §é lín cña vËn tèc cho biÕt møc ®é nhanh hay chËm cña chuyÓn ®éng.

+C«ng thøc tÝnh vËn tèc: v = S/t. 

(NhËn xÐt b¹n tr¶ lêi. 

(Nghe c©u hái t×nh huèng, dù kiÕn tr¶ lêi.

*Ho¹t ®éng 2(15 phót): T×m hiÓu chuyÓn ®éng ®Òu – chuyÓn ®éng kh«ng ®Òu. 

(§äc th«ng tin phÇn I. (sgk/11), nªu §N vÒ chuyÓn ®éng ®Òu, chuyÓn ®éng kh«ng ®Òu. 

(Quan s¸t TN h×nh 3.1 t×m hiÓu c¸c b­íc tiÕn hµnh TN.

(Tõng nhãm tiÕn hµnh TN, xö lÝ kÕt qu¶ TN th¶o luËn  nhãm  C1,C2.
C1:CĐ trªn m¸ng nghiªng lµ ch­yÓn ®éng kh«ng ®Òu.

+ Trªn ®o¹n ®­êng DE, EF lµ c® ®Òu v× trong cïng thêi gian nh­ nhau trôc l¨n ®ùîc nh÷ng qu·ng ®­êng b»ng nhau

C2: a. Lµ chuyÓn ®éng ®Òu.

      b,c,d lµ c® kh«ng ®Òu.
*Ho¹t ®éng 3(13 phót): T×m hiÓu vÒ vËn tèc TB cña chuyÓn ®éng kh«ng ®Òu.
(Tõng HS ®äc th«ng tin phÇn II vµ thùc hiÖn c¸c viÖc ë c©u C3.

- VËn tèc TB trªn  

+§o¹n AB: 0,017m/s

+§o¹n BC: 0,05m/s.

+§o¹n CD: 0,08m/s.

+Trôc b¸nh xe c® nhanh dÇn.

(Tham gia th¶o luËn líp  thèng nhÊt ý ®óng :

+ VTB = 
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 (Tõng HS hoµn chØnh  c«ng thøc tÝnh VTB vµo vë.

*Ho¹t ®éng 4(10 phót):VËn dông, cñng cè . 

(Tõng HS thùc hiÖn C4;5;6 .

+ Tãm t¾t ®Çu bµi theo kÝ hiÖu vËt lÝ.

+ Nªu ph­¬ng ph¸p gi¶i?
(Tõng HS tham gia th¶o luËn, nhËn xÐt bµi cña b¹n, thèng nhÊt c©u tr¶ lêi ®óng. Tr¶ lêi c©u hái cña GV, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

 *Ho¹t ®éng 5(2phót): H­íng dÉn HS häc ë nhµ.
+Lµm bµi tËp bµi 3( SBT). Häc thuéc néi dung ë phÇn ghi nhí.

+§äc môc cã thÓ em ch­a biÕt(SGK/14)

+ ChuÈn bÞ bµi 4(sgk/15;16).
	(Nªu c©u hái:

+§é lín cña vËn tèc biÓu thÞ tÝnh chÊt nµo cña chuyÓn ®éng?§é lín vËn tèc ®­îc tÝnh nh­ thÕ nµo?

+Nªu c«ng thøc tÝnh vµ ®¬n vÞ vËn tèc?

(Nªu c©u hái t×nh huèng: 

“ XÐt vÒ chuyÓn ®éng cña 1 sè vËt: ¤ t« dêi khái bÕn; chuyÓn ®éng cña 1 chiÕc xe l¨n xuèng ®Êt, chuyÓn ®éng cña ®Çu kim ®ång hå…Cã ®iÓm g× gièng vµ kh¸c nhau? ”
- Nh÷ng chuyÓn ®éng cña tõng vËt trªn ®­îc gäi lµ c® g×?

(Yªu cÇu HS ®äc th«ng tin phÇn I. tr¶ lêi c©u hái:
+ThÕ nµo lµ chuyÓn ®éng ®Òu , chuyÓn ®éng kh«ng ®Òu? 

+Dùa vµo ®Þnh nghÜa h·y ph©n lo¹i c® trong c¸c vÝ dô trªn?
(Yªu cÇu HS quan s¸t h×nh 3.1 nªu c¸ch tiÕn hµnh TN .

(H­íng dÉn HS lµm thÝ nghiÖm theo nhãm vµ ghi kÕt qu¶ vµo b¶ng 3.1

(Tæ chøc c¸c nhãm xö lÝ kÕt qu¶ TN -> tr¶ lêi C1; C2.

( Nªu c©u hái:

+ Trªn qu·ng ®­êng nµo chuyÓn ®éng cña trôc b¸nh xe lµ ®Òu vµ kh«ng ®Òu?

+ ChuyÓn ®éng cña vËt nµo lµ ®Òu, kh«ng ®Òu? Trong 4 c® (a,b,c,d)? 
(Yªu cÇu HS ®äc th«ng tin phÇn II vµ dùa vµo kÕt qu¶ ë b¶ng 3.1 tr¶ lêi C3.
+TÝnh qu·ng ®­êng b¸nh xe l¨n trong mçi gi©y øng víi mçi qu·ng ®­êng AB,BC vµ CD.

+NhËn xÐt trôc b¸nh xe chuyÓn ®éng nhanh lªn hay chËm ®i? 

(Nªu c©u hái : Muèn tÝnh vËn tèc TB trªn c¶ qu·ng ®­êng tõ A ®Õn D ta lµm thÕ nµo?

 (GV l­u ý HS kh«ng ®­îc dïng C.thøc :
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 (Giíi thiÖu c«ng thøc tÝnh vËn tèc TB cña c® kh«ng ®Òu. 

(Tæ chøc HS th¶o luËn C4;C5; C6.

(Gîi ý:
C5 +Ph¶i tÝnh vËn tèc trªn qu·ng ®­êng dèc, qu·ng ®­êng b»ng råi tÝnh vËn tèc TB trªn c¶ 2 qu·ng ®­êng ®ã. 
C6: TÝnh qu·ng ®­êng ®oµn tµu ®i ®­îc ta ¸p dông c«ng thøc tÝnh vËn t«c?

(Yªu cÇu HS chèt kiÕn thøc bµi häc qua c©u hái:
+ThÕ nµo lµ chuyÓn ®éng ®Òu , chuyÓn ®éng kh«ng ®Òu? 

+Nªu c«ng thøc tÝnh vËn tèc trung b×nh cña chuyÓn ®éng kh«ng ®Òu? 

(Giao bµi cho HS.
	I. §Þnh nghÜa.

*ChuyÓn ®éng ®Òu lµ chuyÓn ®éng mµ vËn tèc cã ®é lín kh«ng thay ®æi theo thêi gian.

*ChuyÓn ®éng kh«ng ®Òu lµ chuyÓn ®éng mµ vËn tèc cã ®é lín thay ®æi theo thêi gian.

II. VËn tèc trung b×nh cña chuyÓn ®éng kh«ng ®Òu.
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*Trong ®ã:

+ VTB  lµ vËn tèc TB

+S lµ qu·ng ®­êng ®i ®­îc.

+ t lµ thêi gian ®i hÕt qu·ng ®­êng.

III.VËn dông. 
C4: a, ChuyÓn ®éng cña « t« tõ HN ®Õn HPlµ c® kh«ng ®Òu..
b,V= 50km/h vËn tèc TB.

C5:VTB1 =
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VËn tèc TB trªn c¶ 2 qu·ng ®­êng:
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C6: Qu·ng ®­êng ®i ®­îc lµ: S =VTB.t= 30.5 = 150km.

C7: ( HS vÒ nhµ gi¶i)

* Ghi nhí.( SGK) 




V. Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n: 05/ 9/ 2011                               
Ngµy gi¶ng:                                   TiÕt 4:   biÓu diÔn lùc.
i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
Kiến thức: - Nêu được ví dụ về tác dụng của lực làm thay đổi tốc độ và hướng chuyển động của vật. Nêu được lực là một đại lượng vectơ.

Kĩ năng:  Biểu diễn được các lực đã học bằng véc tơ lực trên các hình vẽ. 

Thái độ: Rèn luyện tính độc lập, tính tập thể, tinh thần hợp tác trong học tập. 

II. chuÈn bÞ:   +Líp: Tranh phãng to h×nh 4.2 vµ 4.3( SGK/15).                           

                          + Nhãm HS: Xe l¨n, thanh thÐp, nam ch©m, gi¸ ®ìTN

III. Ph­¬ng ph¸p: Thùc nghiÖm, quan s¸t, ph©n tÝch-Thực hành
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(5 phót): æn ®Þnh - KiÓm tra bµi cò vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp.

(Tr¶ lêi c©u hái :
(NhËn xÐt b¹n tr¶ lêi.
(Nghe c©u hái t×nh huèng dù kiÕn tr¶ lêi:

*Ho¹t ®éng 2(10 phót):T×m hiÓu mèi quan hÖ gi÷a lùc vµ sù thay ®æi vËn tèc.  

(Quan s¸t h×nh 4.1 vµ 4.2 

(Lµm TN h×nh 4.1 theo nhãm

( Th¶o luËn, tr¶ lêi  c©u C1

C1: + Nam ch©m hót s¾t lµm cho s¾t g¾n víi xe chuyÓn ®éng nhanh lªn.

+ Lùc t¸c dông  cña vît vµo qu¶ bãng bµn lµm cho qu¶ bãng bÞ biÕn d¹ng.

+ Lùc TD cña qu¶ bãng vµo vît lµm vît bÞ biÕn d¹ng.  

*Ho¹t ®éng 3(15 phót) Th«ng b¸o ®Æc ®iÓm cña lùc vµ c¸ch biÓu diÔn lùc b»ng vÐc t¬. 
(§äc th«ng tin môc 1 cña phÇn II vµ nªu ®Æc ®iÓm cña lùc.

(Nghiªn cøu th«ng tin môc 2, nªu c¸ch biÓu diÔn lùc.

(Nªu ®­îc khi biÓu diÔn lùc ph¶i thÓ hiÖn ®­îc 3 yÕu tè.
*Ho¹t ®éng 4(10 phót):VËn dông, cñng cè . 

(Tõng HS vËn dông kiÕn thøc thùc hiÖn c©u C2.

( Ba HS lÇn l­ît m« t¶ b»ng lêi c¸c yÕu tè cña c¸c lùc vÏ ë h×nh 4.4(sgk/16)

(NhËn xÐt bµi cña b¹n.

(Tõng HS tr¶ lêi c©u hái cña GV, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

*Ho¹t ®éng 5 (5 phót): H­íng dÉn HS häc ë nhµ.

+ Lµm bµi tËp 4.1-> 4.5.

+ Häc thuéc néi dung ë phÇn ghi nhí.
+¤n k/niÖm 2 lùc c©n b»ng.
	(Nªu c©u hái:

+ThÕ nµo lµ chuyÓn ®éng ®Òu vµ chuyÓn ®éng kh«ng ®Òu?

+Nªu c«ng thøc tÝnh vËn tèc TB cña chuyÓn ®éng kh«ng ®Òu?

+Lùc lµ g× ? Nªu kÕt qu¶ TD lùc?.

(Nªu c©u hái t×nh huèng: 

“Lùc cã thÓ lµm biÕn ®æi chuyÓn ®éng, mµ vËn tèc x¸c ®Þnh ®é nhanh, chËm vµ c¶ h­íng cña chuyÓn ®éng. VËy gi÷a lùc vµ vËn tèc cã mèi liªn quan nµo kh«ng? ”
(Treo tranh vÏ h×nh 4.1 vµ 4.2

(Yªu cÇu HS quan s¸t h×nh 4.1; 4.2 vµ thùc hiÖn TN h×nh 4.1 theo nhãm.

(Gäi ®¹i diÖn HS tr¶ lêi C1
(§V§ “ Lùc lµ nguyªn nh©n lµm thay ®æi vËn tèc. ®Ó biÓu thÞ ®­îc c¸c lùc nµy ng­êi ta lµm nh­ thÕ nµo?”

(Yªu cÇu HS  ®äc th«ng tin phÇn II.

(Nªu c©u hái:

+T¹i sao nãi lùc lµ mét ®¹i l­îng vÐc t¬?Nªu c¸c ®Æc ®iÓm cña lùc?
+Ng­êi ta biÓu diÔn lùc nh­ thÕ nµo? 

+VÐc t¬ lùc vµ c­êng ®é lùc ®­îc kÝ hiÖu nh­ thÕ nµo?

( Minh häa vÝ dô( SGK/16) ®Ó cñng cè c¸ch biÓu diÔn lùc.

(Yªu cÇu HS thùc hiÖn C2; C3.
(Gäi 2 HS lªn b¶ng biÓu diÔn 2 lùc theo yªu cÇu C2,

( H·y diÔn t¶ b»ng lêi c¸c lùc vÏ ë h×nh 4.4

(Yªu cÇu HS chèt kiÕn thøc bµi häc qua c©u hái:
+T¹i sao nãi lùc lµ mét ®¹i l­îng vÐc t¬? 

+Nªu c¸ch biÓu diÔn lùc?
(Giao bµi cho HS.
	I. ¤n l¹i kh¸i niÖm lùc.

*Lùc cã thÓ lµm biÕn d¹ng, thay ®æi chuyÓn ®éng cña vËt.

II. BiÓu diÔn lùc.  
1.Lùc lµ mét ®¹i l­îng vÐct¬. vì nó có điểm đặt, có độ lớn, có phương và chiều. 

+Ba ®Æc ®iÓm cña lùc:

   -§iÓm ®Æt.

   - Ph­¬ng, chiÒu 

   - §é lín           

2. C¸ch biÓu diÔn vµ kÝ hiÖu vÐc t¬ lùc.

*BiÓu diÔn vÐc t¬ lùc b»ng 1 mòi tªn cã:

- Gèc: lµ ®iÓm ®Æt lùc.

- Ph­¬ng, chiÒu trïng víi ph­¬ng, chiÒu cña lùc.

- §é dµi biÓu thÞ c­êng ®é cña lùc.
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*KÝ hiÖu+ VÐc t¬ lùc: F 

              +C­êng ®é lùc: F

III.VËn dông. 
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C2:
F = 15000N

                             P = 50N

C3:

*H×nh c: §iÓm ®Æt t¹i C

+Ph­¬ng nghiªng 1 gãc 300so víi ph­¬ng ngang, chiÒu h­íng lªn trªn.

+c­êng ®é:F3= 30N


V. Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n: 10/ 9/ 2011                             
Ngµy gi¶ng:                                   TiÕt 5: Sù c©n b»ng lùc – qu¸n tÝnh.
i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
Kiến thức: - Nêu được ví dụ về tác dụng của hai lực cân bằng lên một vật đang chuyển động.
                  - Nêu được quán tính của một vật là gì?

Kĩ năng: Giải thích được một số hiện tượng thường gặp liên quan đến quán tính.

Thái độ:  Rèn luyện tính độc lập, tính tập thể, tinh thần hợp tác trong học tập.
II. chuÈn bÞ:   + GV: VÏ to tranh h×nh 5.1 vµ 5.2.                           

                          + Dông cô lµm thÝ nghiÖm: M¸y Atót, 2 qu¶ nÆng

III. Ph­¬ng ph¸p: Thùc nghiÖm,quan s¸t, ph©n tÝch, kh¸i qu¸t hãa vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(5 phót): æn ®Þnh - KiÓm tra bµi cò vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp.

(Tr¶ lêi c©u hái :
(NhËn xÐt c©u tr¶ lêi cña b¹n

(Nghe c©u hái t×nh huèng.

(Dù kiÕn tr¶ lêi:

*Ho¹t ®éng 2(20 phót):T×m hiÓu vÒ lùc c©n b»ng 

( Tõng HS ®äc th«ng tin môc 1 vµ quan s¸t h×nh 5.2 ®Ó tr¶ lêi c©u hái C1
C1: Qu¶ cÇu cã 2 lùc: Träng lùc P, lùc c¨ng T(P = T = 0,5N

+ Qu¶ bãng cã  2 lùc: Träng lùc P, lùc ®Èy Q (P = Q = 3N)

+ QuyÓn s¸ch cã 2 lùc: Träng lùc P, lùc ®Èy Q (P = Q = 5N)

( Tõng HS biÓu diÓn c¸c lùc cña mçi vËt vµo vë vµ chèt l¹i ®Æc ®iÓm cña hai lùc c©n b»ng.

( Nghe GV nªu  t×nh huèng vµ dù ®o¸n:…….
(T×m hiÓu dông cô vµ c¸ch tiÕn hµnh TN kiÓm tra dù ®o¸n.

(Tõng HS quan s¸t TN (do gv lµm), tham gia th¶o luËn líp hoµn thµnh c©u hái C2; C3; C4.C5.
C2: Qu¶ A chÞu TD cña 2 lùc träng lùc PA vµ søc c¨ng T cña d©y hai lùc nµy c©n b»ng.

C3:Thªm vËt A/ lªn A lóc nµy PA+PA/ lín h¬n T nªn AA/ chuyÓn ®éng ®i xuèng, cßn B chuyÓn ®éng ®i lªn.

C4:Qu¶ A chuyÓn ®éng qua lç K th× A/ bÞ gi÷ l¹i khi ®ã lùc TD lªn A chØ cßn PA vµ T nh­ng A vÉn tiÕp tôc chuyÓn ®éng th¨ng ®Òu.

C5: Mét vËt ®ang c® nÕu chÞu t¸c dông cña c¸c lùc c©n b»ng th× sÏ tiÕp tôc chuyÓn ®éng th¼ng ®Òu.

*Ho¹t ®éng 3(5 phót).T×m hiÓu vÒ qu¸n tÝnh. 

(§äc th«ng tin phÇn II suy nghÜ vµ ghi nhí dÊu hiÖu cña qu¸n tÝnh. “ Khi cã lùc t¸c dông th× vËt kh«ng thÓ thay ®æi vËn tèc ngay ®­îc.”

*Ho¹t ®éng 4(13 phót):VËn dông, cñng cè . 

(Tõng HS vËn dông lµm c©u C6; C7; C8.Tham gia th¶o luËn líp thèng nhÊt, ghi vë.

(Tõng HS tr¶ lêi c©u hái cña GV,chèt l¹i kiÕn thøc.

+ Mét vËt ®ang chuyÓn ®éng chÞu t¸c dông cña 2 lùc c©n b»ng sÏ nh­ thÕ nµo?

+T¹i sao khi cã lùc TD vµo vËt th× vËt l¹i kh«ng thÓ thay ®æi vËn tèc 1 c¸ch ®ét ngét ®­îc.

*Ho¹t ®éng5(2 phót): H­íng dÉn HS häc ë nhµ.

+Häc vµ lµm bµi tËp bµi 5.

+§äc phÇn cã thÓ em ch­a biÕt(SGK/20)
+ChuÈn bÞ  bµi 6(sgk/21;22).
	(Nªu c©u hái:

+ T¹i sao ng­êi ta nãi lùc lµ mét ®¹i l­îng vÐct¬? Nãi lùc kÐo mét vËt F = 30N lµ nãi ®Õn yÕu tè nµo cña lùc?

+ Ng­êi ta biÓu diÔn lùc nh­ thÕ nµo? 

+ ThÕ nµo lµ hai lùc c©n b»ng?
(Nªu c©u hái t×nh huèng: 

“ Ta ®· biÕt mét vËt ®ang ®øng yªn chÞu t¸c dông  cña hai lùc c©n b¼ng sÏ tiÕp tôc ®øng yªn. VËy, mét vËt ®ang chuyÓn ®éng chÞu t¸c dông cña hai lùc c©n b»ng th× sÏ nh­ thÕ nµo? 
(Treo tranh vÏ h×nh 5.2

(Yªu cÇu HS quan s¸t h×nh 5.2 vµ nªu c©u hái:

+ KÓ tªn c¸c lùc t¸c dông lªn quyÓn s¸ch, qu¶ cÇu, qu¶ bãng?

+ NhËn xÐt vÒ ®iÓm ®Æt, ph­¬ng, chiÒu, c­êng ®é cña 2 lùc c©n b»ng?

(Gäi 3 HS lªn b¶ng biÓu diÓn  c¸c lùc t¸c dông vµo 3 vËt. 

(§V§ “ Khi cã t¸c dông hai lùc c©n b»ng lªn mét vËt ®ang chuyÓn ®éng th× cã hiÖn t­îng g× x¶y ra ®èi víi vËt? H·y dù ®o¸n.

(Giíi thiÖu dông cô,c¸ch tiÕn hµnh TN kiÓm tra “M¸y Atót” 

(TiÕn hµnh TN yªu cÇu HS quan s¸t.

(Tæ chøc líp th¶o luËn c¸c c©u hái C2, C3,C4.C5
*NhËn xÐt c¸c lùc TD vµo qu¶ cÇu A:  + khi ch­a vµ sau khi  ®Ó qu¶ A/  vµo A  ?
+Khi  A/ bÞ gi÷ l¹i?

*NhËn xÐt vÒ sù chuyÓn ®éng cña A sau khi A/ bÞ gi÷ l¹i?

(Yªu cÇu HS rót ra kÕt luËn(Hoµn thµnh c©u C5 ). 

(Yªu cÇu HS nghiªn cøu th«ng tin phÇn II. 

(Chèt l¹i nhËn xÐt: Khi cã lùc t¸c dông vµo, vËt kh«ng thÓ thay ®æi vËn tèc ngay lËp tøc v× mäi vËt cã qu¸n tÝnh.  

( Yªu cÇu HS nªu vÝ dô.
(Yªu cÇu HS thùc hiÖn C6;7;8.

(Tæ chøc líp th¶o luËn c©u C6; C7, C8.
(GV: Chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc:

+D­íi t¸c dông cña hai lùc c©n b»ng mét vËt ®ang chuyÓn ®éng vÉn chuyÓn ®éng th¼ng ®Òu.
+D­íi TD cña lùc mäi vËt kh«ng thÓ thay ®æi vËn tèc ®ét ngét v× vËt cã qu¸n tÝnh. 
(Giao bµi cho HS.
	I. Lùc c©n b»ng.

1. Hai lùc c©n b»ng lµ g×?

Hai lùc c©n  b»ng lµ hai lùc cïng ph­¬ng, ng­îc chiÒu, cïng c­êng ®é vµ cïng t¸c dông vµo 1 vËt.

2. T¸c dông cña hai lùc c©n b»ng lªn 1 vËt ®ang chuyÓn ®éng. 

a) Dù ®o¸n:

VËt vÉn tiÕp tôc chuyÓn ®éng.

b) ThÝ nghiÖm kiÓm tra.
c) KÕt luËn:

Mét vËt ®ang chuyÓn ®éng  mµ chÞu t¸c dông cña hai lùc c©n b»ng th× sÏ tiÕp tôc chuyÓn ®éng th¼ng ®Òu. 

II. Qu¸n tÝnh.

1) NhËn xÐt.

Khi cã lùc t¸c dông, mäi vËt kh«ng thÓ thay ®æi vËn tèc ®ét ngét ®­îc v× mäi vËt cã qu¸n tÝnh.

2) VËn dông.

C6:: Bóp bª ®ang ®øng ë trªn xe. Bít chît ®Èy xe chuyÓn ®éngvÒ tr­íc th× bóp bª sÏ ng· vÒ phÝa sau. V× khi xe c®, ch©n bóp bª chuyÓn ®éng cïng víi xe, cßn th©n vµ ®Çu bóp bª ch­a kÞp chuyÓn ®éng nªn ng· vÒ sau.

C7: T­¬ng tù nh­ C6.

C8: HS vÒ nhµ hoµn chØnh.  




V. Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n: 15/ 9/ 2011                              
Ngµy gi¶ng:                                         TiÕt 6: Lùc ma s¸t.
i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
Kiến thức: - Nêu được ví dụ về lực ma sát trượt ;ví dụ về lực ma sát lăn, lực ma sát nghỉ.

Kĩ năng: Đề ra được cách làm tăng ma sát có lợi và giảm ma sát có hại trong một số trường hợp cụ thể của đời sống, kĩ thuật.

Thái độ: Nghiêm túc, hợp tác thùc hiÖn TN vµ xö lÝ kÕt qu¶. vËn dông lîi Ých cña lùc ma s¸t vµo thùc tÕ cuéc sèng.
II. chuÈn bÞ:   + Nhãm HS: Lùc kÕ; miÕng gç;  qu¶ c©n; tranh vßng bi

                          + GV: Tranh vÏ to h×nh 6.1; 6.2; 6.3; 6.4; 6.5

III. Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p,quan s¸t, ph©n tÝch, kh¸i qu¸t hãa vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(5 phót): æn ®Þnh-KiÓm tra bµi cò vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp..

(Tr¶ lêi c©u hái :

+Hai lùc cïng ph­¬ng, ng­îc chiÒu, cïng c­êng ®é.

+ Khi vËt chuyÓn ®éng ®Òu th× lùc kÐo c©n b»ng víi lùc c¶n. VËy lùc c¶n = 2N. 

(NhËn xÐt b¹n tr¶ lêi. 

(Nghe c©u hái t×nh huèng.

(Dù kiÕn tr¶ lêi:

*Ho¹t ®éng 2(18 phót):T×m hiÓu vÒ lùc ma s¸t.  

(Tõng HS ®äc th«ng tin môc 1, tr¶ lêi c©u hái.
(Tõng HS hoµn thµnh c©u C1 ; C2 vµ C3.

C1:Lùc ma s¸t gi÷a trôc qu¹t vµ æ bi, gi÷a d©y ®µn vi l«ng vµ cÇn kÐo lµ lùc ma s¸t tr­ît

C2​: Lùc ma s¸t sinh ra æ c¸c viªn bi ®Öm gi÷a trôc quay vµ æ bi lµ ma s¸t l¨n.

C3: H×nh 1: Ma s¸t tr­ît.

      H×nh 2: Ma s¸t l¨n.

( Nhãm HS lµm TN theo yªu cÇu cña GV.

( Th¶o luËn nhãm tr¶ lêi c©u hái C4, C5.
C4: MÆc dï cã lùc kÐo t¸c dông lªn vËt nÆng nh­ng vËt nÆng vÉn ®øng yªn. Chøng tá gi÷a mÆt bµn víi vËt cã lùc c¶n. Lùc nµy ®Æt lªn vËt c©n b»ng víi lùc kÐo gi÷ cho vËt ®øng yªn (lùc ®ã lµ lùc ms nghØ). 

C5​: + Trong ®êi sèng nhê cã ms nghØ gióp ta ®i l¹i ®­îc vµ gióp ch©n kh«ng bÞ tr­ît

*Ho¹t ®éng 3(10 phót).T×m hiÓu vÒ Ých lîi vµ t¸c h¹i trong ®êi sèng vµ kÜ thuËt

( Tõng HS  quan s¸t c¸c h×nh 6.3abc trªn tranh vÏ vµ tr¶ lêi c©u C6
C​6: + Lùc ms tr­ît gi÷a ®Üa vµ xÝch lµm mßn ®Üa xe vµ xÝch nªn ph¶i tra dÇu mì ®Ó lµm gi¶m ms.

+ Lùc ms tr­ît cña trôc lµm mßn trôc vµ c¶m chuyÓn ®éng.

+ Lùc ms tr­ît c¶n trë chuyÓn ®éng cña thïng khi ®Èy lµm gi¶m b»ng c¸ch thay ms tr­ît b»ng ms l¨n.

( Quan s¸t h×nh 6.4, th¶o luËn nhãm c©u hái C7.

( §¹i diÖn nhãm tr¶ lêi C7.

C7: + B¶ng tr¬n nh½n qu¸ kh«ng thÓ dïng phÊn viÕt trªn b¶ng =>biÖn ph¸p t¨ng ®é nh¸m cña b¶ng ®Ó t¨ng ms tr­ît.

+ Kh«ng cã ma s¸t gi÷a mÆt r¨ng cña èc vµ vÝt th× con èc sÏ bÞ quay láng dÇn.

+ Khi quÑt diªm nÕu kh«ng cã ms, ®Çu qua diªm tr­ît trªn mÆt s­ên bao diªm sÏ kh«ng ph¸t ra löa.

*Ho¹t ®éng 4(10 phót):VËn dông, cñng cè . 

(Tõng HS vËn dông thùc hiÖn c©u C8
(Tham gia th¶o luËn líp c©u C8, thèng nhÊt, ghi vë.

(Tõng HS hoµn thµnh C9.
*Hoạt động 5 (2 phút) H­íng dÉn HS häc ë nhµ.
+Lµm bµi tËp 6.1-> 6.5(sbt).
+ ¤n tËp tõ bµi 1 ®Õn hÕt bµi 6 (giê sau kiÓm tra 45 phót).
	(Nªu c©u hái:

+ Nªu ®Æc ®iÓm cña 2 lùc c©n b»ng?

+Khi mét vËt chuyÓn ®éng ®Òu trªn mÆt sµn víi 1 lùc b»ng 2N H·y cho biÕt c­êng ®é lùc c¶n cña mÆt sµn t¸c dông lªn vËt?
(Nªu c©u hái t×nh huèng: 

“ TaÞ sao ë c¸c trôc b¸nh xe ®¹p, trôc b¸nh xe « t« l¹i cã æ bi? æ bi ®ã cã t¸c dông g×?” 

( Yªu cÇu HS  ®äc th«ng tin môc 1 vµ nªu c©u hái.

+ Lùc ma s¸t tr­ît xuÊt hiÖn khi nµo? Nã cã t¸c dông g×?

+ H·y nªu vÝ dô vÒ sù xuÊt hiÖn lùc ma s¸t tr­ît trong ®êi sèng vµ KT?

 + Lùc ma s¸t l¨n xuÊt hiÖn khi nµo? Nã cã t¸c dông g×?
+ H·y nªu vÝ dô vÒ lùc ma s¸t l¨n. 

+ Trong h×nh 6.1a vµ 6.1b tr­êng hîp nµo cã lùc ma s¸t tr­ît, ma s¸t l¨n?

( Yªu cÇu HS lµm TN theo c¸c b­íc :

+ Bè trÝ TN nh­ h×nh 6.2  KÐo tõ tõ lùc kÕ theo ph­¬ng ngang.

+ §äc sè chØ cña lùc kÕ khi vËt nÆng ch­a chuyÓn ®éng.  

( §Ò nghÞ ®¹i diÖn nhãm ®äc kÕt qu¶ TN vµ nªu c©u hái :

+ Lùc c¶n sinh ra trong TN trªn cã ph¶i lµ lùc ma s¸t tr­ît hay ma s¸t l¨n kh«ng? T¹i sao?

+ VËy lùc ms nghØ cã ¸c dông g×?

( Yªu cÇu HS thùc hiÖn c©u C5 ( nªu VD vÒ lùc ms nghØ ).
+ Trong sx : C¸c b¨ng truyÒn, c¸c s¶n phÈm di chuyÓn cïng víi b¨ng truyÒn nhê ms nghØ
(Yªu cÇu HS rót ra kÕt luËn  

( Treo tranh vÏ h×nh 6.3. Yªu cÇu HS  quan s¸t, tr¶ lêi c©u C6

(Chèt l¹i nh÷ng lùc ms cã h¹i ta ph¶i lµm gi¶m b»ng nhiÒu c¸ch cã thÓ thay ms tr­ît b»ng ms l¨n hoÆc tra dÇu mì.
( §V§: “Cã lùc ma s¸t nµo cã lîi kh«ng?”

( Treo tranh vÏ h×nh 6.4,Yªu cÇu HS quan s¸t ®Ó tr¶ lêi C7.

( Tæ chøc HS th¶o luËn C7.
+ Khi phanh gÊp nÕu kh«ng cã ms th× « t« kh«ng dõng l¹i ®­îc => biÖn ph¸p t¨ng lùc ma s¸t b»ng c¸ch t¨ng ®é s©u khÝa r·nh mÆt lèp « t«.

( Tæ chøc HS th¶o luËn c©u C8
+ Gi¶i thÝch ®i trªn sµn ®¸ hoa míi lau dÔ bÞ ng·.

+ ¤ t« ®i trªn ®­êng dÊt mÒm cã bïn dÔ  bÞ sa lÇy.

+ GiÇy ®i mµi ®Õ mßn.

( Yªu cÇu 1 HS tr¶ lêi c©u hái nªu ra ë ®Çu bµi.

( Yªu cÇu HS chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc qua c©u hái:

 + KÓ tªn c¸c lo¹i lùc ms vµ cho biÕt mçi lo¹i lùc ms ®­îc sinh ra khi nµo? Cã t¸c dông g×?
(Giao bµi cho HS.
	I. Khi n¸o cã lùc ma s¸t ?

1. Lùc ma s¸t tr­ît

- Lùc ma s¸t tr­ît sinh ra khi 1 vËt tr­ît trªn bÒ mÆt cña 1 vËt kh¸c.

2. Lùc ma s¸t l¨n:

- Lùc ma s¸t l¨n sinh ra khi 1 vËt l¨n trªn bÒ mÆt 1 vËt kh¸c.

3. Lùc ma s¸t nghØ:

- Lùc ma s¸t nghØ gi÷ cho vËt kh«ng tr­ît khi vËt bÞ t¸c dông cña vËt kh¸c.

II. Lùc ma s¸t trong ®êi sèng vµ kÜ thuËt.

1) Lùc ma s¸t cã  thÓ cã h¹i.
   - Đối với ma sát có hại thì ta cần làm giảm ma sát.

- Ví dụ: Để giảm ma sát ở các vòng bi của động cơ ta phải thường xuyên và định kì tra dầu mỡ.

2) Lùc ma s¸t cã thÓ cã Ých,

  - Đối ma sát có lợi thì ta cần làm tăng ma sát.

- Ví dụ: Khi viết bảng, ta phải làm tăng ma sát giữa phấn và bảng để khi viết khỏi bị trơn.
II. VËn dông: (sgk/24)

C8: 
C9: ¤ bi cã t¸c dông gi¶m ms do thay thÕ ms tr­ît b»ng ms l¨n cña c¸c viªn bi. Nhê ®ã ®· gi¶m ®­îc lùc c¶n nªn c¸c vËt chuyÓn ®éng khiÕn cho m¸y mãc ho¹t ®éng dÔ dµng gãp phÇn thóc ®Èy sù ph¸t triÓn cña ngµnh ®éng lùc häc, chÕ t¹o m¸y…


V. Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n: 23/ 9/ 2011                               
Ngµy gi¶ng:                                 Tiết 7: ÔN TẬP  
i. Môc tiªu:

   1. KiÕn thøc: - ¤n tËp, củng cố vµ hÖ thèng hãa kiÕn thøc c¬ b¶n  tõ bµi 1 ®Õn hết bµi 6. 

   2. KÜ n¨ng:  Vận dụng công thức vTB = s/t TÝnh ®­îc tèc ®é trung b×nh cña chuyÓn ®éng kh«ng ®Òu. BiÓu diÔn ®­îc lùc b»ng vect¬. Giải thÝch ®­îc mét sè h/t­îng th­êng gÆp liªn quan tíi qu¸n tÝnh.

  3. Th¸i ®é:  KhÈn ch­¬ng, tù ®¸nh gi¸ ®­îc kh¶ n¨ng tiÕp thu kiÕn thøc ®· häc.

II. chuÈn bÞ:   *GV:  Máy tính, máy chiếu projector và phần mềm Emind map( thiết kế bài dạy theo bản đồ tư duy)
                          * HS : ôn tập từ bài 1 đến bài 6.

III. Ph­¬ng ph¸p: PP chia nhãm nhỏ; PPDD tích cực.

IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs  
	Trî gióp cña GV

	HOẠT ĐỘNG 1. ( 20 phút)  HS tự kiểm tra kiến thức.

( Hoạt động nhóm : liệt kê nội dung kiến thức đã học theo hai chủ đề vào bảng phụ theo bản đồ tư duy. Đại diện  báo cáo kết quả làm việc của nhóm.

( Hoạt động cá nhân :Từng học sinh trả lời câu hỏi của GV tự hoàn thành bảng hệ thống hóa kiến thức theo bản đò tư duy.
	( GV: Xây dựng hệ thống câu hỏi hướng dẫn HS hệ thống kiến thức.

- Hãy kể tên các bài đã học. Nội dung kiến thức các bài đã học được phân ra theo 2 chủ đề, đó là chủ đề nào? Hãy liệt kê nội dung cơ bản của từng chủ đề.

- Chuyển động cơ là gì? Có mấy dạng chuyển động cơ? Thế nào là chuyển động đều và chuyển động không đều? Công thức tính vận tốc của chuyển động đều và không đều.

- Hai lực cân bằng là gì? Kết quả t/d hai lực cân bằng vào vật? Tại sao nói lực là đại lượng véc tơ? Nêu cách biểu diễn lực. Khi nào xuất hiện lực ma sát? Có mấy loại lực ma sát? Lực ms có lợi hay có hại?
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	Ho¹t ®éng cña hs  
	Trî gióp cña GV

	HOẠT ĐỘNG 2(20 phút). Bài tập vận dụng

( Hoạt động cá nhân : Lên bảng thực hiện các bài tập trắc nghiệm trực tiếp  trên máy tính

( Hoạt động nhóm :

 -Thực hiện giải 2 bài tập.

Nhóm 1, 3,5 làm bài 1

Nhóm 2,4,6 làm bài 2.

-Đổi chéo bài giữ các nhóm, đánh giá kết quả.

HOẠT ĐỘNG 3 (2 phút) Hướng dẫn về nhà.

- Ôn tập theo nội dung kiến thức 6 bài. 

- Chuẩn bị giấy giờ sau kiểm tra viết 45p.
	( GV: Đưa ra một số bài tập trắc nghiệm được soạn trên phần mềm hot potatoes 6.0.

( GV: chiếu 2 bài tập lên màn hình yêu cầu HS nghiên cứu bài và thực hiện vào bảng phụ.
Bài 1( bài 3.3/SBT-9)

Cho: s1 =3km với v1= 2m/s; s2 =1,95km với t2 = 0,5h

Tính: Vận tốc TB trên cả hai quãng đường.

Bài 2: Hãy biểu diễn các lực 10N và 15N có cùng điểm đặt vào một vật, cùng phương thẳng đứng và chiều  ngược nhau, theo tỉ xích 1cm ứng với 5N.


IV. RÚT KINH NGHIỆM  -----------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Ngµy so¹n: 25/ 9/ 2011                              
Ngµy gi¶ng:                                   TiÕt 9: ¸p suÊt.
i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
Kiến thức: - Nêu Nêu được áp lực, áp suất và đơn vị đo áp suất là gì..

Kĩ năng: Sử dụng thành thạo công thức 
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 để giải các bài tập và giải thích một số hiện tượng đơn giản có liên quan.

Thái độ: Nghiêm túc, hợp tác thùc hiÖn TN vµ xö lÝ kÕt qu¶. vËn dông c¸h lµm t¨ng gi¶m ¸p suÊt trong cuéc sèng.  
II. chuÈn bÞ:   + Nhãm HS: Bét ( c¸t); 12 miÕng kim lo¹i; 4 khay ®ùng bét.

                          + GV: Tranh vÏ to h×nh 7.1

III. Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p, thùc nghiÖm,quan s¸t, ph©n tÝch, kh¸i qu¸t hãa vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(5 phót): æn ®Þnh-KiÓm tra bµi cò vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp.

(Nghe c©u hái t×nh huèng.

(Dù kiÕn tr¶ lêi:

*Ho¹t ®éng 2(10 phót):H×nh thµnh kh¸i niÖm ¸p lùc.
( Tõng HS ®äc th«ng tin môc1, nªu ®Þnh nghÜa ¸p lùc.

(Tõng HS hoµn thµnh C1.

C1:Lùc cña m¸y kÐo t¸c dông lªn mÆt ®­êng; lùc cña ngãn tay t¸c dông lªn ®Çu ®inh; lùc cña mòi ®inh td lªn gç lµ ¸p lùc.

*Ho¹t ®éng 3(15 phót).T×m hiÓu vÒ ¸p suÊt phô thuéc vµo yÕu tè nµo?

( Tõng HS  nghe Gv giíi thiÖu dông cô, quan s¸t h×nh 7.4(sgk)  

(TiÕn hµnh TN theo nhãm, quan s¸t vµ ghi kq vµo b¶ng 7.1( VBT)

 ( Th¶o luËn nhãm, ®¹i diÖn nhãm tr¶ lêi C2, C3
C2: + F2>F1; S2 =S1;  h2 >h1
      + F3= F1; S3 < S1; h3> h1

C3: T¸c dông cña ¸p lùc cµng lín khi ¸p lùc cµng m¹nh vµ diÖn tÝch bÞ Ðp cµng nhá.

(Tõng HS nªu ®­îc TD cña ¸p lùc phô thuéc vµo 2 yÕu tè lµ: + §é lín cña ¸p lùc 

          + DiÖn tÝch bÞ Ðp.

*Ho¹t ®éng 4(5 phót).Giíi thiÖu c«ng thøc tÝnh ¸p suÊt.   

(Tõng HS ®äc th«ng tin môc 2 tr¶ lêi c©u hái và ghi nhí:     1N/cm2=10000N/m2 

*Ho¹t ®éng 5( 8phót):VËn dông, cñng cè . 

(Tõng HS vËn dông thùc hiÖn c©u C4, C5.Tham gia th¶o luËn líp c©u C5, thèng nhÊt, ghi vë.

(Tõng HS Hoµn thµnh C5 vµo b¶ng phô.

(§¸nh gi¸ kq häc tËp th«ng qua viÖc chÊm bµi cho b¹n.
(Tõng HS tr¶ lêi c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

*Ho¹t ®éng5(2 phót): H­íng dÉn HS häc ë nhµ.

+Học và lµm bµi tËp 7.(sbt).

+Chuẩn bị bµi 8(sgk/28;29).
	(Treo tranh vÏ h×nh 7.1 vµ nªu c©u hái t×nh huèng: 

 TaÞ sao m¸y kÐo nÆng lÒ l¹i ch¹y ®­îc b×nh th­êng trªn mÆt ®Êt mÒn cßn « t« nhÑ h¬n nhiÒu l¹i cã thÓ bÞ nón b¸nh vµ xa lÇy trªn chÝnh qu·ng ®­êng ®ã? 

( Yªu cÇu HS  ®äc th«ng tin môc 1 vµ nªu c©u hái:

+ ¸p lùc lµ g×?

+ H·y nªu vÝ dô vÒ ¸p lùc?
+ H·y chØ ra trong h×nh 7.3 lùc nµo lµ ¸p lùc?  

( Giíi thiÖu dông cô vµ c¸ch tiÕn hµnh TN h×nh 7.1(sgk/26)  

(Yªu cÇu HS lµm TN theo c¸c b­íc :

+ Bè trÝ TN nh­ h×nh 7.4 

+ Quan s¸t ®é nón cña c¸c miÕng kim lo¹i trong h×nh.

+Hoµn thµnh lÕt qu¶ TN vµo b¶ng 7.1( VBT)

( §Ò nghÞ ®¹i diÖn nhãm ®äc kÕt qu¶ TN vµ nªu c©u hái :

+T¸c dông cña ¸p lùc cµng lín khi nµo?

+T¸c dông cña ¸p lùc phô thuéc vµo yÕu tè nµo?   

( Yªu cÇu HS ®äc th«ng tin môc 2 vµ nªu c©u hái:

+¸p suÊt lµ g×?

+ Nªu c«ng thøc tÝnh ¸p suÊt?

+ Tõ c«ng thøc tÝnh ¸p suÊt h·y cho biÕt ®¬n vÞ cña ¸p suÊt? 

+NÕu ®¬n vÞ diÖn tÝch lµ cm2 th× khi ®ã ¸p suÊt ®­îc tÝnh b»ng ®¬n vÞ g×? 1N/cm2 =? N/m2?

(Yªu cÇu HS vËn dông lµm C4 vµ C5.Tæ chøc HS th¶o luËn c©u C4    *Gîi ý:

+§Ó t¨ng ¸p suÊt ta ph¶i lµm g×? Nªu vÝ dô vÒ viÖc t¨ng ¸p suÊt trong thùc tÕ?

+§Ó gi¶m ¸p suÊt ta ph¶i lµm g×? Nªu vÝ dô vÒ viÖc gi¶m ¸p suÊt trong thùc tÕ?

( Yªu cÇu HS thùc hiÖn C5 vµ tr¶ lêi c©u hái nªu ra ë phÇn më bµi.  *Gîi ý:
+TÝnh ¸p suÊt cña xe, « t« lªn mÆt ®­êng. So s¸nh 2 ¸p suÊt ®ã.
(Nªu c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

+¸p lùc lµ g×? T¸c dông cña ¸p lùc phô thuéc vµo yÕu tè nµo?

+¸p suÊt lµ g×? tÝnh ¸p suÊt b»ng c«ng thøc nµo? nªu ®¬n vÞ cña ¸p suÊt?

(Giao bµi cho HS.
	I.Áp lực là gì? 

- ¸p lùc lµ lùc Ðp cã ph­¬ng vu«ng gãc víi mÆt bÞ Ðp.

- VD: Lùc cña ng­êi t¸c dông lªn mÆt sµn nhµ…

II.  Áp suất.

1. T¸c dông cña ¸p lùc phô thuéc vµo yÕu tè nµo?  

*ThÝ nghiÖm (H×nh 7.4)

*KÕt luËn:

-T¸c dông cña ¸p lùc cµng lín khi ¸p lùc cµng m¹nh vµ diÖn tÝch bÞ Ðp cµng nhá.
-T¸c dông cña ¸p lùc phô thuéc phô thuéc vµo ®é lín cña ¸p lùc vµ diÖn tÝch bÞ Ðp,

2. Công thức tính áp suất.
+ ¸p suÊt lµ ®é lín cña ¸p lùc trªn mét ®¬n vÞ diÖn tÝch bÞ Ðp.

+ P =
[image: image11.wmf]S
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+ §¬n vÞ cña ¸p suÊt:

- Lµ N/m2, khi ®¬n vÞ lùc lµ N; ®¬n vÞ diÖn tÝch lµ m2. 

-  HoÆc lµ paxcan( Pa)

     1N/m2 = 1Pa
II. VËn dông: (sgk/24)

C4:+§Ó t¨ng ¸p suÊt ta ph¶i t¨ng ¸p lùc, gi¶m diÖn tÝch bÞ Ðp.

-VD: XÎng l­ìi máng, nhän dÔ sóc ®Êt h¬n..

+§Ó gi¶m ¸p suÊt ta ph¶i gi¶m ¸p lùc, t¨ng diÖn tÝch bÞ Ðp.

-VD: Mãng nhµ to, réng h¬n ch©n  t­êng nhµ.

C5: +¸p suÊt cña xe t¨ng.

[image: image12.wmf])
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+¸p suÊt cña « t« lín h¬n ¸p suÊt cña xe t¨ng rÊt nhiÒu nªn « t« kh«ng ®i l¹i ®­îc.


V. Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n: 29/ 9/ 2011                              
Ngµy gi¶ng:                                   TiÕt 10: ¸p suÊt chÊt láng - BÀI TẬP
i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
Kiến thức: - Mô tả được hiện tượng chứng tỏ sự tồn tại của áp suất chất lỏng.

                  - Nêu được áp suất có cùng trị số tại các điểm ở cùng một độ cao trong lòng một chất lỏng. Công thức tính áp suất chất lỏng là p = d.h, trong đó: p là áp suất ở đáy cột chất lỏng, d là trọng lượng riêng của chất lỏng, h là chiều cao của cột chất lỏng. (p tính bằng Pa, d tính bằng N/m2, h tính bằng m.)
Kĩ năng:    Sử dụng thành thạo công thức p = dh để giải được các bài tập đơn giản và dựa vào sự tồn tại của áp suất chất lỏng để giải thích được một số hiện tượng đơn giản liên quan.
Thái độ: Nghiêm túc, hợp tác thùc hiÖn TN vµ xö lÝ kÕt qu¶. 
II. chuÈn bÞ:   + Nhãm HS: B×nh trô ®¸y C cã c¸c lç A,B ë thµnh b×nh.

III. Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p, thùc nghiÖm,quan s¸t, ph©n tÝch, kh¸i qu¸t hãa vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(5 phót): æn ®Þnh-KiÓm tra bµi cò vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp..

(Nhí l¹i kiÕn thøc cò tr¶ lêi c©u hái :

(NhËn xÐt c©u tr¶ lêi cña b¹n

(Nghe c©u hái t×nh huèng.

(Dù kiÕn tr¶ lêi:

*Ho¹t ®éng 2(10 phót):T×m hiÓu ¸p suÊt chÊt láng lªn ®¸y b×nh vµ thµnh b×nh.     

( Tõng HS nghiªn cøu TN1 t×m hiÓu dôn cô, môc ®Ých vµ c¸ch tiÕn hµnh TN .

(TiÕn hµnh TN theo nhãm vµ th¶o luËn c©u  hái C1, C2.

C1:chøng tá chÊt láng g©y ¸p suÊt lªn ®¸y b×nh, thµnh b×nh.

C2: ChÊt láng g©y ¸p suÊt theo mäi ph­¬ng.

 *Ho¹t ®éng 3(10  phót).T×m hiÓu vÒ ¸p suÊt chÊt láng t¸c dông lªn c¸c vËt ë trong lßng chÊt láng.   
( Tõng HS: hiÓu dông cô, môc ®Ých,c¸ch tiÕn hµnh TN2
+Nªu  dù ®o¸n.

(Nhãm HS:  Lµm TN kiÓm tra dù ®o¸n->Rót KL, tr¶ lêi:
C3: §Üa D kh«ng rêi khái ®¸y chøng tá chÊt láng g©y ra a.s t¸c dông lªn c¸c vËt ®Æt trong lßng nã.
C4: ChÊt láng kh«ng chØ g©y ra AS lªn ®¸y b×nh,mµ lªn c¶ thµnh b×nh vµ c¸c vËt ë trong lßng nã. 

*Ho¹t ®éng 4( 8 phót).X©y dùng c«ng thøc tÝnh ¸p suÊt chÊt láng. 

(Tõng HS ®äc th«ng tin phÇn II:

- Nªu c«ng thøc tÝnh ¸p su¸t chÊt láng. Chøng minh c«ng thøc tÝnh ¸p suÊt chÊt láng.

- Nªu ®­îc ¸p suÊt  chÊt láng phô thuéc vµo d vµ h 

- Ghi nhí: trong 1 chÊt láng ®øng yªn, ¸p suÊt t¹i nh÷ng ®iÓm trªn cïng mÆt ph¼ng n»m ngang cã ®é lín b»ng nhau.

*Ho¹t ®éng 6( 10phót):VËn dông, cñng cè . 

(Tõng HS vËn dông thùc hiÖn c©u C6, C7; th¶o luËn líp, thèng nhÊt c©u C6.
 (Tõng HS Hoµn thµnh C7 vµo b¶ng phô. §¸nh gi¸ kq häc tËp  viÖc chÊm bµi cho b¹n ë  C7.

(Tõng HS tr¶ lêi c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

*Ho¹t ®éng 5(2 phót): H­íng dÉn HS häc ë nhµ.

+Lµm bµi tËp 8.1;8.3; 8.4; 8.5 (sbt/26,27).

+ Chuẩn bị phần III và đọc phần có thể em chưa biết.
	(Nªu c©u hái:

+¸p suÊt lµ g×?Nªu c«ng thøc tÝnh ¸p suÊt g©y bëi ¸p lùc lªn S bÞ Ðp?

+§Ó 1 vËt r¾n vµo trong 1 b×nh lín, vËt r¾n ®ã g©y ra ¸p suÊt nh­ thÕ nµo?NÕu bá vËt r¾n ra råi ®æ chÊt láng vµo b×nh th× ch¸t láng cã g©y ¸p suÊt nh­ chÊt r¾n hay kh«ng?

(Nªu c©u hái t×nh huèng: 

 T¹i sao khi lÆn s©u, ng­êi thî lÆn ph¶i mÆc bé ¸o lÆn chÞu ®­îc ¸p suÊt lín? 

( Yªu cÇu HS nghiªn cøu TN1   vµ nªu c©u hái:

+ Nªu dông cô TN1? Môc ®Ých cña TN nµy lµ g×? CÇn tiÕn hµnh nh­ thÕ nµo?

(Tæ chøc HS lµm TN theo nhãm.

(Gäi ®¹i diÖn HS tr¶ lêi C1, C2
+ Mµng cao su bÞ biÕn d¹ng chøng tá ®iÒu g×?

+ChÊt láng cã g©y ra ¸p suÊt nh­ chÊt r¾n kh«ng? 

( H·y t×m hiÓu TN2, nªu dông cô, môc ®Ých vµ c¸ch tiÕn hµnh. 

(Giíi thiÖu dông cô TN2, h­íng dÉn HS lµm TN.  

(Gäi ®¹i diÖn HS nªu kq thÝ nghiÖm  vµ nªu c©u hái.

+ §Üa D kh«ng rêi khái ®¸y chøng tá ®iÌu g×? 

+Qua 2 TN trªn em rót ra KL g×?

( Yªu cÇu HS hoµn thµnh KL.

( Yªu cÇu HS ®äc th«ng tin phÇn II vµ nªu c©u hái:

+¸p suÊt chÊt láng ®­îc tÝnh b»ng c«ng thøc nµo? 

+Dùa vµo c«ng thøc tÝnh ¸p suÊt ë bµi tr­íc h·y CM c«ng thøc ®ã?

*Gîi ý:

-TÝnh träng l­îng cña khèi chÊt láng dùa vµo (d=P/V) mµ V=S.h

Nªn ->P=?(P=dSh)V× P= F

-TÝnh ¸p suÊt cña khèi chÊt láng ®ã dùa vµo( p = F/S) -> p =dh.

-Dùa vµo c«ng thøc ®ã h·y cho biÐt ®é lín  ¸p suÊt chÊt láng phô thuéc vµo yÕu tè nµo?

(Tæ chøc HS th¶o luËn líp c©u hái C6, C7, C8, C9.

*Gîi ý: C6: NhËn xÐt vÒ chiÒu cao khèi chÊt láng TD lªn ng­êi khi lÆn s©u? => ¸p suÊt TD lªn ng­êi ®ã?=> rót KL.
C7: ¸p suÊt t¸c dông lªn 1 ®iÓm ë ®¸y thïng víi chiÒu cao h =?

+ ¸p suÊt t¸c dông lªn 1 ®iÓm c¸ch ®¸y thung 0,4 m víi chiÒu cao lµ bao nhiªu?

(Nªu c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

(Giao bµi cho HS.
	I. Sù tån t¹i của ¸p suÊt trong lßng chÊt láng.

1.ThÝ nhiÖm 1.

     ( H×nh 8.3)

2.ThÝ nghiÖm 2. 
  ( H×nh 8.4)

3. KÕt luËn.

  ChÊt láng kh«ng chØ g©y ¸p suÊt lªn ®¸y b×nh, mµ lªn c¶ thµnh b×nh vµ c¸c vËt ë trong lßng nã.

II. . C«ng thøc tÝnh ¸p suÊt chÊt láng. 

*   P =d.h

*Trong ®ã:

+P lµ ¸p suÊt ë ®¸y cét chÊt láng. §¬n vÞ N/m2
+d lµ Träng l­îng riªng chÊt láng.§¬n vÞ N/m3
+h lµ chiÒu cao cét chÊt láng.§¬n vÞ mÐt (m)

III. BÀI TẬP
C6: LÆn s©u xuèng lßng biÓn, ¸p suÊt g©y lªn ®Õn hµng ngh×n N/m2. NÕu kh«ng mÆc ¸o lÆn th× kh«ng chÞu ®­îc ¸p suÊt  nµy.

C7:

+ ¸p suÊt t¸c dông lªn 1 ®iÓm ®¸y thïng:

P  = 10000.1,2   

    =12000(N/m2)

+ ¸p suÊt t¸c dông lªn 1 ®iÓm c¸ch ®¸y thïng 0,4m lµ: 

P  =10000.0,8
    = 8000(N/m2)




V. Rót kinh nghiÖm
Ngµy so¹n: 5/ 10/ 2011                               
Ngµy gi¶ng:                                   TiÕt 11: BÌNH THÔNG NHAU
                            MÁY NÉN THỦY LỰC

i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
Kiến thức:  - Nêu được các mặt thoáng trong bình thông nhau chứa cùng một chất lỏng đứng yên thì ở cùng độ cao.

              - Mô tả được cấu tạo của máy nén thủy lực và nêu được nguyên tắc hoạt động của máy này là truyền nguyên vẹn độ tăng áp suất tới mọi nơi trong chất lỏng.

Kĩ năng:    Hiểu khi ta tác dụng một lực f lên pít tông nhỏ có diện tích s. lực này gây một áp suất p lên mặt chất lỏng p = 
[image: image14.wmf]s
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 áp suất này được chất lỏng truyền đi nguyên vẹn tới pit tông lớn có diện tích S và gây ra lực F = pS nâng pít tông B lên.

Thái độ: Nghiêm túc, hợp tác thùc hiÖn TN. 
II. chuÈn bÞ:   + Nhãm HS:  Cao su, b×nh thuØy tinh cã ®Üa D; b×nh th«ng nhau.

III. Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p, thùc nghiÖm,quan s¸t, ph©n tÝch, kh¸i qu¸t hãa vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp
	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(2 phót): æn ®Þnh - KiÓm tra bµi cò vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp.
(Nhí l¹i kiÕn thøc cò tr¶ lêi c©u hái :

(Nghe c©u hái t×nh huèng.

(Dù kiÕn tr¶ lêi:

*Ho¹t ®éng 5(10 phót).T×m hiÓu nguyªn t¾c b×nh th«ng nhau.
(Quan s¸t h×nh 8.6 vµ dù ®o¸n C5: H×nh a: pA>pB
               H×nh b: pA< pB
               H×nh c : pA = pB
(Nhãm HS: - Lµm TN kiÓm tra, th¶o luËn vµ rót KL.

*Ho¹t ®éng 2( 15phót):Tìm hiểu cấu tạo và hoạt động máy nén thủy lực. 
(Từng HS đọc phần có thể em chưa biết nêu cấu tạo, HĐ máy nén Thủy lực.
(Từng HS dựa vào kiến thức đã học trả lời câu hỏi của GV.

- Khi t/d 1 lực f lên pit tông có diện tích s thì lực này gây ra 1 áp suất có độ lớn  p = 
[image: image15.wmf]s

f

(1)
- Áp suất này gây ra 1 áp lực F tác dụng lên pit tông lớn diện tích S  được tính F =  p.S (2)
[image: image41.bmp]-Thay p = 
[image: image16.wmf]s

f

 vào công thức
 F =  p.S ta được:

 (Từng HS Rút ra công thức mối quan hệ giữa lực tác dụng lên pit tông với diện tích pit tông.
*Ho¹t ®éng 3( 15phót):VËn dông, cñng cè . 

(Tõng HS vËn dông thùc hiÖn c©u  C8, C9.

(Tõng HS nghiên cứu, thực hiện giải bài 8.3(SBT/28) vào bảng phụ.
- Nêu được thể tích nước nhánh lớn khi chưa rút chốt T bằng thể tích nước 2 nhánh sau khi rút chốt T.
(Tõng HS tr¶ lêi c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

*Ho¹t ®éng5(3 phót): H­íng dÉn HS häc ë nhµ.

+Lµm bµi tËp 8.1-> 8.6(sbt).
+§äc tr­íc bµi 9(sgk/32;33).
	(Nªu c©u hái:

Nhận xét gì ¸p suÊt t¹i nh÷ng ®iÓm n»m ngang trªn cïng mÆt ph¼ng trong 1 chÊt láng ®øng yªn?  

( Nªu c©u hái t×nh huèng: 

 Dựa vào đặc điểm đó người ta chế tạo bình thông nhau. Vậy BTT có cấu tạo và HĐ như thế nào? 

(Giíi thiÖu cÊu t¹o b×nh th«ng nhau vµ yªu cÇu HS quan s¸t h×nh 8.6 råi dù ®o¸n kÕt qu¶ C5
(Tæ chøc HS  lµm TN kiÓm tra dù ®o¸n. 

( Gäi 1 em nªu kÕt luËn. 

( GV giới thiệu cấu tạo.
( Cấu tạo của máy nén thủy lực: Bộ phận chính của máy ép thủy lực gồm hai ống hình trụ tiết diện s và S khác nhau, thông với nhau, trong có chứa chất lỏng, mỗi ống có một pít tông. 
( GV hướng dẫn HS tìm hiểu nguyên tắc hoạt động.

- Khi t/d 1 lực f lên pit tông có diện tích s thì lực này gây ra 1 áp suất có độ lớn bằng bao nhiêu?

- Áp suất này gây ra 1 áp lực F tác dụng lên pit tông lớn diện tích S  được tính ntn?

-Thay(1) vào (2) để rút mối quan hệ giữa các lực t/d lên pit tông và diện tích của pit tông?
(Tæ chøc HS th¶o luËn líp c©u hái  C8, C9.

( Bài 8.13: 

Cho S = 2s và h = 30cm. 

Hỏi: Khi rút chốt T, chiều cao mực nước mỗi nhánh? 
[image: image42.bmp]
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(Nªu c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

+ Qua bµi häc h«m nay ta cÇn ghi nhí ®iÒu g×?

(Giao bµi cho HS.
	I. B×nh th«ng nhau.

Trong b×nh th«ng nhau chøa cïng mét ch¸t láng ®øng yªn, c¸c mùc chÊt láng ë c¸c nh¸nh lu«n ë cïng mét ®é cao. 

II. Máy ép thủy lực 
1) Cấu tạo

2) Hoạt động.

 Khi ta tác dụng một lực f lên pít tông A. lực này gây một áp suất p lên mặt chất lỏng p = 
[image: image17.wmf]s

f

 áp suất này được chất lỏng truyền đi nguyên vẹn tới pit tông B và gây ra lực F = pS nâng pít tông B lên.

III. VËn dông: (sgk/24)
 C8.
C9: Mét nh¸nh lµm b»ng vËt liÖu trong suèt ®Ó biÕt mùc chÊt láng trong b×nh kÝn( Dùa vµo nguyªn t¾c b×nh th«ng nhau).
*Bài 8.13(SBT/28)

-Khi chưa rút chốt T, thể tích nước nhánh lớn là :

         V= S.h.

- Sau khi rút chốt T, nước đứng yên mực nước ở mỗi nhánh là H. 

Vậy thể tích nước ở 2 nhánh là V1  + V2 = V

<=>H (S+S/2) = Sh 
< => H.3S/2 = Sh 

<=>H = 2h/3 => h = 20(cm) 




V. Rót kinh nghiÖm:
Ngµy so¹n: 5/ 10/ 2011                               
Ngµy gi¶ng:                                   TiÕt 12: ¸p suÊt khÝ quyÓn

i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
  Kiến thức: Mô tả được hiện tượng chứng tỏ sự tồn tại của áp suất khí quyển.

  Kĩ năng: Giải thích được một số hiện tượng đơn giản thường gặp.
 Thái độ: Nghiêm túc, hợp tác làm TN. 
II. chuÈn bÞ:   * Nhãm HS: +2  vá hép s÷a.1 èng thñy tinh dµi 10-15cm, tiÕt 2-3mm.




      +1 cèc ®ùng n­íc vµ 2 miÕng hót b»ng cao su. 



    *Gv: Tranh vÏ h×nh 9.1; 1 cèc nhá cao 5cm, tê giÊy, n­íc mÇu. 

III. Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p, thùc nghiÖm,quan s¸t, ph©n tÝch, kh¸i qu¸t hãa vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(5 phót): æn ®Þnh - KiÓm tra bµi cò vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp.
(Nhí l¹i kiÕn thøc cò tr¶ lêi c©u hái :

+ ¸p suÊt t¹i 1 ®iÓm ë ®¸y cèc lµ: P= 10000.5.10-2=500N/m2. 

(Nghe c©u hái t×nh huèng.

( Dù ®o¸n....

(Quan s¸t TN, dù kiÕn tr¶ lêi :n­íc k0 ch¶y ra chøng tá cã lùc TD vµo mÆt d­íi cña të giÊy, lùc ®ã do khÝ quyÓn g©y ra...
*Ho¹t ®éng 2(25phót):T×m hiÓu sù tån t¹i của ¸p suÊt khÝ quyÓn.  

( Tõng HS ®äc th«ng tin phÇn I vµ ghi nhí khÝ quyÓn g©y ra ¸p suÊt t¸c dông lªn mäi vËt.

 (TiÕn hµnh TN(1;2;3) theo nhãm vµ th¶o luËn c©u  hái C1, C2, C3.C4
(§¹i diÖn nhãm tr¶ lêi.
C1:Khi hót hÐt K2 trong hép ra th× p  trong hép < P bªn ngoµi. 

C2: N­íc kh«ng ch¶y ra khái èng v× ¸p lùc cña k. khÝ t¸c dông vµo mÆt d­íi cña èng lín h¬n ¸p suÊt träng l­îng cét chÊt láng. 

C3:Bá tay ra n­íc ch¶y ra khái èng v× PKK trong èng vµ Pcét n­íc>PKK  tõ d­íi lªn.

C4:Khi hót hÕt kh«ng khÝ ra P bªn trong gÇn b»ng 0,cßn P bªn ngoµi rÊt lín. Nªn 2 nöa b¸n cÇu kh«ng t¸ch rêi nhau.

*Ho¹t ®éng 4( 10phót):VËn dông, cñng cè . 

(Th¶o luËn nhãm c¸c c©u C8, C9, C12.

(§¹i diÖn nhãm tr¶ lêi.

(NhËn xÐt, đánh giá 
(Tõng HS chèt kiÕn thøc.

*Ho¹t ®éng5: (5 phót): H­íng dÉn HS häc ë nhµ.

+Lµm bµi tËp  bài 9(sbt).

+Häc thuéc ghi nhí vµ ®äc phÇn cã thÓ em ch­a biÕt/35
+ChuÈn bÞ bµi 11.
	(Nªu c©u hái:

+Mét cèc nhá cao 5 cm ®ùng ®Çy chÊt n­íc. Chất láng trong cèc g©y ra ¸p suÊt nh­ thÕ nµo? 

+TÝnh ¸p suÊt chÊt láng g©y ra TD lªn 1 ®iÓm t¹i ®¸y cèc?

(Treo tranh vÏ h×nh 9.1 vµ nªu c©u hái t×nh huèng: 

Khi lén ng­îc mét cèc n­íc ®Çy ®­îc ®Ëy kÝn b»ng 1 tê giÊy kh«ng thÊm n­íc th× n­íc cã ch¶y ra ngoµi kh«ng? V× sao?
(GV lµm TN cho HS quan s¸t vµ yªu cÇu dù kiÕn gi¶i thÝch.

(Giíi thiÖu líp khÝ quyÓn cña tr¸i ®Êt vµ sù t¸c dông cña ¸p suÊt khÝ quyÓn lªn mäi vËt.

(H­íng dÉn HS lµm TN vµ vËn dông KT ®· häc ®Ó gi¶i thÝch sù tån t¹i P khÝ quyÓn.

 ( Yªu cÇu nhãm HS lµm TN 1,2,3/ sgk(32,33).

(Tæ chøc líp th¶o luËn C1,C2,,C3, C4.*Gîi ý:

+NhËn xÐt g× P ë trong hép vµ bªn ngoµi hép?

+So s¸nh ¸p suÊt TD vµo mÆt d­íi cña èng víi Pcña cét chÊt láng trong èng?( khi ch­a bá tay vµ sau khi ®· bá tay khái miÖng trªn  èng)

+So s¸nh P bªn trong qu¶ cÇu víi P t¸c dông vµo mÆt ngoµi cña 2 b¸n cÇu?

( Yªu cÇu HS lµm viÖc theo nhãm c¸c c©u hái  C8, C9 C12.  

( Tæ chøc líp th¶o luËn lÇn l­ît c¸c c©u hái C8, C9, C12.

*Gîi ý  C12.

+NhËn xÐt g× vÒ dK vµ hKtõ ®ã suy ra  cã tÝnh ®­îc ¸p suÊt cña K2 theo c«ng thøc p =d.h kh«ng?

(Nªu c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

 Qua bµi häc h«m nay ta cÇn ghi nhí ®iÒu g×?
(Giao bµi cho HS.
	I. Sù tån t¹i cña ¸p suÊt khÝ quyÓn.

- Tr¸i ®Êt vµ mäi vËt trªn tr¸i ®¸t ®Òu chÞu t¸c dông cña ¸p su¸t khÝ quyÓn theo mäi ph­¬ng.

1.ThÝ nhiÖm 1.

     ( H×nh 9. 2 -sgk/ 32)

2.ThÝ nghiÖm 2. 
  ( H×nh 9. 3- sgk/32 )

3.ThÝ nghiÖm 3. 
  ( H×nh 9. 4- sgk/33 )

II.VËn dông: (sgk/24)

 C8: Pkq > P träng l­îng cña n­íc trong cèc.
C9:VÝ dô chøng tá sù tån t¹i ¸p suÊt kq.

+ èng tiªm bÎ 1 ®Çu, thuèc kh«ng ch¶y ra. BÎ 2 ®Çu thuèc míi ch¶y ra.

C12:

+ Kh«ng tÝnh ¸p suÊt kq b»ng c«ng thøc P = d.h.

+V× ®é cao cña cét khÝ quyÓn kh«ng x¸c ®Þnh chÝnh x¸c ®­îc vµ d cña k.khí t¨ng theo ®é cao.


V. Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n: 12/ 10/ 2011                              
Ngµy gi¶ng:                                   TiÕt 13: Lùc ®Èy ¸c -si - MÐt

i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
Kiến thức: - Mô tả được hiện tượng về sự tồn tại của lực đẩy Ác-si-mét, chẳng hạn như:

                  - Mọi vật nhúng vào chất lỏng bị chất lỏng đẩy thẳng đứng từ dưới lên với lực có độ lớn bằng trọng lượng phần chất lỏng bị vật chiếm chỗ. Lực này gọi là lực đẩy Ác-si-mét. 

Kĩ năng: -Viết được công thức tính lực đẩy Ác - si - mét: FA = d.V. 

                - Sử dụng thành thạo công thức F = Vd để giải các bài tập đơn giản có liên quan đến lực đẩy Ác- si-mét và giải thích một số hiện tượng đơn giản thường gặp trong thực tế.

Thái độ: Nghiêm túc, hợp tác thùc hiÖn TN vµ xö lÝ kÕt qu¶. 
II. chuÈn bÞ:   * Nhãm HS: + 1 gi¸ ®ì, 2 cèc n­íc, 1 b×nh trµn, 1 qu¶ nÆng, 1 bót d¹

                                               + 1 kh¨n lau, 1 b×nh n­íc.                                              



     *GV: B¶ng kÕt qu¶ TN( b¶ng phô)

III. Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p, thùc nghiÖm,quan s¸t, ph©n tÝch, qui n¹p vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(5 phót): æn ®Þnh-KiÓm tra bµi cò vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp.

(Nhí l¹i kiÕn thøc cò tr¶ lêi c©u hái.
(Nghe c©u hái t×nh huèng.

( Dù ®o¸n: ....

*Ho¹t ®éng 2(10phót):T×m hiÓu t¸c dông cña chÊt láng lªn vËt nhóng ch×m trong nã. 

(Dù ®o¸n: Cã lùc t¸c dông tõ d­íi lªn.

( Th¶o luËn nªu ph/ ¸n TN: 

-Dïng lùc kÕ ®Ó ®o träng l­îng cña vËt ngoµi kh«ng khÝ P1.

-Dïng lùc kÕ ®Ó ®o träng l­îng cña vËt trong chÊt láng P2. So s¸nh P1 víi P2-> Rót kÕt luËn.

( NhËn dông cô vµ tiÕn hµnh TN kiÓm tra theo nhãm. §¹i diÖn nhãm b¸o c¸o kÕt qu¶ TN(P1 > P2)

(Tõng HS hoµn thµnh c©u C1: Khi nhóng vËt vµo n­íc thÊy sè chØ cña lùc kÕ nhá h¬n chøng tá cã lùc t¸c dông vµo vËt. 

(Tõng HS tham gia th¶o luËn líp vµ hoµn thµnh  C2.

*Ho¹t ®éng 3(15  phót). T×m hiÓu ®é lín lùc ®Èy ¸c-si - mÐt. 

( Tõng HS:  §äc SGK phÇn 1, nªu dù ®o¸n... 

(HS: m« t¶ c¸ch lµm TN. 

tiÕn hµnh TN.

-Th¶o luËn,tr¶ lêi c©u hái C3 

C3: Khi nhóng vËt nÆng ch×m trong b×nh trµn, n­íc  tõ tõ trong b×nh  trµn ra l­îng n­íc nµy cã thÓ tÝch b»ng thÓ tÝch cña vËt. VËt nhóng trong n­íc bÞ n­íc t¸c dông lùc ®Èy tõ d­íi lªn, sè chØ cña lùc kÕ lµ:

P2= P1 . FA< P1
-Khi ®æ n­íc tõ  cèc B vµo cèc A, lùc kÕ chØ gi¸ trÞ P1. Chøng tá lùc ®Èy ¸c-si - mÐt cã ®é lín b»ng träng l­îng cña phÇn chÊt láng bÞ vËt chiÕm chç.

(Tõng HS tr¶ lêi c©u hái  cña GV( nªu ®­îc c«ng thøc tÝnh lùc ®Èy ¸c-si – mÐt).

*Ho¹t ®éng 4( 12phót):VËn dông, cñng cè . 

(Th¶o luËn nhãm, tr¶ lêi c¸c c©u C4, C5, C6.

(§¹i diÖn mçi nhãm tr¶ lêi mét c©u hái.

(Tham gia th¶o luËn líp thèng nhÊt c©u tr¶ lêi ®óng .

(Tõng HS tr¶ lêi c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

*Ho¹t ®éng 5 (3 phót): H­íng dÉn HS häc ë nhµ.

+Lµm bµi tËp tõ(10.1-> 10.6)

+Häc thuéc ghi nhí vµ ®äc phÇn cã thÓ em ch­a biÕt(SGK/35)
+ChuÈn bÞ giê sau thùc hµnh( Mçi c¸ nh©n kÎ b¶n b¸o c¸o TH vµ tr¶ lêi c¸c c©u hái  ë phÇn 1 - SGK/ 42).
	(Nªu c©u hái kiÓm tra:
+Nªu ®Æc ®iÓm vµ viÕt c«ng thøc tÝnh ¸p suÊt chÊt láng

(Treo tranh vÏ h×nh 10.1 vµ nªu c©u hái t×nh huèng: 

T¹i sao n©ng 1 vËt nÆng d­íi n­íc ta thÊy nhÑ h¬n khi n©ng vËt ®ã trong kh«ng khÝ?
(Gîi ý b»ng c¸ch ®Æt c©u hái:

+Lµm thÕ nµo ®Ó kiÓm tra ®­îc ®iÒu dù ®o¸n ®ã?

+H·y nªu ph­¬ng ¸n TN.

(Ph¸t dông cô vµ h­íng dÉn HS lµm TN( Nh­  yªu cÇu C1).

( Yªu cÇu nhãm HS lµm TN vµ b¸o c¸o kÕt qu¶ TN.

( Nªu c©u hái t×nh huèng: “NÕu thay n­íc b»ng 1 chÊt láng kh¸c, hiÖn t­îng cã x¶y ra kh«ng”?

(Th«ng b¸o lùc cã ®Æc ®iÓm nh­ vËy ®­îc gäi lµ lùc ®Èy ¸c-si - mÐt.VËy §é lín cña lùc nµy ®­îc x¸c ®Þnh theo qui luËt nµo?
( Yªu cÇu HS ®äc SGK, quan s¸t tranh vÏ, m« t¶ c¸ch lµm TN. 

lµm TN. 

( Yªu cÇu HS th¶o luËn theo nhãm vµ gäi ®¹i diÖn tr¶ lêi c©u hái C3.

( Yªu cÇu HS nªu c«ng thøc tÝnh lùc ®Èy ¸c-si – mÐt.

*Gîi ý:

-Träng l­îng cña khèi chÊt láng ®­îc tÝnh theo c«ng thøc nµo?

- Tõ ®ã em h·y suy ra c«ng thøc tÝnh ®é lín lùc ®Èy ¸c-si – mÐt?

( Yªu cÇu HS lµm viÖc theo nhãm c¸c c©u hái tõ C4 ®Õn C6.  

*Gîi ý:

+Dùa vµo t¸c dông cña lùc ®Èy ¸c-si – mÐt vµo vËt ®Ó tr¶ lêi  C4 
+NhËn xÐt g× vÒ d vµ V cña phÇn chÊt láng mµ 2 vËt chiÕm chç?=> Rót kÕt luËn.

(Nªu c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

“ Qua bµi häc h«m nay ta cÇn ghi nhí ®iÒu g×?”

(Giao bµi cho HS.

(H­íng dÉn HS lµm c©u C7* vµ yªu cÇu HS vÒ nhµ lµm.

*B1:Mét ®Üa ®Æt vËt, 1 ®Üa ®Æt qu¶ c©n( C©n th¨ng b»ng)

*B2;Nhóng vËt vµo b×nh trµn=> c©n kh«ng b»ng n÷a.

*B3: §æ n­íc (trµn ra) råi ®Ó lªn ®Üa c©n cã vËt => c©n th¨ng b»ng
	I. T¸c dông cña chÊt láng lªn vËt nhóng ch×m trong nã.  
-Treo vËt nÆng vµo lùc kÕ, x¸c ®Þnh sè chØ F1 = P1.

-Nhóng ch×m vËt nÆng vµo n­íc, x¸c ®Þnh sè chØ  F2=P2.

- So s¸nh P1 > P2
* KÕt luËn: 

C2: Mét vËt nhóng trong chÊt láng bÞ chÊt láng t¸c dông mét lùc ®Èy h­íng tõ d­íi lªn theo ph­¬ng th¼ng ®øng.

II. §é lín cña lùc ®Èy ¸c- si –mÐt. 
1.Dù ®o¸n: (SGK)

2.ThÝ nghiÖm kiÓm tra. 

- KÕt luËn ( sgk)

3. C«ng thøc tÝnh ®é lín lùc ®Èy ¸c- si-mÐt.

        FA= d.V 

Trong ®ã:

-FA lµ lùc ®Èy ¸c-si- mÐt (N)

- d lµ trtäng l­îng riªng cña chÊt láng( N/m3)

-V lµ thÓ tÝch phÇn chÊt láng bÞ vËt chiÕm chç( m3)

III. VËn dông: (sgk/38)

*Ghi nhí(SGK/34)

C4: V× gÇu ch×m trong n­íc bÞ t¸c dông 1 lùc ®Èy tõ d­íi lªn. Lùc nµy cã ®é lín FA = P chÊt láng mµ vËt chiÕm chç.
C5: Hai vËt chÞu lùc ®Èy ¸c-si - mÐt  nh­ nhau.

C6: + Hai vËt cã thÓ tÝch nh­ nhau.

+ Do dn­íc> ddÇu=>FA t¸c dông vµo vËt nhóng trong n­íc lín h¬n


V. Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n: 3/ 11/ 2011                               
Ngµy gi¶ng:                       
Thùc hµnh vµ kiÓm tra thùc hµnh
nghiÖm l¹i lùc ®Èy ¸c- si-mÐt

i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
    1. KiÕn thøc: Đề xuất được phương án TN trên cơ sở những dụng cụ thực hành đã có. 
    2. KÜ n¨ng:  Biết cách bố trí và tiến hành được thí nghiệm để nghiệm lại lực đẩy Ác-si-mét, cụ thể theo các bước sau:
   - Đo lực đẩy Ác-si-mét:

   - Đo trọng lượng PN của phần nước có thể tích bằng thể tích của vật.

   - So sánh kết quả đo PN và FA. 

   - Rút ra được nhận xét: lực đẩy Ác-si-mét bằng trọng lượng của phần chất lỏng bị vật chiếm chỗ.    
  3.Th¸i ®é:  CÈn thËn, kiªn tr× trung thùc, hîp t¸c trong qu¸ tr×nh lµm TN.

II. chuÈn bÞ::  * Nhãm HS: - Mét lùc kÕ 2,5N, 1 vËt nÆng b»ng nh«m cã thÓ tÝch 50cm3. 
    -  B×nh chia ®é, gi¸ ®ì, kh¨n lau.

                           *  C¸ nh©n HS: B¶n b¸o c¸o thùc hµnh( Tr¶ lêi c©u hái phÇn 1)

III. Ph­¬ng ph¸p:  Phương pháp thực nghiệm, phương pháp dạy học theo nhóm. 

IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(7 phót): æn ®Þnh vµ  tr×nh bµy phÇn tr¶ lêi c©u hái trong b¸o c¸o TH.

( Tõng HS tr¶ lêi c©u hái: +X¸c ®Þnh ®é lín lùc ®Èy ¸c-si-mÐt b»ng c«ng thøc: FA = d.V
*Trong ®ã :d lµ trong l­îng riªng cña chÊt láng.

-V lµ thÓ tÝch cña phÇn chÊt láng mµ vËt chiÕm chç

+ §Ó kiÓm chøng ®é lín lùc ®Èy ¸c- si-mÐt cÇn ph¶i ®o nh÷ng ®¹i l­îng sau: 

- §é lín cña lùc ®Èy ¸c-si- mÐt.

- Träng l­îng cña phÇn chÊt láng cã thÓ tÝch b»ng thÓ tÝch cña vËt.

(NhËn xÐt c©u tr¶ lêi cña b¹n.

*Ho¹t ®éng 2( 5phót):ChuÈn bÞ dông cô  TH vµ x¸c ®Þnh nhiÖm vô.

(Tõng HS nghe GV giíi thiÖu dông cô TH.

(T×m hiÓu môc ®Ých vµ yªu cÇu bµi thùc hµnh.
( Nhãm tr­ëng nhËn dông cô TH vµ ph©n c«ng c¸c thµnh viªn trong nhãm m×nh.

 (Nhãm th¶o luËn vµ ®Ò ra ph­¬ng ¸n thùc hµnh.

*Ho¹t ®éng 3(30phót) TiÕn hµnh thÝ nghiÖm vµ ghi kÕt qu¶.

(Nhãm HS thùc hiÖn thÝ nghiÖm 1( h×nh 11.1)
(Thùc hiÖn TN2:( H×nh 11.2)

(Thùc hiÖn TN3(h×nh 11.3)

(Thùc hiÖn TN4(h×nh 11.4)

( So s¸nh kÕt qu¶ ®o P vµ FA, nhËn xÐt vµ rót ra kÕt luËn.

( C¸ nh©n hoµn thµnh b¸o c¸o
( Nghe GV nhËn xÐt ®Ó rót kinh nghiÖm cho bµi sau.

( Thu dän  vµ tr¶ dông cô TN. 

*Ho¹t ®éng 4(3 phót):H­íng dÉn häc ë nhµ. 

+ §äc tr­íc bµi 12 “Sù næi”

+ Lµm TN theo sù h­íng dÉn GV: “Th¶ cñ khoai nhá lÇn l­ît vµo 2 cèc n­íc ( 1 cèc cã pha muèi) => Quan s¸t hiÖn t­îng?”


	(KiÓm tra sù chuÈn bÞ bµi cña HS.

( Nªu c©u hái:

+§é lín lùc ®¶y ¸c-si- mÐt ®­îc tÝnh b»ng c«ng thøc nµo ?Nªu tªn vµ ®¬n vÞ cña c¸c ®¹i l­îng cã mÆt trong c«ng thøc ®ã?

+ Muèn kiÓm chøng ®é lín lùc ®Èy ¸c-si- mÐt cÇn ph¶i ®o nh÷ng ®¹i l­îng nµo?

(Giíi thiÖu dông cô chuÈn bÞ cho thùc hµnh.

(Nªu môc ®Ých vµ yªu cÇu cña bµi thùc hµnh: “NghiÖm l¹i lùc ®Èy ¸c-si- mÐt.B»ng c¸ch ®o lùc ®Èy FA, ®o träng l­îng(P) cña phÇn chÊt láng mµ vËt chiÕm chç. Råi so s¸nh P víi FA” 

( Ph©n phèi dông cô cho c¸c nhãm HS.

(Yªu cÇu HS thùc hiÖn c¸c TN ë h×nh 11.1; 11.2 theo c¸c yªu cÇu a,b ë phÇn 1(sgk/40)

( Theo dâi, kiÓm tra vµ nh¾c nhë c¸c nhãm chó ý ®Æt lùc kÕ,chØnh lùc kÕ tr­íckhi ®o. 

(Yªu cÇu HS thùc hiÖn c¸c TN ë h×nh 11.3; 11.4 theo c¸c yªu cÇu a,b ë phÇn 2(sgk/41)

( Theo dâi, gióp ®ì c¸c nhãm hoµn thµnh c©u C1, C2, C3.

( H­íng dÉn HS hoµn thµnh b¶n b¸o c¸o TH.Thu b¸o c¸o.
(NhËn xÐt kÕt qu¶, tinh thÇn vµ th¸i ®é thùc hµnh cña mét vµi nhãm.

(GVgiao bµi cho HS


	I. ChuÈn bÞ:
+Lùc kÕ (2,5N)

+VËt nÆng cã V = 50cm3
+B×nh chia ®é

+Gi¸ ®ì.

II. Néi dung thùc hµnh. 
1. §o lùc ®Èy ¸c- si-mÐt.

- §o träng l­îng P cña vËt (khi vËt ®Æt trong kh«ng khÝ)

- §o hîp lùc F (cña c¸c lùc t¸c dông lªn vËt).

- X¸c ®Þnh ®é lín cña lùc ®Èy ¸c-si-mÐt: FA= P- F

2. §o träng l­îng cña phÇn n­íc cã thÓ tÝch b»ng thÓ tÝch cña vËt
   - §o thÓ tÝch vËt nÆng.

   - §o träng l­îng cña chÊt láng cã thÓ tÝch b»ng vËt lµ PN
3. So s¸nh kÕt qu¶ ®o PN vµ FA, nhËn xÐt vµ rót ra kÕt luËn.



V. Rót kinh nghiÖm:
*ĐÁP ÁN:
 1.Trả lời câu hỏi.

      Câu 4: X¸c ®Þnh ®é lín lùc ®Èy ¸c-si-mÐt b»ng c«ng thøc: FA = d.V

*Trong ®ã :

- d lµ trong l­îng riªng cña chÊt láng.

-V lµ thÓ tÝch cña phÇn chÊt láng mµ vËt chiÕm chç

    Câu 5: §Ó kiÓm chøng ®é lín lùc ®Èy ¸c- si-mÐt cÇn ph¶i ®o nh÷ng ®¹i l­îng sau: 

- §é lín cña lùc ®Èy ¸c-si- mÐt.

- Träng l­îng cña phÇn chÊt láng cã thÓ tÝch b»ng thÓ tÝch cña vËt.

2. Kết quả đo lực đẩy Ác-si-mét  (ghi kết quả vào bảng 1)
	Lần đo
	Trọng lượng P của vật (N)
	Hợp lục F của trọng lực và lực đẩy Ác-si-mét tác dụng lên vật khi vật được nhúng chìm trong nước.(N)
	Lực đẩy Ác-si-mét

FA = P – F(N)

	1
	4N
	3N
	1N

	2
	4N
	3N
	1N

	3
	4N
	3N
	1N


Kết quả trung bình:  FA= ........
3. Kết quả đo trọng lượng của phần nước có thể tích bằng thể tích của vật. (ghi kết quả vào bảng 2)
	Lần đo
	Trọng lượng P1 (N)
	Trọng lượng P2 (N)
	Trọng lượng phần nước bị vật chiếm chỗ:

PN = P2 – P1 (N)

	1
	10,2
	11,2
	1

	2
	10,2
	11,2
	1

	3
	10,2
	11,2
	1


 4. Nhận xét kết quả đo và rút kết luận:

         - Kết quả đo PN = FA. 

         - Rút ra được nhận xét: lực đẩy Ác-si-mét bằng trọng lượng của phần chất lỏng bị vật chiếm chỗ.       

   *BIỂU ĐIỂM          

              - Ý thức : 3 điểm

     - TH     :  7 điểm: + Phần 1 (2điểm)

                                           + Phần 2 (2điểm)                                           
                                           + Phần 3 (2điểm)                                           
                                            + Phần 4 (1điểm)
Ngµy so¹n: 10/ 11/ 2011                               
 Ngµy gi¶ng:                                                Sù næi
i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
   1. KiÕn thøc:  Nêu được điều kiện nổi của vật.
   2. KÜ n¨ng:   Giải thích được các hiện tượng vật nổi thường gặp trong đời sống.  
   3. Th¸i ®é:    Yªu thÝch m«n häc, say mê khoa học kỹ thuật.
II. chuÈn bÞ:   * Nhãm HS: + Cèc thñy tinh, chiÕc ®inh( hoÆc viªn bi)

                                               + 1 èng nghiÖm ®ùng c¸t; 1 miÕng gç nhá.                                              



     *GV           :   Tranh vÏ m« h×nh tµu ngÇm.

III. Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p, thùc nghiÖm, hợp tác nhóm. 
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(5 phót): æn ®Þnh-KiÓm tra bµi cò vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp.

( Tr¶ lêi c©u hái :

+Mét vËt nhóng trong chÊt láng chÞu t¸c dông cña nh÷ng lùc nµo?h·y cho biÕt ph­¬ng, chiÒu cña nh÷ng lùc ®ã.
(NhËn xÐt b¹n tr¶ lêi.

(Nghe c©u hái t×nh huèng.

( Dù kiÕn tr¶ lêi……..

*Ho¹t ®éng 2(10phót): T×m hiÓu khi nµo vËt næi, khi nµo vËt ch×m.  

(Tõng HS quan s¸t TN do GV lµm, nªu : HiÖn t­îng hßn bi s¾t ch×m, hßn bi gç næi. 
Gi¶i thÝch: Do hßn bi s¾t nÆng h¬n.

( Tõng HS tr¶ lêi c©u C1 vµ biÓu diÔn 2 lùc FA vµ P vµo vËt trong 3 h×nh.

C1:  VËt chÞu t¸c dông cña 2 lùc FA vµ P.

( Th¶o luËn thèng nhÊt nªu 3 tr­êng  hîp x¶y ra.

(Tõng HS hoµn thµnh C2. C2:- H×h a vËt sÏ chuyÓn ®éng xuèng d­íi, h×nh b vËt ®øng yªn, h×nh c vËt chuyÓn ®éng lªn trªn. 

(Th¶o luËn nªu ph­¬ng ¸n thÝ nghiÖm kiÓm tra.

(Lµm TN theo nhãm víi c¸c b­íc, quan s¸t hiÖn t­îng vµ rót kÕt luËn.

*Ho¹t ®éng 3(15 phót). T×m hiÓu ®é lín lùc ®Èy ¸c-si - mÐt khi vËt næi  trªn mÆt tho¸ng chÊt láng. 

( Tõng HS Quan s¸t tranh (h×nh 12.2)tr¶  lêi C3, C4  C5.

C3: MiÕng gç th¶ vµo n­íc næi v× dn > d​g.

C4: Hai lùc P vµ FA b»ng nhau v× khóc gç ®øng yªn sÏ chÞu t¸c dông cña hai lùc c©n b»ng: FA lµ lùc ®Èy ¸c -si mÐt: FA = d.V cßn P lµ träng l­îng cña vËt.

C5: + §¸p ¸n ®óng lµ a,c

       + VËy FA = d.V

(Tõng HS nªu KLvµ ghi vë.  

*Ho¹t ®éng 4( 12phót):VËn dông, cñng cè . 

(Tõng HS vËn dông  tr¶ lêi c¸c c©u C6, C7, C8, C9.
(Tham gia th¶o luËn nhãm cö ®¹i diÖn nhãm tr¶ lêi.

C7: Hßn bi b»ng thÐp cã dbi > dn => nªn ch×m.

+ Tµu lµm b»ng thÐp nh­ng cã nhiÒu khoang rçng ->d ( cña  c¶ con tÇu) < d (n­íc) nªn næi.

C8: dthÐp < dHg nªn hßn bi b»ng thÐp nhóng vµo thñy ng©n sÏ bÞ ch×m.

(Tõng HS tr¶ lêi c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

*Ho¹t ®éng 5 (3 phót): H­íng dÉn  häc ë nhµ.
+Lµm bµi tËp tõ(12.1-> 12.5)

+Häc thuéc ghi nhí vµ ®äc phÇn cã thÓ em ch­a biÕt(SGK/44)
+ChuÈn bÞ giê sau ôn tập học kỳ 1: Lµm ®¸p ¸n tõ c©u 1 ®Õn c©u 12 trong sgk/62,63
	(Nªu c©u hái kiÓm tra:

(Nªu c©u hái t×nh huèng: 

“T¹i sao cã vËt nhóng vµo n­íc th× l¹i næi, cã vËt nhóng vµo n­íc th× l¹i ch×m?”

(Lµm TN : Th¶ 1 viªn bi gç vµo n­íc vµ ®ång thêi th¶ viªn bi s¾t vµo n­íc. 

(Y/C HS quan s¸t, nªu hiÖn t­îng vµ dù kiÕn gi¶i thÝch.

 (§V§ “Cã ph¶i vËt nµo nÆng còng ch×m, vËt nµo nhÑ còng næi trong n­íc kh«ng? VËy ®iÒu kiÖn vËt næi lµ g×”? 

(  Yªu cÇu tõng HS thùc hiÖn c©u C1 vµ C2.

 *Gîi ý: H·y so s¸nh P víi FA vµ dù ®o¸n nh÷ng tr­êng hîp nµo cã thÓ  x¶y ra?

-§Ó kiÓm tra dù ®o¸n ®óng hay sai ta lµm nh­ thÕ nµo h·y nªu ph­¬ng ¸n TN?

(Yªu cÇu c¸c nhãm lµm TN kiÓm tra dù ®o¸n theo c¸c b­íc sau:

- Nhóng qu¶ bãng bµn vµo n­íc.

- Nhóng qu¶ bãng bµn (®ùng ®Çy n­íc) vµo n­íc. 

- Nhóng qu¶ bãng bµn ( ®ùng ®Çy c¸t) vµo n­íc.

( Gäi ®¹i diÖn HS b¸o c¸o kÕt qu¶ TN vµ rót ra kÕt luËn vÒ §K vËt næi.

( Treo tranh vÏ h×nh 12.2 yªu cÇu HS quan s¸t vµ tr¶ lêi C3.

*Gîi ý:-T¹i sao th¶ miÕng gç vµo n­íc l¹i næi?
- Khi gç næi trªn mÆt n­íc th× FA vµ P cña gç cã b»ng nhau kh«ng? T¹i sao?

- Lùc P lµ g×?  F lµ g× vµ ®­îc tÝnh nh­ thÕ nµo?

- Trong c«ng thøc F = d.V th× d vµ V lµ g×? H·y chän ®¸p ®óng trong c©u C5?
-VËy FA t¸c dông vµo vËt næi trªn mÆt tho¸ng chÊt láng ®­îc tÝnh b»ng bao nhiªu?
 (Yªu cÇu 1 HS nªu kÕt luËn.

( Yªu cÇu  HS thùc hiÖn theo nhãm tõ c©u C6 -> C9.
( Tæ chøc HS th¶o luËn .theo nhãm vµ gäi ®¹i diÖn tr¶ lêi . 
*Gîi ý:
-ThÓ tÝch cña  vËt b»ng thÓ tÝch phÇn chÊt láng mµ vËt chiÕm chç?

- Chó ý  dcon tÇu so víi dnøoc.

-So s¸nh FA khi 2 vËt cïng V, nhóng vµo cïng chÊt láng.

-So s¸nh FA víi P cña tõng vËt

=> So s¸nh träng l­îng cña 2 vËt.
*Gîi ý:

+Dùa vµo t¸c dông cña lùc ®Èy ¸c-si – mÐt vµo vËt ®Ó tr¶ lêi  C4 
+NhËn xÐt g× vÒ d vµ V cña phÇn chÊt láng mµ 2 vËt chiÕm chç?=> Rót kÕt luËn.

(Nªu c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

+ Nªu ®iÒu kiÖn vËt næi?

+ Khi vËt næi trªn mÆt tho¸ng chÊt láng th× ®é lín lùc ®Èy ¸c- si mÐt b»ng bao nhiªu ?
(Giao bµi cho HS.


	I. §iÒu kiÖn ®Ó vËt næi, vËt ch×m.  
* Nhóng 1 vËt vµo chÊt láng th×: 
-  VËt ch×m xuèng khi   P >FA
- VËt næi lªn khi P < FA

-VËt l¬ löng trong chÊt láng khi P = FA. 

II. §é lín cña lùc ®Èy ¸c - si - mÐt khi vËt næi trªn mÆt tho¸ng  cña chÊt láng. 
               H×nh 12.2

- Khi vËt næi trªn mÆt chÊt láng th× lùc ®Èy ¸c – si-mÐt:

           FA = d.V.

* Trong ®ã:

+ d lµ TLR cña chÊt láng. 

+ V lµ thÓ tÝch phÇn vËt ch×m trong chÊt láng.

 III.VËn dông: (sgk/38)
 C6:  

+ dV> dl : VËt ch×m

+ dV= dl: VËt l¬ löng trong n­íc.

+ dV < dl: VËt næi trªn mÆt tho¸ng chÊt láng.
C7 

C8: 

C9:+ FA = FB ( V× VA =VB)

     + FA < PM (vËt ch×m)

     + FB = PN ( VËt l¬ löng).

     + PM > PN 

*Ghi nhí(SGK/45)




V. Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n: 20/ 12/ 2011                        HỌC KỲ II                             
Ngµy gi¶ng:                                                
                                                        C«ng c¬ häc
i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
   1. KiÕn thøc:  - Nêu được ví dụ trong đó lực thực hiện công hoặc không thực hiện công.

                           - Viết được công thức tính công cơ học cho trường hợp hướng của lực trùng với hướng dịch chuyển của điểm đặt lực. Nêu được đơn vị đo công.
   2. KÜ n¨ng:  Sử dụng thành thạo công thức công cơ học A = F.s để giải được một số bài tập đơn giản và giải thích được một số hiện tượng liên quan.
   3. Th¸i ®é: BiÕt vËn dông vµo thùc tÕ.
II. chuÈn bÞ:   *GV:  Tranh vÏ:  con bß kÐo xe; vËn ®éng viªn cö t¹; m¸y xóc ®Êt lµm viÖc.

III. Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p, quan s¸t, ph©n tÝch, qui n¹p vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(3 phót): æn ®Þn vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp.

(Nghe c©u hái t×nh huèng.

( Dù kiÕn tr¶ lêi……..

*Ho¹t ®éng 2(15phót): H×nh thµnh kh¸Ý niÖm c«ng c¬ häc.  

(Tõng HS quan s¸t tranh tr¶ lêi c©u hái:

 - Con bß kÐo xe (xe chuyÓn ®éng, cã lùc t¸c dông) nh­ vËy cã thùc hiÖn c«ng. 

-Ng­ßi lùc sÜ bª qu¶ t¹ ( cã lùc n©ng, nh­ng kh«ng cã qu·ng ®­êng dÞch chuyÓn) nh­ vËy kh«ng cã c«ng.

( Tõng HS tr¶ lêi c©u C1; C2
C1: Khi cã lùc t¸c dông vµo vËt, mµ vËt chuyÓn ®éng th× khi ®ã lùc thùc hiÖn c«ng.
C2: (1) Lùc    (2) ChuyÓn dêi

*Ho¹t ®éng 3(5 phót). Cñng cè kiÕn thøc vÒ c«ng c¬ häc. (Th¶o luËn nhãm c©uC3;C4       

-Cö ®¹i diÖn tr¶ lêi.
C3: Tr­êng hîp a,d,c cã c«ng.
C4:Lùc thùc hiÖn c«ng:

-Lùc kÐo ®Çu tÇu háa.

-Lùc hót cña tr¸i ®Êt lµm qu¶ b­ëi r¬i.

-Lùc kÐo cña ng­êi c«ng nh©n
*Ho¹t ®éng 4( 10phót):T×m hiÓu c«ng thøc tÝnh c«ng.
(Tõng HS ®äc th«ng tin môc 1:- Nªu c«ng thøc tÝnh c«ng. Nªu ®¬n vÞ ®o cña c«ng khi qu·ng ®­êng ®o lµ m vµ lùc ®o b»ng N.

-Tõ c«ng thøc tÝnh c«ng suy ra c¸ch tÝnh S =A/F;  F = A/S

- §æi 1 KJ = ? J

(Tõng HS  ghi nhí kiÕn thøc GV më réng.

*Ho¹t ®éng 4( 10phót):VËn dông, cñng cè . 

(Tõng HS vËn dông  tr¶ lêi c¸c c©u C5, C6, C7.
( Hai HS lªn b¶ng lµm C5 vµ C7, häc sinh cßn l¹i lµm vµo b¶ng phô.

(Tõng HS tr¶ lêi c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

*Ho¹t ®éng 5 (2 phót): H­íng dÉn  häc ë nhµ.
+Lµm bµi tËp tõ(13.1-> 13.4)

+Häc thuéc ghi nhí vµ ®äc phÇn cã thÓ em ch­a biÕt(SGK/48)
+ChuÈn bÞ bµi 14.
	(Nªu c©u hái t×nh huèng: 
“Trong ®êi sèng hµng ngµy ng­ßi ta quan niÖm r»ng: Ng­êi HS ng«× häc, ng­êi n«ng d©n cÊy lóa ….®Òu ®ang thùc hÞªn c«ng  nh­ng kh«ng ph¶i lµ c«ng c¬ häc. VËy c«ng c¬ häc lµ g×” ?

(Treo tranh h×nh 13.1; 13.2 nªu c©u hái:

-Ng­êi lùc sÜ bª qu¶ t¹ kh«ng chuyÓn ®éng cã thùc hiÖn c«ng kh«ng? 

-Con bß kÐo xe chuyÓn ®éng cã thùc hiÖn c«ng kh«ng?

-Khi nµo cã c«ng c¬ häc?

(Yªu cÇu HS tr¶ lêi C1 vµ hoµn thµnh C2=> rót kÕt luËn.

(Tæ chøc HS th¶o luËn C3 ;C4.

*C©u hái gîi ý:

-Tr­êng hîp nµo cã c«ng?

- Lùc nµo sinh c«ng?

 ( Gäi ®¹i diÖn HS  hoµn thµnh C3; C4.
(Yªu cÇu HS ®äc th«ng tin môc 1( phÇn II), t×m hiÓu c«ng thøc tÝnh c«ng 

(Tõ c«ng thøc tÝnh c«ng, em h·y cho biÕt c¸ch tÝnh S vµ F khi biÕt hai trong 3 ®¹i l­îng cßn l¹i.

(Më réng:
-  NÕu vËt chuyÓn rêi theo ph­¬ng vu«ng gãc  víi ph­¬ng cña lùc th× A = 0( kh«ng thùc hiÖn c«ng)

( H­íng dÉn HS tãm t¾t ®Ò bµi theo kÝ hiÖu vËt lÝ.

C5: Cho F = 5000N; s = 1000m

       TÝnh  A =?

C6: Cho m =2kg => P =20N

             s = 6m

     TÝnh A =?

*Gîi ý c©u C7.

-NhËn xÐt g× vÒ ph­¬ng cña träng lùc so víi ph­¬ng ngang? 

-KL g× c«ng trong tr­êng hîp nµy? 
(Yªu cÇu HS trao ®æi bµi cho nhau, tù ®¸nh gi¸ kÕt qu¶ học.
  (Nªu c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.
+ Nªu ®iÒu kiÖn ®Ó cã c«ng c¬ häc?

+C«ng c¬ häc  phô thuéc vµo yÕu tè nµo? Nªu c«ng thøc tÝnh c«ng vµ cho biÕt ®¬n vÞ cña c«ng ?

(Giao bµi cho HS.


	I. Khi nµo cã c«ng c¬ häc?

1. NhËn xÐt.

2. KÕt luËn.  
* ChØ cã c«ng c¬ häc khi cã lùc t¸c dông vµo vËt vµ lµm cho vËt chuyÓn rêi. 

3.VËn dông.

*VÝ dô vÒ tr­êng hîp cã c«ng c¬ häc:

- M¸y xóc ®Êt ®ang lµm viÖc.

- Ng­êi lùc sÜ n©ng qu¶ t¹ tõ thÊp lªn cao. 

- §Çu tÇu ®ang kÐo c¸c toa tÇu chuyÓn ®éng. 

 II. C«ng thøc tÝnh c«ng. 
1.C«ng thøc tÝnh c«ng c¬ häc:    A = F. S
*Trong ®ã:

-A lµ c«ng thùc hiÖn.

-S lµ qu·ng ®­êng dÞch chuyÓn

-F lµ lùc t¸c dông vµo vËt.

* §¬n vÞ cña c«ng lµ Jun(J) khi lùc F = 1N vµ S = 1m.  

* 1J = 1N. 1m = 1Nm
2. VËn dông.
 C5: C«ng cña lùc kÐo tÇu:

    A = F.S = 5000.1000

       = 5000000J = 5000KJ

C6: Träng lùc thùc hiÖn c«ng lµ:  A = P. S = 20.6 =120J 

C7: Do träng lùc cã ph­¬ng th¼ng ®øng vu«ng gãc víi ph­¬ng chuyÓn ®éng cña vËt nªn kh«ng cã c«ng c¬ häc cña träng lùc.

*Ghi nhí(SGK/48)




V. Rót kinh nghiÖm:


Ngµy so¹n: 27/ 12/ 2011                 §Þnh luËt vÒ c«ng.                
Ngµy gi¶ng:                                   
i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
   1. KiÕn thøc: - Phát biểu được định luật bảo toàn công cho các máy cơ đơn giản. 

                          - Nêu được ví dụ minh họa. 
   2. KÜ n¨ng:    BiÕt vËn dông ®Þnh luËt ®Ó gi¶i c¸c bµi tËp vÒ mÆt ph¼ng nghiªng vµ rßng räc

   3. Th¸i ®é:     CÈn thËn, cã ý thøc rÌn luyÖn kÜ n¨ng tÝnh to¸n.

II. chuÈn bÞ:   *Nhãm HS:  Gi¸ TN, rßng räc ®éng, th­íc th¼ng, qu¶ nÆng 200g, lùc kÕ 5N.



      * GV        : PhiÕu häc tËp ( B¶ng ghi kÕt qu¶ TN)

III. Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p, thùc nghiÖm, quan s¸t, ph©n tÝch, qui n¹p vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(5 phót): æn ®Þnh -KiÓm tra bµi cò vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp.

(HS1 tr¶ lêi c©u hái 1:

-Khi cã lùc t¸c dông vµo vËt vµ vËt cã dÞch chuyÓn th× khi ®ã cã c«ng c¬ häc.

- C«ng c¬ häc phô thuéc vµo 2 yÕu tè: F vµ S.

-§¬n vÞ cña c«ng lµ J

( HS2 tr¶ lêi c©u 2:
 (Nghe c©u hái t×nh huèng.

( Dù kiÕn tr¶ lêi……..

*Ho¹t ®éng 2(15phót): TiÕn hµnh thÝ nghiÖm vµ nghiªn cøu ®Ó ®i ®Õn ®Þnh luËt vÒ c«ng.

(Tõng HS quan s¸t tranh h×nh 14.1 nªu dông cô  TN.

(HĐ nhãm lµm TN víi c¸c b­íc theo yªu cÇu(sgk/49). Ghi kÕt qu¶ vµ th¶o luËn.
(§¹i diÖn nhãm tr¶ lêi: 

C1: F1 =2F2.
C2: S2 = 2 S1 hay S1 = 1/2S2
C3: A1 = F1.S1 = 1,5.0,02= 0,03J

       A2 = F2.S2=0,75.0,04= 0,03J

      VËy A1 =A2
( Tõng HS hoµn thµnh c©u 

C4: Dïng rßng räc ®éng ®­îc lîi 2 lÇn vÒ lùc thiÖt 2 lÇn vÒ ®­êng ®i nghÜa lµ kh«ng cho ta lîi vÒ c«ng.
*Ho¹t ®éng 3(20 phót). Giíi thiÖu ®Þnh luËt vÒ c«ng vµ vËn dông. 
( Tõng HS ®äc phÇn II (sgk/50), ghi nhí ®Þnh luËt vÒ c«ng.

( VËn dông thùc hiÖn C5 vµ C6 vµo phiÕu häc tËp. 
( Tõng HS trao ®æi bµi cho nhau, chÊm ®iÓm tù ®¸nh gi¸ kÕt qu¶ häc tËp.

*Ho¹t ®éng 4(3phót): H­íng dÉn häc ë nhµ. 
+Lµm bµi tËp tõ(14.1-> 14.7)

+Häc thuéc ghi nhí.

+ChuÈn bÞ  bµi 15( skg/52)
	( Nªu c©u hái:

1, Khi nµo cã c«ng c¬ häc?C«ng c¬ häc phô thuéc vµo yÕu tè nµo?

-Nªu c«ng thøc tÝnh c«ng vµ cho  biÕt ®¬n vÞ cña c«ng?

2, Nªu t¸c dông cña rßng räc, mÆt ph¼ng nghiªng?

( NhËn xÐt ®¸nh gi¸ kÕt qu¶ häc tËp cña HS.

 (Nªu c©u hái t×nh huèng: 

“Khi ®­a mét vËt nÆng lªn cao ng­êi ta ®­a b»ng c¸ch nµo? NÕu dïng c¸c m¸y c¬ ®¬n gi¶n ta cã thÓ lîi vÒ , nh­ng cã thÓ lîi vÒ ®­êng ®i kh«ng?
(Chiếu lên màn hình tranh h×nh 14.1(a vµ b)/sgk cho HS quan s¸t. 

(Giíi thiÖu dông cô vµ c¸ch tiÕn hµnh TN. 

(Tæ chøc HS lµm TN theo nhãm, h­íng dÉn ghi kÕt qu¶. 

(Gäi ®¹i diÖn nhãm b¸o c¸o kÕt qu¶ TN.

(Tæ chøc HS th¶o luËn c©u C1  ®Õn  C4.

*Gîi ý: NhËn xÐt g× vÒ F1 so víi F2, S2? S1
- TÝnh c«ng cña F1 vµ c«ng cña F2?vµ so s¸nh 2 c«ng ®ã.

-Tõ kÕt qu¶ TN h·y chän tõ hoµn thµnh C4.
 ( Gäi 1 HS hoµn chØnh  C4.
(Yªu cÇu HS ®äc tr­íc líp phÇn II cña bµi

(Giíi thiÖu ®Þnh luËt  c«ng.

( Yªu cÇu HS thùc hiÖn C5, C6 vµo phiÕu häc tËp. Gîi ý:

C5: -NhËn xÐt vÒ lùc t¸c dông vµ qu·ng ®­êng dÞch chuyÓn khi kÐo vËt b»ng 2 c¸ch?
- TÝnh c«ng trong 2 c¸ch.  
C6: - FkÐo = rßng räc?

- So s¸nh S di chuyÓn cña F víi h?  -TÝnh A trong 2 tr­êng hîp.

(Yªu cÇu HS trao ®æi bµi chÊm ®iÓm cho b¹n. 

(Chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc

     ( ®Þnh luËt vÒ c«ng)

(Giao bµi cho HS.
	I. ThÝ nghiÖm.

      (H×nh 14.1 – sgk/49)
* KÐo vËt trùc tiÕp: 

        §o F1 vµ S1
* KÐo vËt b»ng rßng räc: 

          §o F2 vµ S2.

* KÕt qu¶: F1 =2F2.
              S1 = 1/2 S2
                 A1 =A2
*NhËn xÐt: §­îc lîi 2 lÇn vÒ lùc thiÖt 2 lÇn vÒ ®­êng ®i. Dïng rßng räc ®éng kh«ng ®­îc lîi vÒ c«ng.

II. §Þnh luËt vÒ  c«ng. 

      (SGK/51)
III. VËn dông.
C5: a, F1<F2 (2 lÇn)

       b, A1 = A2
       c, A1 = (500:4).4= 500J

C6: a, Khi kÐo vËt lªn nhê rßng räc ®éng th× FKÐo = P/2  =>FKÐo = 210N và h = l/2 = 4m

b, C«ng n©ng vËt lªn: 

A = P.h = 420.4 = 1680J

HoÆc A = F.l = 210.8
                      =1680J

*Ghi nhí(SGK/51)




V. Rót kinh nghiÖm:


Ngµy so¹n: 27/ 12/ 2011                               
Ngµy gi¶ng:                                                C«ng suÊt
i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
   1. KiÕn thøc:  - Nêu được công suất là gì? Viết được công thức tính công suất và nêu đơn

                             vị đo công suất.
                          - Nêu được ý nghĩa số ghi công suất trên các máy móc, dụng cụ hay thiết bị.
   2. KÜ n¨ng:     Sử dụng thành thạo công thức tính công suất 
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 EMBED Equation.3  [image: image19.wmf]t

A

=

P

 để giải được các bài tập đơn giản và một số hiện tượng liên quan  
 3. Th¸i ®é:  RÌn cho häc sinh kÜ n¨ng tÝnh to¸n..

II. chuÈn bÞ:   *GV:Tranh vÏ mét c«ng nh©n ®­a vËt liÖu lªn cao b»ng rßng räc cè ®Þnh.

III. Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p, quan s¸t, ph©n tÝch, qui n¹p vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(5 phót): æn ®Þnh -KiÓm tra bµi cò vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp.

( Tõng HS tr¶ lêi c©u hái:
+ HS1 tr¶ lêi c©u 1.
+ HS2 tÝnh c«ng cña m¸y cµy thùc hiÖn  trong 1 gi©y lµ: (1500000 : 600 = 2500J)

( NhËn xÐt b¹n tr¶ lêi.

(Nghe c©u hái t×nh huèng vµ dù kiÕn tr¶ lêi…..

*Ho¹t ®éng 2(12phót): Tæ chøc häc sinh t×m hiÓu bµi.  

(Tõng HS ®äc th«ng tin phÇn I, ®ång thêi quan s¸t tranh vµ tr¶ lêi c©u hái: 

( Th¶o luËn nhãm  c©u C1, C2 vµ ®¹i diÖn tr¶ lêi.

C1: C«ng cña An:

       A1= 16.10.4 = 640J.

+C«ng cña Dòng: A2 =9 60J.

C2: Chän ph­¬ng ¸n c vµ d.
(Tõng HS thùc hiÖn c©u C3 theo 2 ph­¬ng ¸n c vµ d

C3: * XÐt trong cïng 1 c«ng th×  thêi gian cña: 

+An: t1= 50/ 640 = 0,078s

+Dòng: t2 = 60/960 = 0,0625s.

+VËy t1 > t2.Do ®ã Anh Dòng lµm viÖc kháe h¬n.

*XÐt trong cïng 1 ®¬n vÞ thêi gian th× c«ng thùc hiÖn:

+An: A1 = 640/50 =  12,8J

+Dòng: A2 = 960: 60 = 16J

+C«ng A2 > A1=> Anh Dòng lµm viÖc kháe h¬n.

*Ho¹t ®éng 3(10 phót). Th«ng b¸o c«ng suÊt. (Tõng HS ®äc th«ng tin môc II, môc III:
- Nªu ®­îc ®Þnh nghÜa, c«ng thøc tÝnh c«ng suÊt.
- §¬n vÞ cña c«ng suÊt.
(Tõng HS suy ra:
- C¸ch tÝnh c«ng: A = P.t 
-Thêi gian thùc hiÖn c«ng: 
          t = 
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*Ho¹t ®éng 4(15phót):VËn dông vµ cñng cè.
(Tõng HS vËn dông thùc hiÖn c©u C4 -> C6.
( Tham gia th¶o luËn líp -> thèng nhÊt, ghi vë

C4: C«ng suÊt cña An:

P1 = 
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- C«ng suÊt cña Dòng:P2=16w.

C5: M¸y cµy cã c«ng suÊt lín h¬n v× thêi gian cña m¸y cµy b»ng 1/6 thêi gian cña tr©u cµy.

(Tõng HS tr¶ lêi c©u hái chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.
Ho¹t ®éng 5 (3 phót): H­íng dÉn  häc ë nhµ.
+Lµm bµi tËp tõ(15.1-> 15.6)

+Häc thuéc ghi nhí vµ ®äc phÇn cã thÓ em ch­a biÕt (SGK/54)
+ Chuẩn bị bài sau: Đọc trước bài cơ năng.
	(Nªu c©u hái:

1, Ph¸t biÓu ®Þnh luËt vÒ c«ng vµ viÕt biÓu thøc tÝnh c«ng?

2, §Ó cµy song 1 thöa ruéng th× m¸y cµy ph¶i thùc hiÖn 1 c«ng lµ 1500KJ trong 10 phót. H·y tÝnh c«ng thùc hiÖn cña m¸y cµy trong 1 gi©y?

(§V§ “ 2500J trong 1 gi©y ®­îc gäi lµ c«ng suÊt cña m¸y cµy. VËy c«ng suÊt lµ g× vµ ®­îc tÝnh nh­ thÕ nµo” ?

(Treo tranh h×nh 15.1 yªu cÇu HS quan s¸t ®ång thêi ®äc th«ng tin phÇn I.

(H­íng dÉn HS t×m hiÓu bµi qua c©u hái gîi ý:

-Träng l­îng cña 1 viªn g¹ch? => Lùc kÐo cña mçi ng­êi?

- C«ng cña mçi ng­êi thùc hiÖn?

-§Ó biÕt ai lµm viÖc kháe h¬n ta ph¶i lµm g×?

(Yªu cÇu HS th¶o luËn lùa chän ph­¬ng ¸n cña c©u C2.

(Yªu cÇu HS thùc hiÖn ph­¬ng ¸n c,d ®Ó tr¶ lêi C3.

 *Gîi ý:

- TÝnh thêi gian thùc hiÖn cïng 1 c«ng cña mçi ng­êi?

- HoÆc tÝnh c«ng thùc hiÖn trong 1 gi©y cña mçi ng­êi?

- So s¸nh thêi gian thùc hiÖn cïng 1 c«ng hoÆc c«ng thùc hiÖn trong 1 gi©y cña 2 ng­êi?

- KÕt luËn ai lµm viÖc kháe hán?

(Yªu cÇu HS ®äc th«ng tin môc II,III ®Î tr¶ lêi c©u hái:

- C«ng suÊt lµ g×?

- C«ng suÊt ®­îc tÝnh b»ng c«ng thøc nµo?

- Nªu ®¬n vÞ cña c«ng suÊt?

- Tõ c«ng thøc tÝnh c«ng su¸t h·y suy ra c¸ch tÝnh c«ng vµ thêi gian thùc hiÖn c«ng?

( Yªu cÇu HS lµm viÖc c¸ nh©n thùc hiÖn vµo vë c©u C4 ®Õn C6.*Gîi ý :  C©u C5:
                 C«ng suÊt   P =
[image: image22.wmf]t
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                                    A = F.S

                            

          V× (v =9km/h) => S = 9km

+C©u C6:Dùa vµo c«ng thøc tÝnh c«ng suÊt P = A/t vµ c«ng thøc tÝnh c«ng A = F.S, c«ng thøc tÝnh vËn tèc v =S/t.

(Gäi 2 em lªn b¶ng thùc hiÖn 2 c©u C5  vµ C6.
(Tæ chøc HS th¶o luËn trao ®æi kÕt qu¶ c©u C4 ®Õn C6. 

(Nªu c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

+Qua bµi häc h«m nay ta cÇn ghi nhí ®iÒu g×??

(Giao bµi cho HS.


	I. Ai lµm viÖc kháe h¬n?


* §Ó biÕt ai lµm viÖc kháe h¬n ng­êi ta so s¸nh c«ng thùc hiÖn trong 1 ®¬n vÞ thêi gian. 

I. C«ng suÊt.

 + C«ng thùc hiÖn trong 1 ®¬n vÞ thêi gian ®­îc gäi lµ  c«ng suÊt.

+C«ng thøc:  P =
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*Trong ®ã:

- A lµ c«ng thùc hiÖn.

- t lµ thêi gian thùc hiÖn c«ng - P lµ c«ng suÊt.

III. §¬n vÞ c«ng suÊt.

- Lµ o¸t ( W) khi ®¬n c«ng lµ J vµ thêi gian thùc hiÖn c«ng  lµ gi©y.

- Ngoµi ra ®ơn vị c«ng suÊt cßn lµ KW vµ MW

+1 KW = 1000W

+ 1 MW = 1000KW
IV. VËn dông.
C4: 

C5: 

C6: a, Trong 1 giê con ngùa kÐo xe ®i 1 ®o¹n ®­êng lµ: 

                 S= 9km

+C«ng cña lùc kÐo con ngùa:

 A = F.S = 200.9000 

              = 1800000J

+ C«ng suÊt cña ngùa:

P = 
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*Ghi nhí(SGK/48)


V. Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n: 02/ 1/ 2012                             

Ngµy gi¶ng:                                                                             

c¬ n¨ng
i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
      1. KiÕn thøc:  
- Nêu được vật có khối lượng càng lớn, ở độ cao càng lớn thì thế năng càng lớn.

- Nêu được ví dụ chứng tỏ một vật đàn hồi bị biến dạng thì có thế năng.

- Nêu được vật có khối lượng càng lớn, vận tốc càng lớn thì động năng càng lớn.

     2. KÜ n¨ng:   Quan sát, phân tích kết quả thí nghiệm.
     3. Th¸i ®é : Rèn học sinh đức tính cận thận, hợp tác trong hoạt động nhóm.
II. chuÈn bÞ:   *Nhãm HS: - Lß xo uèn thµnh vßng trßn, m¸ng nghiªng, qu¶ nÆng, sîi d©y.

                                              - Qu¶ cÇu A b»ng thÐp, miÕng gç, bao diªm.  



      * GV   :     Máy tính, một số TN ảo mô phỏng kết quả TN.
III. Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p, thùc nghiÖm, quan s¸t, ph©n tÝch, qui n¹p vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(5 phót): æn ®Þnh -KiÓm tra bµi cò vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp.

(HS1 tr¶ lêi c©u hái 1:

-Mét vËt thùc hiªn c«ng khi sinh ra lùc t¸c dông vµo vËt kh¸c lµm vËt chuyÓn ®éng qu·ng ®­êng S.

( HS2 tr¶ lêi c©u 2:

(Nghe c©u hái t×nh huèng. Dù kiÕn tr¶ lêi……..

*Ho¹t ®éng 2(5 phót): T×m hiÓu c¬ n¨ng cña vËt.
(Ho¹t ®éng c¸ nh©n: 

-§äc th«ng tin môc 1.

-Nªu kh¸i niÖm c¬ n¨ng.

*Ho¹t ®éng 3(13 phót). H×nh thµnh kh¸i niÖm thÕ n¨ng. 

 ( Lµm viÖc c¸ nh©n:

-§äc th«ng tin môc1phÇn II.

- Quan s¸t h×nh 16.1a. Tr¶ lêi c©u hái cña GV:  Qu¶ n¨ng A ®øng trªn mÆt ®Êt kh«ng sinh c«ng vËy kh«ng cã c¬ n¨ng.
(Quan s¸t tranh h×nh 16.1b vµ nªu dù ®o¸n: Qu¶ nÆng ë trªn cao cã c¬ n¨ng.
  ( Quan s¸t TN do GV lµm, tham gia th¶o luËn vµ hoµn thµnh C1.
C1: +Qu¶ nÆng A chuyÓn ®éng xuãng d­íi lµm c¨ng sîi d©y lµm khóc gç B chuyÓn ®éng tõ lµ thùc hiªn c«ng => cã c¬ n¨ng.

+ ë vÞ trÝ cµng cao th× c«ng cña vËt cµng lín => c¬ n¨ng lín 

+ NÕu thay vËt A b»ng vËt A’ cã khè l­îng lín h¬n th× c«ng cña A’ lín h¬n => c¬ n¨ng lín.

( Tõng HS nghe GV th«ng b¸o vµ nªu ®­îc kÕt luËn: 

(Lµm viÖc c¸ nh©n:

-§äc th«ng tin môc2 phÇn II.

-Quan s¸t h×nh 16.2. Dù kiÕn ph­¬ng ¸n ®Ó biÕt lß xo cã c¬ n¨ng: Dïng kÐo c¾t sîi d©y.

(Th¶o luËn nhãm vµ dù kiÕn tr¶ lêi:

- NÕu c¾t ®øt sîi d©y th× lß xo trë vÒ vÞ trÝ ban ®Çu, khóc gç b¾n ®i -> nhËn biÕt lß xo cã c¬ n¨ng.

(Lµm TN theo nhãm, kiÓm tra dù ®o¸n vµ hoµn thµnh C2
 C2: Khi ta ®èt sîi d©y ( bu«ng tay gi÷ chèt nÐn lß xo). Lß xo ®Èy miÕng gç lªn cao, tøc lµ thùc hiÖn c«ng => lß xo biÕn d¹ng, cã c¬ n¨ng.
*Ho¹t ®éng 3(13 phót). H×nh thµnh kh¸i niÖn ®éng n¨ng.   
(Lµm viÖc c¸ nh©n:

-§äc th«ng tin môc1.
- Quan s¸t h×nh 16.3. Dù ®o¸n: khóc gç B chuyÓn ®éng.
(Quan s¸tTN, tham gia th¶o luËn líp, hoµn thµnh C3, C4.
C3, C4: Qu¶ nÆng A l¨n xuèng ®Ëp vµo B lµm B chuyÓn ®éng. Qu¶ nÆng A t¸c dông vµo B mét lùc lµm miÕng gç chuyÓn ®éng, tøc lµ thùc hiÖn c«ng.
( HS tù hoµn chØnh C5 rót kÕt luËn.

( Tõng HS tr¶ lêi c©u hái cña GV(nªu dù ®o¸n)

(Lµm TN2 theo nhãm, quan s¸t, th¶o luËn, tr¶ lêi C6.

C6: So víi TN1 miÕng gç chuyÓn ®éng dµi h¬n => kh¶ n¨ng thùc hiÖn c«ng lín h¬n => qu¶ cÇu ë vÞ trÝ 2 cao h¬n => vËn tèc lín h¬n => ®éng n¨ng cña qu¶ cÇu ë vÞ trÝ 2 lín h¬n. ThÕ n¨ng phô thuéc vµo vËn tèc cña vËt.

(T×m hiÓu TN3 nªu dù ®o¸n
( Ho¹t ®éng nhãm: Lµm TN3, quan s¸t, th¶o luËn, hoµn thµnh C7, C8.

C7: MiÕng gç chuyÓn ®éng ®o¹n ®­êng dµi h¬n nh­ vËy c«ng cña qu¶ cÇu A’ lín h¬n c«ng cña qu¶ cÇu A. 

C8: VËy ®éng n¨ng phô thuéc vµo khèi l­îng. 

*Ho¹t ®éng 4(7phót): VËn dông cñng cè 

( Tõng HS vËn dông, tr¶ lêi C9, C10.

( Tr¶ lêi cÇu hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

* Ho¹t ®éng 5 (2 phót): 
H­íng dÉn häc ë nhµ. 

+Lµm bµi tËp cña bµi 16.

+Häc thuéc ghi nhí.

+ §äc phÇn cã thÓ em ch­a biÕt (sgk/58)

+ChuÈn bÞ  bµi 18( skg/59)


	( Nªu c©u hái:

1, Mét vËt thùc hiÖn c«ng khi nµo?

2, Nªu c«ng thøc tÝnh c«ng vµ ®¬n vÞ cña c«ng.

( NhËn xÐt ®¸nh gi¸ kÕt qu¶ häc tËp cña HS.

(Nªu c©u hái t×nh huèng: 

“Mét vËt ch­a thùc hiªn c«ng nh­ng cã kh¶ n¨ng thùc thùc hiÖn c«ng th× ta nãi vËt ®ã cã c¬ n¨ng.VËy c¬ n¨ng lµ g×? Khi nµo vËt cã c¬ n¨ng”?

(Yªu cÇu HS thu thËp th«ng tin phÇn I, t×m hiÓu c¬ n¨ng. 

(Hái: C¬ n¨ng lµ g×? Khi nµo vËt cã c¬ n¨ng? §¬n vÞ c¬ n¨ng lµ g×? 

(Hiển thị h×nh 16.1a lên màn hình, cÇu HS ®äc th«ng tin môc 1 phÇn II .

*C©u hái gîi ý:

- Qu¶ nÆng A ®øng yªn trªn mÆt ®Êt cã sinh c«ng kh«ng? VËy cã c¬ n¨ng?

( Hiển thị h×nh 16.1b lên màn hình, yªu cÇu HS nªu dù ®o¸n. 

- Qu¶ nÆng ë trªn cao cã c¬ n¨ng kh«ng?

( Lµm TN h×nh 16.1b: 

*Tæ chøc líp th¶o luËn C1.

- T¹i sao qu¶ nÆng A ë trªn cao l¹i cã c¬ n¨ng? NÕu vËt cµng cao th× c¬ n¨ng cña nã sÏ nh­ thÕ nµo? 
- C«ng trong tr­êng hîp nµy dùa vµo lùc nµo?

-NÕu thay vËt A b»ng vËt A’ cã khèi l­îng lín h¬n th× c¬ n¨ng cña A’ nh­ thÕ nµo so víi  vËt A?

(GV th«ng b¸o: C¬ n¨ng trong tr­êng hîp nµy lµ thÕ n¨ng. VËy thÕ n¨ng hÊp dÉn phô thuéc vµo yÕu tè nµo?

(Treo tranh vÏ h×nh 16.2a,b. Yªu cÇu HS nªu dù ®o¸n.

-Khi lß xo ®ang bÞ nÐn b»ng c¸ch nµo ®Ó biÕt ®­îc lß xo cã c¬ n¨ng?

-HiÖn t­îng g× x¶y ra khi ta c¾t ®øt sîi d©y? §iÒu ®ã cho ta nhËn biÕt g×?

( Yªu cÇu thùc hiÖn TN vµ hoµn thµnh C2.
* Hái thªm:Khi nÐn m¹nh, lß xo thùc hiÖn c«ng nh­ thÕ nµo? VËy thÕ n¨ng trong tr­êng hîp nµy phô thuéc vµo g×?

(Tõng HS nhËn xÐt ®­îc: Khi nÐn m¹nh => c«ng lín =>ThÕ n¨ng lín vµ thÕ n¨ng nµy lµ thÕ n¨ng ®µn håi

(Yªu cÇu HS trao ®æi nhãm, tù rót kÕt luËn.

(Treo tranh vÏ h×nh 16.3. Yªu cÇu HS nªu dù ®o¸n.

-HiÖn t­îng g× x¶y ra khi qu¶ cÇu A l¨n trªn m¸ng nghiªng vµ ®Ëp vµo thái gç B?

( BiÓu diÔn TN  vµ tæ chøc líp th¶o luËn c©u C3. C4.

(Yªu cÇu tõng HS rót kÕt luËn( hoµn chØnh C5)

*§V§:

- NÕu qu¶ nÆng A ë vÞ trÝ cao h¬n(ë vÞ trÝ 2) th× ®é lín vËn tèc cña nã thay ®æi nh­ thÕ nµo?

- So s¸nh c«ng trong 2 tr­êng hîp?

( Yªu cÇu lµm TN2 kiÓm tra dù ®o¸n tõ ®ã hoµn thµnh C6.

( §V§: “ Ta thay qu¶ cÇu A b»ng qu¶ cÇu A’ cã khèi l­îng lín h¬n vµ cho l¨n ë vÞ trÝ 2 th× hiÖn t­îng x¶y ra nh­ thÕ nµo so víi TN2?”

( Yªu cÇu HS lµm TN3 kiÓm tra dù ®o¸n vµ nªu c©u hái:

+ Qua kÕt qu¶ trªn em rót ra nhËn xÐt g× vÒ ®éng n¨ng cña qu¶ cÇu so víi khèi l­îng cña nã.

+ Qua TN2 vµ TN3 em rót ra kÕt luËn g×?

( GV th«ng b¸o: W§,, WT lµ hai d¹ng c¬ n¨ng, mét vËt cã thÓ võa cã thÕ n¨ng võa cã ®éng n¨ng (nh­ m¸y bay bay trªn cao).
( Yªu cÇu hai häc sinh tr¶ lêi C9, C10.

+ LÊy vÝ dô vËt cã c¶ thÕ n¨ng vµ ®éng n¨ng

+ Trong c¸c h×nh 16.4abc c¬ n¨ng cña tõng vËt ë mçi h×nh ? 

( Nªu cÇu hái yªu cÇu HS chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc. 

+ Khi nµo vËt cã c¬ n¨ng?

+ C¬ n¨ng gåm mÊy d¹ng? §ã lµ d¹ng nµo?

+ThÕ n¨ng ®éng n¨ng lµ g×? ThÕ n¨ng, ®éng n¨ng phô thuéc vµo g×?

(Giao bµi cho HS.
	I. C¬ n¨ng:

*  Khi mét vËt cã kh¶ n¨ng sinh c«ng, ta nãi vËt cã c¬ n¨ng.

* VËt cã kh¶ n¨ng thùc hiÖn c«ng lín th× c¬ n¨ng cña vËt lín.

* §¬n vÞ cña c¬ n¨ng lµ Jun. 

II.ThÕ n¨ng. 

1. ThÕ n¨ng hÊp dÉn:

- C¬ n¨ng cña vËt phô thuéc vµo vÞ trÝ cña vËt so víi mÆt ®Êt ®­îc gäi lµ thÕ n¨ng hÊp dÉn.

- ThÕ n¨ng hÊp dÉn cña vËt phô thuéc vµo khèi l­îng vµ mèc tÝnh ®é cao.

2. ThÕ n¨ng ®µn håi

*ThÝ nghiÖm: H×nh16.2

*KÕt luËn:

 C¬ n¨ng cña vËt phô thuéc vµo ®é biÕn d¹ng cña vËt gäi lµ thÕ n¨ng ®µn håi.

III. §éng n¨ng:

1. Khi nµo vËt cã ®éng n¨ng?

*TN1 (h×nh 16.3)

- Mét vËt chuyÓn ®éng cã kh¶ n¨ng sinh c«ng tøc lµ cã c¬ n¨ng. C¬ n¨ng cña vËt do sù chuyÓn ®éng mµ có gäi lµ ®éng n¨ng.

2. §éng n¨ng phô thuéc vµo nh÷ng yÕu tè nµo?

*TN2 (h×nh 16.3): th¶ qu¶ cÇu A ë vÞ trÝ 2.

*TN3 (h×nh 16.3) : Thay qu¶ cÇu A ë vÞ trÝ 2 b»ng qu¶ cÇu A’ cã khèi l­îng lín h¬n.

*KÕt luËn : §éng n¨ng cña vËt phô thuéc vµo vËn tèc vµ khèi l­îng cña vËt

IV. VËn dông.
C9: -  Con l¾c lß xo dao ®éng . 

     - VËt chuyÓn ®éng trªn kh«ng trung: viªn ®¹n tho¸t ra khái lßng sóng, qu¶ t¸o ®ang r¬i.

C10:

- H×nh 16.4a: cã thÕ n¨ng.

- H×nh 16.4b cã ®éng n¨ng.

-H×nh 16.4c cã thÕ n¨ng.

*Ghi nhí(SGK/58)




V. Rót kinh nghiÖm:
Ngµy so¹n: 22/ 1/ 2012 
Ngày giảng:      
C¸c chÊt ®­îc cÊu t¹o nh­ thÕ nµo?
i. Môc tiªu:

   1. KiÕn thøc: Nêu được các chất đều cấu tạo từ các phân tử, nguyên tử. Nêu được giữa các phân tử, nguyên tử có khoảng cách.. 
    2. KÜ n¨ng: Giải thích được một số hiện tượng xảy ra do giữa các phân tử, nguyên tử có khoảng cách.
    3. Th¸i ®é: Rèn học sinh đức tính cận thận, hợp tác trong hoạt động nhóm.
II. chuÈn bÞ:   *Nhãm HS: - Hai b×nh chia ®é( 100cm3) + 100cm3 ng« hoÆc ®ç.

                                               - 100cm3 c¸t kh«.



      * GV   : Dông cô TN vµo bµi: 

                                             +2 b×nh thñy tinh h×nh trô ®­êng kÝnh cì 20mm

                                             + 100cm3 r­îu vµ 100cm3 n­íc.

III. Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p, thùc nghiÖm, quan s¸t, ph©n tÝch, qui n¹p vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(10 phót): æn ®Þnh - Tæ chøc t×nh huèng häc tËp.

(Tr¶ lêi c©u hái cña GV. 

+ Nªu dù ®o¸n….

( Quan s¸tTN do GV biÓu diÔn vµ nªu kÕt qu¶: §­îc 95cm3 hçn hîp.

(Nghe c©u hái t×nh huèng. Dù kiÕn tr¶ lêi……..

*Ho¹t ®éng 2(15 phót): T×m hiÓu vÒ cÊu t¹o cña chÊt

(Ho¹t ®éng c¸ nh©n: 

- §äc th«ng tin môc I.

- Quan s¸t ¶nh chôp cña c¸c nguyªn tö silÝc.

- Rót ra ®­îc cÊu t¹o chÊt vµ ghi vë.

*Ho¹t ®éng 3(10 phót). T×m hiÓu vÒ kho¶ng c¸ch c¸c ph©n tö.
(Ho¹t ®éng nhãm:

+Lµm TN: ®æ 50cm3 ®ç vµo 50cm3  c¸t. Quan s¸t.

+Th¶o luËn, tr¶ lêi C1. 

C1: Ta thu ®­îc kh«ng ph¶i lµ 100cm3 hçn hîp (mµ lµ 78cm3 hoÆc 90cm3…).V× c¸c h¹t c¸t xen lÉn vµo kho¶ng c¸ch cña c¸c h¹t ®ç.
(Tõng HS liªn hÖ tr¶ lêi C2.

C2: Khi trén r­îu vµo n­íc thÓ tÝch hçn hîp gi¶m ®i lµ do c¸c ph©n tö cña r­îu xen vµo kho¶ng c¸ch c¸c ph©n tö cña n­íc( ng­îc l¹i)

(Rót ra kÕt luËn vÒ cÊu t¹o chÊt.

*Ho¹t ®éng 4(7phót): VËn dông cñng cè 

( Tõng HS  vËn dông tr¶ lêi C3, C4 vµ C5.
C4: Thµnh bãng cao su ®­îc cÊu t¹o bëii c¸c ph©n tö cao su- gi÷a chóng cã kho¶ng c¸ch. Nªn c¸c ph©n tö khÝ xen vµo kho¶ng c¸ch vµ chui ra ngoµi.

( Tr¶ lêi cÇu hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

* Ho¹t ®éng 5 (3 phót): 
H­íng dÉn häc ë nhµ. 

(Ghi nhí c«ng viÖc vÒ nhµ:
+Lµm bµi tËp cña bµi 19.

+ §äc phÇn cã thÓ em ch­a biÕt (sgk/70)

+ChuÈn bÞ  bµi 20( sgk/71)
	( Nªu c©u hái:

+NÕu ta ®æ 50cm3 r­îu vµo 50cm3ta thu ®­îc bao nhiªu cm3 hçn hîp?
( Thùc hiÖn TN h×nh 19.1.Yªu cÇu HS quan s¸t vµ gäi 1 em kÕt qu¶ TN.

(Nªu c©u hái t×nh huèng: 

“§æ 50cm3 r­îu vµo 50cm3 n­íc ta thu ®­îc 95cm3 hçn hîp. VËy 5cm3cßn l¹i ®· biÕn ®i d©u mÊt ”?

(Yªu cÇu HS ®äc th«ng tin môc 1, rót ra cÊu t¹o cña chÊt.

(Treo tranh vÏ h×nh 19.3 vµ kh¶ng ®Þnh l¹i cÊu t¹o cña chÊt: 

 + Ph©n tö lµ mét nhãm nguyªn tö.
+Nguyªn tö lµ h¹t rÊt nhá bÐ, m¾t th­êng kh«ng thÓ nh×n thÊy ®­îc. 

( ChuyÓn ý: Gi÷a c¸c h¹t, nguyªn tö cã kho¶ng c¸ch kh«ng?NÕu ta chén 50cm3®ç vµo 50cm3 c¸t, yth× kÕt qu¶ thu ®­îc sÏ nh­ thÕ nµo?

( Yªu cÇu HS dù ®o¸n vµ lµm TN kiÓm tra dù ®o¸n.

(Tæ chøc líp th¶o luËn, tr¶ lêi c©u 1,2.

*Gîi ý:

- KÕt qu¶ thu ®­îc nh­ thÕ nµo?H·y gi¶i thÝch t¹i sao?

- H·y liªn hÖ gi¶i thÝch t¹i sao thÓ tÝch cña hçn hîp r­îu vµ n­íc gi¶m ®i 5cm3?

- Qua 2 TN trªn, cho em rót ra kÕt luËn g× vÒ cÊu t¹o nguyªn tö?

(Chèt ý: C¸c chÊt ®­îc cÊu t¹o tõ c¸c h¹t rÊt nhá, gäi lµ nguyªn tö, ph©n tö, gi÷a c¸c ph©n tö, nguyªn tö cã kho¶ng c¸ch.

*Th«ng b¸o thªm: Khi s¾p xÕp 10 triÖu nguyªn tö s¸t gÇn nhau th× ®é dài gÇn 2cm.

(Tæ chøc líp th¶o luËn, hoµn chØnh c¸c c©u: C3, C4 vµ C5.

( Nªu cÇu hái yªu cÇu HS chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc. 

+Qua bµi häc h«m nay, ta cÇn ghi nhí ®iÒu g×?

(Giao bµi cho HS. 
	I. C¸c chÊt cã ®­îc cÊu t¹o tõ c¸c h¹t riªng biÖt kh«ng?

* C¸c chÊt ®­îc cÊu t¹o tõ c¸c h¹t riªng biÖt rÊt nhá gäi lµ nguyªn tö, ph©n tö.

 II.Gi÷a c¸c ph©n tö cã kho¶ng c¸ch hay kh«ng?
1, ThÝ nghiÖm m« h×nh.

- Trén 50cm3 ®ç vµo 50cm3 c¸t.

- KÕt qu¶ thu ®­îc hçn hîp  kh«ng ph¶i lµ 100cm3.

2, Gi÷a c¸c nguyªn tö, ph©n tö cã kho¶ng c¸ch.

III. VËn dông.
 C3: Khi th¶ 1 côc ®­êng vµo n­íc, khuÊy ®Òu c¸c ph©n tö ®­êng xen vµo kho¶ng c¸ch c¸c ph©n tö cña n­íc, c¸c ph©n tö cña n­íc xen vµo kho¶ng c¸ch c¸c ph©n tö cña ®­êng => nª n­íc cã vÞ ngät.

C4.

C5: C¸ sèng ®­îc trong n­íc v× c¸c ph©n tö kh«ng khÝ chen vµo kho¶ng c¸ch c¸c ph©n tö n­íc.

*Ghi nhí(SGK/70)




V. Rót kinh nghiÖm:


Ngµy so¹n: 22/ 1/ 2012 

Ngày giảng:      
                            Nguyªn tö, ph©n tö chuyÓn ®éng hay ®øng yªn?
 i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
    1. KiÕn thøc: Nêu được các phân tử, nguyên tử chuyển động không ngừng. Nêu được ở nhiệt độ càng cao thì các phân tử chuyển động càng nhanh.     
    2. KÜ n¨ng: Giải thích được một số hiện tượng xảy ra do các nguyên tử, phân tử chuyển động không ngừng. Giải thích được hiện tượng khuếch tán
    3. Th¸i ®é: Rèn học sinh đức tính cận thận, hợp tác trong hoạt động nhóm.
II. chuÈn bÞ:   *Nhãm HS: + Lµm TN tr­íc: ®æ mùc tÝm vµo b×nh n­íc => quan s¸t.


      * GV   :      + 3 èng nghiÖm ®ùng dung dÞch ®ång sunf¸t: mét èng  lµm tr­íc 

                                         ba  ngµy; mét èng lµm tr­íc 1 ngµy; mét èng lµm tr­íc khi lªn líp.

                                             +Tranh vÏ vÒ hiÖn t­îng khuÕch t¸n

III. Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p, thùc nghiÖm, quan s¸t, ph©n tÝch, qui n¹p vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(5 phót): æn ®Þnh – KiÓm tra bµi cuzx vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp.

(Tr¶ lêi c©u hái cña GV. 

(NhËn xÐt b¹n  tr¶ lêi. 

(Nghe c©u hái t×nh huèng. Dù kiÕn tr¶ lêi……..

*Ho¹t ®éng 2(10 phót): Nghiªn cøu TN B¬-rao. 
(Ho¹t ®éng c¸ nh©n: 

- §äc th«ng tin phÇn I.

- Quan s¸t tranh vÏ h×nh 20.2

- HiÓu ®­îc: Khi quan s¸t phÊn hoa trong nøoc thÊy chóng chuyÓn ®éng kh«ng ngõng vÒ mäi phÝa. 

*Ho¹t ®éng 3(10 phót). T×m hiÓu vÒ chuyÓn ®éng cña nguyªn tö, ph©n tö.
+Quan s¸t tranh vÏ h×nh 20.1 vµ 20.2 tr¶ lêi c¸c c©u hái C1, C2, C3.
C1: Qu¶ bãng bay t­¬ng tù nh­ h¹t phÊn hoa.

C2: C©c HS t­¬ng tù nh­ c¸c ph©n tö cña n­íc

C3::Do c¸c ph©n tö cña n­íc kh«ng ®øng yªn mµ chuyÓn ®éng hçn ®én kh«ng ngõng, trong khi chuyÓn ®· va tr¹m vµo c¸c h¹t phÊn hoa lµm cho hËt phÊn hoa chuyÓn ®éng.
(Rót kÕt luËn vÒ sù chuyÓn ®éng cña c¸c ph©n tö.

*Ho¹t ®éng 4(8phót): T×m hiÓu vÒ mèi quan hÖ gi÷a chuyÓn ®éng cña c¸c ph©n tö vµ nhiÖt ®é.
(Tõng HS ®äc th«ng tin phÇn III, tr¶ lêi c©u hái.

 (Tham gia th¶o luËn líp vµ rót ra kÕt luËn:

*Ho¹t ®éng 5(10phót): VËn dông cñng cè 

( Tõng HS quan s¸t tranh vÏ vµ TN do GV biÓu diÔn, tr¶ lêi c©u C4.  

C4: Ph©n tö n­íc vµ ®ång sunfat ®Òu chuyÓn ®éng hçn ®én kh«ng ngõng vÒ mäi phÝa, nªn c¸c ph©n tö sunf¸t ®ång cã thÓ chuyÓn ®éng lªn trªn, c¸c ph©n tö cña n­íc chuyÓn ®éng xuèng d­íi xen vµo kho¶ng c¸ch c¸c ph©n tö ®ång sunf¸t.

(Lµm viÖc c¸ nh©n, hoµn thµnh C5, C6 vµ C7.
( Tr¶ lêi c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

* Ho¹t ®éng 5 (2 phót): 
H­íng dÉn häc ë nhµ. 

+Häc vµ lµm bµi tËp bµi 20.

+ §äc phÇn cã thÓ em ch­a biÕt (sgk/73)

+ChuÈn bÞ  bµi 21( sgk/74)
	( Nªu c©u hái:

1,C¸c chÊt ®­îc cÊu t¹o nh­ thÕ nµo?

2,H·y gi¶i thÝch t¹i sao, khi th¶ 1 côc ®­êng vµo n­íc khuÊy lªn, ®­êng tan ra  n­íc cã vÞ ngät?

(Nªu c©u hái t×nh huèng: 

“Khi th¶ 1 côc ®­êng vµo n­íc, khuÊy lªn, ®­êng tan ra  n­íc cã vÞ ngät lµ do c¸c ph©n tö cña ®­êng xen vµo kho¶ng c¸ch c¸c ph©n tö cña n­íc( ng­îc l¹i). VËy c¸c ph©n tö cña ®­êng, n­íc cã ®øng yªn ë kho¶ng c¸ch ®ã kh«ng”?

(Gäi 1 em ®äc phÇn më bµi.

(Yªu cÇu HS ®äc th«ng tin phÇn I vÒ TN B¬-rao

(Treo tranh vÏ h×nh 20.2 vµ m« t¶ l¹i TN B¬-rao. 

(Nªu c©u hái.

+ C¸c ph©n tö cña ®­êng cã chuyÓn ®éng trong cèc n­íc ®­êng kh«ng?

(Treo h×nh 20.1 lªn b¶ng, yªu cÇu HS quan s¸t 2 h×nh vµ tr¶ lêi c¸c c©u hái C1, C2, C3.

(Tæ chøc líp th¶o luËn.
+ Qua TN trªn cho em rót ra kÕt luËn g× vÒ c¸c nguyªn tö, ph©n tö cÊu t¹o nªn vËt?

(ChuyÓn ý: ChuyÓn ®éng cña c¸c ph©n tö, nguyªn tö cã liªn quan ®Õn nhiÖt ®é cña vËt kh«ng?
( Yªu cÇu HS ®äc th«ng tin phÇn III.

(Tæ chøc líp th¶o luËn theo c©u hái:
+ T¹i sao khi t¨ng nhiÖt ®é cña n­íc th× c¸c ph©n tö phÊn hoa chuyÓn ®éng nhanh?

+ Qua hiÖn trªn cho ta rót ra kÕt luËn g×? 

(Treo tranh vÏ h×nh 20.4, m« t¶ TN.

(BiÓu diÔn TN cho HS quan s¸t => Giíi thiÖu ®ã lµ hiÖn t­îng khuÕch t¸n.

(Tæ chøc líp th¶o luËn, hoµn chØnh c¸c c©u: C5, C6 vµ C7.

( Nªu c©u hái yªu cÇu HS chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc. 

+Qua bµi häc h«m nay, ta cÇn ghi nhí ®iÒu g×?

(Giao bµi cho HS. 


	I. ThÝ nghiÖm B¬-rao.

II.C¸c nguyªn tö, ph©n tö chuyÓn ®éng kh«ng ngõng.

III. ChuyÓn ®éng ph©n tö vµ nhiÖt ®é
* NhiÖt ®é cña vËt cµng cao th× c¸c nguyªn tö, ph©n tö cÊu t¹o nªn vËt chuyÓn ®éng cµng nhanh.

IV. VËn dông.
C4.
C5:Do c¸c ph©n tö kh«ng khÝ chuyÓn ®éng kh«ng ngõng vÒ mäi phÝa.

C6: Cã. V× c¸c ph©n tö chuyÓn ®éng nhanh lªn.

C7: Trong cèc n­íc nãng, thuèc tÝm tan nhanh h¬n v× c¸c ph©n tö chuyÓn ®éng nhanh h¬n.

*Ghi nhí(SGK/73)




V. Rót kinh nghiÖm:

  Ngµy so¹n:   12/ 2/ 2012                            

  Ngµy giảng:                                           NhiÖt n¨ng 
i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
  1. KiÕn thøc: Phát biểu được định nghĩa nhiệt năng. Nêu được nhiệt độ của vật càng cao thì nhiệt năng của nó càng lớn. Nêu được tên hai cách làm biến đổi nhiệt năng và tìm được ví dụ minh hoạ cho mỗi cách. Phát biểu định nghĩa nhiệt lượng và nêu được đơn vị đo nhiệt lượng 
    2. KÜ n¨ng: Giải thích được một số hiện tượng vật lý.

    3. Th¸i ®é: Rèn học sinh đức tính cận thận, hợp tác trong hoạt động nhóm
II. chuÈn bÞ:    * GV   : MiÕng  kim lo¹i; qu¶ bãng cao su; phÝch n­íc nãng; cèc thñy tinh.

III. Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p, thùc nghiÖm, quan s¸t, ph©n tÝch, qui n¹p vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(5 phót): æn ®Þnh – KiÓm tra bµi cò vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp.

(Tr¶ lêi c©u hái cña GV. 

1, C¸c chÊt ®­îc cÊu t¹o nh­ thÕ nµo?ChuyÓn ®éng cña nguyªn tö, ph©n tö liªn quan g× ®Õn nhiÖt ®é cña vËt?

2,H·y tr×nh bµy sù chuyÓn hãa c¬ n¨ng  trong TN qu¶ bãng r¬i?

(NhËn xÐt b¹n  tr¶ lêi. 

(Nghe c©u hái t×nh huèng. Dù kiÕn tr¶ lêi……..

*Ho¹t ®éng 2(1 phót): T×m hiÓu nhiÖt n¨ng. 

(Ho¹t ®éng c¸ nh©n:

 - §äc th«ng tin phÇn I.

- Nªu ®­îc kh¸i niÖm nhiÖt n¨ng vµ sù phô thuéc nhiÖt n¨ng vµo nhiÖt ®é. 
(HS tr¶ lêi c©u hái 
+§Ó biÕt nhiÖt n¨ng cña vËt t¨ng hay gi¶m ta dùa vµo nhiÖt ®é cña vËt.
+Muèn lµm thay ®æi nhiÖt n¨ng cña vËt b»ng c¸ch ta lµm nãng vËt lªn hay lµm l¹nh vËt ®i. 

*Ho¹t ®éng 3(10 phót). T×m hiÓu c¸c c¸ch lµm thay ®æi nhiÖt n¨ng.
(Ho¹t ®éng nhãm: 

+ Th¶o luËn ®­a ra c¸c c¸ch lµm vËt nãng hay l¹nh ®i.

C¸ch 1: §èt nãng.

C¸ch 2: Th¶ vµo n­íc l¹nh.

C¸ch 3: Th¶ vµo n­íc ®¸.

C¸ch 4: Cä s¸t víi vËt kh¸c.

( Lµm viÖc c¸ nh©n :Tr¶ lêi c©u hái cña GV.

+Nªu ra 2 c¸ch thùc hiÖn c«ng vµ truyÒn nhiÖt ®Ó t¨ng nhiÖt n¨ng cña miÕng ®ång.

+ Hoµn thµnh C1; C2.
C1: Cä x¸t miÕng ®ång vµo mÆt bµn miÕng ®ång nãng lªn.Chøng tá nhiÖt n¨ng t¨ng.
C2: §èt nãng miÕng ®ång hoÆc th¶ vµo cèc n­íc nãng.

(Rót KL: Cã 2 c¸ch lµm thay ®æi nhiÖt n¨ng cña vËt.

*Ho¹t ®éng 4(5phót): T×m hiÓu kh¸i niÖm nhiÖt l­îng.

(Ho¹t ®éng c¸ nh©n:

+§äc th«ng tin phÇn III.

+Nªu kh¸i niÖm nhiÖt l­îng, ®¬n vÞ vµ kÝ hiÖu nhiÖt l­îng. 

 *Ho¹t ®éng 5 (10phót): VËn dông cñng cè 
( Tõng HS tr¶ lêi C3; C4; C5.
C4:Xoay hai bµn tay vµo nhau ta thÊy bµn tay nãng lªn. Sù chuyÓn hãa tõ CN sang nhiÖt n¨ng. §©y lµ sù thùc hiÖn c«ng.
( Tr¶ lêi c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

* Ho¹t ®éng 5 (2 phót): 
H­íng dÉn häc ë nhµ. 

(Ghi nhí c«ng viÖc vÒ nhµ:
+Häc vµ lµm bµi tËp bµi 21.

+ §äc phÇn cã thÓ em ch­a biÕt (sgk/76)

+ChuÈn bÞ  giờ sau: ôn tập từ bài 13 đến bài 21.
	( Nªu c©u hái:

(Nªu c©u hái t×nh huèng: 

“Trong TN xÐt  qu¶ bãng r¬i. Cø mçi lÇn qu¶ bãng n¶y lªn th× ®é cao cña qu¶ bãng gi¶m dÇn. VËy c¬ n¨ng cña nã cã gi¶m kh«ng? NÕu cã th× c¬ n¨ng ®ã ®· biÕn mÊt ®i ®©u?Hay ®É chuyÓn hãa thµnh d¹ng n¨ng l­îng kh¸c?D¹ng n¨ng l­îng ®ã lµ g×”?

(§V§: “C¸c ph©n tö, nguyªn tö cã ®éng n¨ng kh«ng?” 

(Yªu cÇu HS ®äc th«ng tin phÇn I.

(Nªu c©u hái.

+ NhiÖt n¨ng cña vËt lµ g×?

+NhiÖt n¨ng phô thuéc vµo yÕu tè nµo?

(§V§“Lµm thÕ nµo ®Ó biÕt ®­îc nhiÖt n¨ng cña vËt t¨ng  gi¶m”?

+VËy muèn lµm thay ®æi nhiÖt n¨ng cña vËt ta lµm thÕ nµo?

+Cã nh÷ng c¸ch nµo ®Ó t¨ng nhiÖt n¨ng cña vËt?  

+B»ng c¸ch nµo lµm cho vËt nãng lªn hay l¹nh ®i?

(Th«ng b¸o: Cã nhiÒu c¸ch xong qui vÒ 2 c¸ch:

+C¸ch 1: Thùc hiÖn c«ng.

+C¸ch 2: TruyÒn nhiÖt.

(Tæ chøc líp th¶o luËn.
+§Ó thùc hiÖn c«ng lªn miÕng ®ång ta ph¶i lµm g×?

+H·y t×m ra c¸ch kh¸c lµm biÕn ®æi nhiÖt n¨ng cña miÕng ®ång mµ kh«ng ph¶i b»ng c¸ch thùc hiÖn c«ng?
(Gäi ®¹i diÖn 2 em tr¶ lêi 2 c©u hái C1; C2.
+Qua nhËn xÐt ë trªn, em rót ra kÕt luËn cã mÊy c¸ch lµm thay ®æi nhiÖt n¨ng cña vËt?

(ChuyÓn ý:Khi ®èt nãng miÕng ®ång th× nhiÖt n¨ng cña miÕng ®ång t¨ng. PhÇn nhiÖt n¨ng mµ miÕng ®ång t¨ng lªn gäi lµ nhiÖt l­îng. VËy nhiÖt l­îng lµ g×??
( Yªu cÇu HS ®äc th«ng tin phÇn III. Nªu c©u hái:

- NhiÖt l­îng lµ g×?

- Nªu kÝ hiÖu vµ ®¬n vÞ cña nhiÖt l­îng?

 (Tæ chøc líp th¶o luËn theo c©u hái tõ C3 ®Õn C5.

(Gäi 3 HS ®¹i diÖn tr¶ lêi 3 c©u hái tõ C3 ®Õn C5. 

*Gîi ý c©u C5: Trong mçi lÇn qu¶ bãng n¶y lªn th× ®é cao gi¶m dÇn. VËy c¬ n¨ng gi¶m, c¬ n¨ng ®ã mÊt ®i ®©u?

( Nªu c©u hái yªu cÇu HS chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc. 

+Cã mÊy c¸ch lµm biÕn ®æi nhiÖt n¨ng cña vËt?

+NhiÖt n¨ng lµ g×?

+ThÕ nµo lµ nhiÖt l­îng?

(Giao bµi cho HS.

	I. NhiÖt n¨ng.

*Tæng ®éng n¨ng cña c¸c ph©n tö cÊu t¹o nªn vËt gäi lµ nhiÖt n¨ng cña vËt.
II. C¸c c¸ch lµm thay ®æi nhiÖt n¨ng cña vËt.

* Hai c¸ch lµm thay ®æi nhiÖt n¨ng cña vËt:

a. Thùc hiÖn c«ng.

b, TruyÒn nhiÖt.

III. NhiÖt l­îng.
*Kh¸i niÖm: 

PhÇn nhiÖt n¨ng mµ vËt nhËn thªm ®­îc hay mÊt bít ®i trong qu¸ tr×nh truyÒn nhiÖt nhiÖt ®­îc gäi lµ nhiÖt l­îng.

* KÝ hiÖu nhiÖt l­îng lµ: Q

*§¬n vÞ nhiÖt l­îng lµ Jun(J)

IV. VËn dông.
 C3: Nung nãng 1 miÕng ®ång råi th¶ vµo n­íc th× nhiÖt n¨ng cña n­íc t¨ng, cña ®ång gi¶m.§©y lµ sù truyÒn nhÖt.

C5: C¬ n¨ng cña qu¶ bãng gi¶m dÇn lµ do 1 phÇn c¬ n¨ng ®· biÕn thµnh nhiÖt n¨ng cña kh«ng khÝ gÇn qu¶ bãng, cña qu¶ bãng vµ mÆt sµn.
*Ghi nhí(SGK/75)




V. Rót kinh nghiÖm:   
Ngµy so¹n: 2/ 3/ 2012

Ngày giảng:                                       DÉn nhiÖt
i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
   1. KiÕn thøc: Tìm được ví dụ minh hoạ về sự dẫn nhiệt.  

   2. KÜ n¨ng:  Vận dụng kiến thức về dẫn nhiệt để giải thích một số hiện tượng đơn giản    
  3. Th¸i ®é: Rèn học sinh đức tính cận thận, hợp tác trong hoạt động nhóm
II. chuÈn bÞ:    * GV   : Dông cô ®Ó lµm TN ë h×nh 22.1; 22.2; 22.3; 22.4(sgk/77,78)

                           *Nhãm HS; Dông cô TN ë h×nh 22.1; 22.2; 22.3; 22.4(sgk/77,78)

III. Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p, thùc nghiÖm, quan s¸t, ph©n tÝch, qui n¹p vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(5 phót): æn ®Þnh – KiÓm tra bµi cò vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp.

(Tr¶ lêi c©u hái cña GV.
 1, NhiÖt n¨ng lµ g×? Cã mÊy c¸ch lµm biÕn ®æi nhiÖt n¨ng cña vËt?

2, ThÕ nµo lµ nhiÑt l­îng? §¬n vÞ ®o nhiÖt l­îng lµ g×?

(NhËn xÐt b¹n  tr¶ lêi. 

(Nghe c©u hái t×nh huèng. Dù kiÕn tr¶ lêi……..

*Ho¹t ®éng 2(10 phót): T×m hiÓu vÒ sù dÉn nhiÖt. 

(Ho¹t ®éng c¸ nh©n:

+Nghiªn cøu, quan s¸t TN.

+Nªu môc ®Ých, dông cô vµ c¸ch tiÕn hµnh TN.

(Ho¹t ®éng nhãm:

-TiÕn hµnh TN, quan s¸t.

-Th¶o luËn, tr¶ lêi C1-> C3.

C1: C¸c ®inh r¬i xuèng chøng tá nhiÖt ®· truyÒn ®Õn s¸p cho s¸p nãng lªn vµ ch¶y ra.

C2: C¸c ®inh theo thø tù tõ a ®Õ b ®Õn c råi ®Õn d.
C3: Qua TN ta nhËn thÊy r»ng nhiÖt truyÒn dÇn tõ ®Çu A ®Õn ®Çu B.
(Ho¹t ®éng c¸ nh©n:Rót ra KL. LÊy ®­îc VD thực tế.
*Ho¹t ®éng 3(20 phót). T×m hiÓu vÒ tÝnh dÉn nhiÖt cña c¸c chÊt.
(Ho¹t ®éng c¸ nh©n: 

+Nghe GV giíi thiÖu dông cô vµ c¸ch tiÕn hµnh.

+Dù ®o¸n hiÖn t­îng x¶y ra. 

( Lµm viÖc nhãm :

+TiÕn hµnh TN1, quan s¸t.

+Th¶o luËn hoµn thµnh C4;C5
C4: C¸c ®inh kh«ng r¬i ®ång thêi, kim lo¹i dÉn nhiÖt tèt h¬n thñy tinh.
C5: §ång dÉn nhiÖt tèt nhÊt, thñy tinh dÉn nhiÖt kÐm nhÊt. Trong chÊt r¾n th× kim lo¹i dÉn nhiÖt tèt nhÊt. 

( Tõng HS nªu dù ®o¸n….. 

( Ho¹t ®éng nhãm:

-Bè trÝ vµ thùc hiÖn TN(h×nh 22.3; 22.4), quan s¸t.

- Th¶o luËn, tr¶ lêi C6 vµ C7.
C6: Côc s¸p ë ®¸y èng kh«ng ch¶y ra. Chøng tá chÊt láng dÉn nhiÖt kÐm.

C7: S¸p ë nót èng nghiÖm kh«ng ch¶y ra. Chøng tá chÊt khÝ dÉn nhiÖt kÐm.

(Rót KL vÒ tÝnh dÉn nhiÖt.

*Ho¹t ®éng 4(8phót): VËn dông cñng cè. 
( Tõng HS vËn dông tr¶ lêi C8; C9; C10; C11; C12.
 (Tham gia h¶o luËn líp, hoµn thµnh 5 c©u hái.

( Tr¶ lêi c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

* Ho¹t ®éng 5 (2 phót): 
H­íng dÉn häc ë nhµ. 

+Häc vµ lµm bµi tËp bµi 22.

+ §äc phÇn cã thÓ em ch­a biÕt (sgk/79)

+ChuÈn bÞ  bµi 23( sgk/80)
	( Nªu c©u hái:

(Nªu c©u hái t×nh huèng: 

“Ta ®· biÕt nhiÖt n¨ng cña vËt ®­îc truyÒn tõ vËt nµy sang vËt kh¸c. Sù truyÒn nhiÖt nµy ®­îc thùc hiÖn b»ng mÊy c¸ch ®ã lµ c¸ch nµo”?

(Yªu cÇu HS nghiªn cøu TN h×nh 22.1 và nêu:
 +Môc ®Ých cña TN nµy? 

+§Ó ®¹t môc ®Ých ®ã ta cÇn cã dông cô g×?

+Nªu c¸ch tiÕn hµnh TN?

(H­íng dÉn HS bè trÝ vµ tiÕn hµnh TN( h×nh 22.1).

(Tæ chøc líp th¶o luËn, hoµn thµnh c©u hái C1;C2; C3. 

+HiÖn t­îng g× x¶y ra khi ta ®èt nãng ®Çu A?

+C¸c ®inh r¬i xuèng chøng tá ®iÒu g×? C¸c ®inh r¬i xuèng tr­íc sau theo thø tù nµo?

+Qua TN ®ã cho ta kl g× vÒ sù truyÒn nhiÖt n¨ng cña thanh  AB?

( Th«ng b¸o: NhiÖt ®­îc truyÒn tõ phÇn nµy sang phÇn kh¸c ®­îc gäi lµ sù dÉn nhiÖt.
(ChuyÓn ý: Víi c¸c chÊt kh¸c nhau th× tÝnh dÉn nhiÖt cña chóng cã gièng nhau kh«ng?

(M« t¶ dông cô vµ c¸ch tiÕn hµnh TN1 

(Hái: HiÖn t­îng g× x¶y ra khi ta dïng ngän löa ®èt nãng thanh trªn?

(H­íng dÉn HS bè trÝ vµ tiÕn hµnh TN1( h×nh 22.2).

(Gäi 2 em ®¹i diÖn 2 nhãm tr¶ lêi c©u hái C4; C5.
+C¸c ®inh cã r¬i xuèng ®ång thêi kh«ng? HiÖn t­îng nµy chøng tá ®iÒu g×?

+Qua kÕt qu¶ TN1, h·y cho biÕt tÝnh dÉn nhiÖt cña c¸c chÊt.  ChÊt nµo dÉn ®iÖn tèt nhÊt,  kÐm nhÊt?

(ChuyÓn ý: ChÊt láng, chÊt khÝ dÉn nhiÖt cã tèt nh­ chÊt r¾n kh«ng? 
( Yªu cÇu HS quan s¸t h×nh 22.3; 22.4, nªu dông cô, môc ®Ých, c¸ch tiÕn hµnh TN2, TN3.

(Tæ chøc líp th¶o luËn kÕt qu¶ TN theo c©u hái  C6,  C7.

+ Khi n­íc èng nghiÖm s«i, côc s¸p cã nãng ch¶y kh«ng? HiÖn t­îng ®ã cho ta kÕt luËn g× vÒ tÝnh dÉn nhiÖt cña chÊt láng?

+ KÕt qu¶ TN3 cho ta rót ra KL g× vÒ tÝnh dÉn nhiÖt cña chÊt khÝ?

+ Qua 3 TN cho em rót ra kÕt luËn g× vÒ tÝnh dÉn nhiÖt cña c¸ch chÊt? 

( Tæ chøc líp th¶o luËn, hoµn thµnh tõ C8 => C12.

C12: V× KL dÉn nhiÖt tèt. Nh÷ng ngµy rÐt, nhiÖt ®é bªn ngoµi thÊp h¬n nhiÖt ®é c¬ thÓ, khi sê vµo KL nhiÖt tõ cc¬ thÓ truyÒn vµo KL ph©n t¸n nhanh nªn c¶m thÊy l¹nh ( ng­îc l¹i)

( Yªu cÇu HS chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc: “Qua bµi häc h«m nay ta cÇn ghi nhí ®iÒu g×?”

(Giao bµi cho HS. 
	I. Sù dÉn nhiÖt.

1, ThÝ nghiÖm.

             H×nh 22.1
2,Tr¶ lêi c©u hái.

*KÕt kuËn: DÉn nhiÖt lµ sù truyÒn nhiÖt tõ phÇn nµy sang phÇn kh¸c, tõ vËt nµy sang vËt kh¸c.

II. TÝnh dÉn nhiÖt cña c¸c chÊt.

*ThÝ nghiÖm 1( H×nh 22.2)


*ThÝ nghiÖm 2

*ThÝ nghiÖm 3.

*KÕt luËn:

-ChÊt r¾n dÉn nhiÖt tèt.

-Trong chÊt r¾n, kim lo¹i dÉn nhiÖt tèt nhÊt.

- ChÊt láng vµ chÊt khÝ dÉn nhiÖt kÐm.

III. VËn dông.
C8. 

C9. Xoong nåi lµm b»ng kim lo¹i cßn b¸t lµm b»ng sø. V× KL dÉn nhiÖt tèt cßn sø dÉn nhiÖt kÐm.

C10. V×  kh«ng khÝ ë c¸c líp ¸o máng dÉn nhiÖt kÐm

C11. Chim ®øng xï l«ng vµo mòa ®«ng. V× ®Ó t¹o ra c¸c líp kh«ng khÝ dÉn nhÞªt kÐm gi÷a l«ng chim.

*Ghi nhí(SGK/79)


V. Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n: 9/ 3/ 2012

Ngày giảng:                                       
§èi l­u - Bøc x¹ nhiÖt
i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
  1. KiÕn thøc: -Tìm được ví dụ minh hoạ về sự đối lưu;

                         - Tìm được ví dụ minh hoạ về bức xạ nhiệt.

    2. KÜ n¨ng: Vận dụng được kiến thức về đối lưu, bức xạ nhiệt để giải thích một số hiện tượng đơn giản.    
3. Th¸i ®é: Rèn học sinh đức tính cận thận, hợp tác trong hoạt động nhóm
II. chuÈn bÞ:    * GV   : Dông cô ®Ó lµm TN ë h×nh 23.2; 23.3; 23.4; 23.5(sgk/80,81)

                           *Nhãm HS; Dông cô TN ë h×nh 23.2(sgk/80

III. Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p, thùc nghiÖm, quan s¸t, ph©n tÝch, qui n¹p vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(5 phót): æn ®Þnh – KiÓm tra bµi cò vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp.

(Tõng HS nhí l¹i kiÕn thøc cò tr¶ lêi c©u hái cña GV. 

( Quan s¸t tranh vÏ 2 h×nh, nªu ®­îc.

+Sù gièng nhau vÒ dông cô.

+ Kh¸c nhau: H×nh 22.3 lµm nãng miÖng èng cßn h×nh 23.1 lµm nãng ®¸y èng.  

(NhËn xÐt b¹n  tr¶ lêi. 
(Nghe c©u hái t×nh huèng. Dù kiÕn tr¶ lêi……..

*Ho¹t ®éng 2(10 phót): T×m hiÓu sù ®èi l­u. 

(Ho¹t ®éng c¸ nh©n:

+Nghiªn cøu, quan s¸t h×nh 23.2(sgk/80)

+Dù ®o¸n hiÖn t­îng x¶y ra. 

(Ho¹t ®éng nhãm:

-TiÕn hµnh TN, quan s¸t.

-Th¶o luËn, tr¶ lêi C1-> C3.

C1:Di chuyÓn thµnh dßng.

C2: Líp n­íc ë d­íi lªn trªn, në ra, träng l­îng riªng nhá h¬n träng l­îng riªng cña líp n­íc l¹nh ë trªn. Do ®ã líp n­íc nãng næi lªn, líp n­íc l¹nh ch×m xuèng t¹o thµnh dßng ®èi l­u.
C3: Nhê nhiÖt kÕ.
(Ho¹t ®éng c¸ nh©n:

+Rót kÕt luËn vÒ sù ®èi l­u. 

+LÊy ®­îc vÝ dô vÒ sù ®èi l­u trong thùc tÕ.

*Ho¹t ®éng 3(5 phót). VËn dông

(Ho¹t ®éng c¸ nh©n: 

+Quan s¸t tranh h×nh 23.3

+Nghe GV giíi thiÖu dông cô vµ c¸ch tiÕn hµnh.

+Dù ®o¸n hiÖn t­îng x¶y ra. 

( Lµm viÖc nhãm :

+TiÕn hµnh TN (h×nh  23.3). +Th¶o luËn hoµn thµnh C4.
C4: Gi¶i thÝch nh­ c©u C2.

( Lµm viÖc c¸ nh©n víi c©u hái C5, C6.
C5: §Ó phÇn ë d­íi nãng lªn tr­íc ®i lªn, phÇn ë trªn ch­a ®­îc ®un nãng ®i xuèng t¹o thµnh dßng ®èi l­u.

C6:Kh«ng. V× trong ch©n kh«ng còng nh­ trong chÊt r¾n kh«ng thÓ t¹o thµnh c¸c dßng ®èi l­u.

*Ho¹t ®éng 4(15phót): Nghiªn cøu bøc x¹ nhiÖt
( Ho¹t ®éng c¸ nh©n:

+Nghe c©u hái t×nh huèng, dù ®o¸n…

+ Qua s¸t tranh vÏ h×nh 23.4 vµ 23.5, t×m hiÓu dông cô vµ c¸ch tiÕn hµnh TN.

+Dù ®o¸n hiÖn t­îng x¶y ra.

( Ho¹t ®éng nhãm:

- Bè trÝ vµ thùc hiÖn TN(h×nh 23.4; 23.5), quan s¸t, th¶o luËn ®Ó tr¶ lêi C7 vµ C8
C7: Khi ®èt nãng ®Ìn cån th× giät n­íc mµu dÞch chuyÓn sang ®Çu B.V× kh«ng khÝ trong b×nh ®· nãng lªn vµ në ra.

C8: Khi lÊy miÕng gç ch¾n gi÷a th× giät n­íc mµu dÞch chuyÓn l¹i vÒ A. Chøng tá kh«ng khÝ trong b×nh l¹nh ®i.

+MiÕng gç cã t¸c dông ng¨n kh«ng cho nhiÖt truyÒn tõ ®Ìn sang b×nh. Chøng tá nhiÖt ®­îc truyÒn tõ ®Ìn sang b×nh b»ng ®­êng th¼ng.

C9: Sù truyÒn nhiÖt tõ ®Ìn sang b×nh cÇu kh«ng ph¶i lµ dÉn nhiÖt. V× kh«ng khÝ dÉn nhiÖt kÐm vµ kh«ng ph¶i lµ ®èi l­u v× nhiÖt ®­îc truyÒn theo ®­êng th¼ng.

(Rót ra kÕt luËn vÒ sù bøc x¹ nhiÖt.

(Tõng HS ®äc th«ng tin ®Ó hiÓu ®­îc tÝnh hÊp thô vµ bøc x¹ nhiÖt cña c¸c vËt.

*Ho¹t ®éng 5(5 phót). VËn dông, cñng cè.

( Tõng HS vËn dông tr¶ lêi  C10; C11; C12.
 (Tham gia h¶o luËn líp, hoµn thµnh 5 c©u hái.

( Tr¶ lêi c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

* Ho¹t ®éng 5 (2 phót): 
H­íng dÉn häc ë nhµ. 

(Ghi nhí c«ng viÖc vÒ nhµ:
+Häc vµ lµm bµi tËp bµi 23.

+ §äc phÇn cã thÓ em ch­a biÕt (sgk/82)

+ChuÈn bÞ  bµi 24( sgk/83
	( Nªu c©u hái:

? DÉn nhiÖt lµ g×? trong 3 chÊt: R¾n, láng, khÝ, chÊt nµo dÉn nhiÖt tèt, chÊt nµo dÉn nhiÖt kÐm?

(Treo tranh h×nh 22.3 vµ h×nh 23.1(sgk), yªu cÇu HS nªu sù gièng vµ kh¸c nhau vÒ c¸ch bè trÝ TN trong 2h×nh?

(Nªu c©u hái t×nh huèng: 

“NÕu ta ®Ó miÕng s¸p ë miÖng èng nghiÖm vµ ®un nãng ®¸y èng nghiÖm th× sau 1 thêi gian ng¾n s¸p ®· ch¶y ra. Trong tr­êng hîp nµy n­íc ®· truyÒn nhiÖt b»ng c¸ch nµo”?

 (Yªu cÇu HS nghiªn cøu TN h×nh 23.2.Dù ®o¸n hiÖn t­îng x¶y ra khi ta ®un nãng cèc n­íc ë phÝa d­íi. 

(H­íng dÉn HS bè trÝ vµ tiÕn hµnh TN( h×nh 22.1).

(Tæ chøc líp th¶o luËn, hoµn thµnh c©u hái C1;C2; C3. 

+ HiÖn t­îng g× x¶y ra khi ta ®un nãng cèc n­íc?

+ T¹i sao líp n­íc ë d­íi ®­îc ®un nãng l¹i ®i lªn phÝa trªn, cßn líp n­íc l¹nh ë trªn l¹i ®i xuèng d­íi?

+ Qua TN ®ã cho ta kÕt luËn g× vÒ sù truyÒn nhiÖt n¨ng cña n­íc trong cèc? 

( Th«ng b¸o: Sù truyÒn nhiÖt n¨ng nhê t¹o thµnh dßng nh­ trong TN trªn gäi lµ sù ®èi l­u. Sù ®èi l­u còng x¶y ra trong chÊt khÝ.
+VËy sù ®èi l­u lµ g×? H·y lÊy vÝ dô vÒ sù ®èi l­u trong thùc tÕ.

(Yªu cÇu: HS quan s¸t h×nh 23.3 (sgk/81) dù ®o¸n hiÖn t­îng x¶y ra khi ta ®èt h­¬ng ë trªn miÖng cèc? 

(H­íng d·n HS bè trÝ  vµ tiÕn hµnh TN h×nh 23.3.Quan s¸t vµ tr¶ lêi c©u C4. 

(Hái: T¹i sao khãi h­¬ng l¹i ®i tõ trªn xuèng vßng qua khe hë gi÷a miÕng b×a ng¨n vµ ®¸y cèc råi ®i lªn phÝa ngän nÕn?
(Yªu cÇu HS vËn dông tr¶ lêi c©u C5, C6.

+T¹i sao muèn ®un nãng chÊt láng vµ chÊt khÝ ph¶i ®un tõ phÝa d­íi?

+Trong ch©n kh«ng vµ trong chÊt r¾n cã x¶y ra ®èi l­u kh«ng? T¹i sao?

(§V§:“Kh«ng khÝ dÉn nhiÖt kÐm, ch©n kh«ng l¹i kh«ng x¶y ra ®èi l­u.Vëy NL mÆt trêi ®· truyÒn  xuèng tr¸i ®Êt b»ng c¸ch nµo?
(Yªu cÇu HS nghiªn cøu TN h×nh 23.4 vµ 23.5.

- HiÖn t­îng g× x¶y ra víi giät n­íc mµu khi:
- Ta ®Æt nguån nhiÖt s¸t nguån nhiÖt?

- Ta ng¨n gi÷a nguån nhiÖt vµ b×nh cÇu b»ng 1 miÕng gç? 

 ( H­íng dÉn c¸c nhãm bè trÝ vµ tiÕn hµnh 2 TN (H×nh 23.4 vµ 23.5)
(Tæ chøc líp th¶o luËn kÕt qu¶ TN theo c©u hái  C7, C8, C9.

+Giät n­íc mµu c® sang ®Ç Bchøng tá ®iÒu g×?

+Giät n­íc mµu dÞch chuyÓn trë l¹i ®Çu A chøng tá ®iÒu g×? MiÕng gç ®· cã t¸c dông g×?

+Sù truyÒn nhiÖt tõ nguån nhiÖt tíi b×nh cã ph¶i lµ dÉn nhiÖt vµ ®èi l­u kh«ng? T¹i sao? 

(Th«ng b¸o: Sù truyÒn nhiÖt tõ ®Ìn sang b×nh cÇu b»ng ®­êng th¼ng ®­îc gäi lµ sù bøc x¹ nhiÖt. Bøc x¹ nhiÖt x¶y ra ngay c¶ trong ch©n kh«ng. 
VËy bøc x¹ nhiÖt lµ g×?

(Hái:

+T¹i sao trong TN h×nh 23.4 b×nh cÇu l¹i ph¶i h¬ muéi cho ®en?

+Nh÷ng vËt nh­ thÕ nµo th× cã tÝnh hÊp thô hay bøc x¹ nhiÖt tèt?

 ( Tæ chøc líp th¶o luËn, hoµn thµnh tõ C10 => C12.

+T¹i sao vÒ mïa hÌ th­êng mÆc ¸o mµu tr¾ng mµ kh«ng mÆc ¸o mµu ®en?

+ H·y cho biÕt h×nh thøc truyÒn nhiÖt chñ yÕu cña chÊt r¾n, láng, khÝ, ch©n kh«ng?

( Nªu c©u hái yªu cÇu HS chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc: 

- §èi l­u lµ g×? Bøc x¹ nhiÖt lµ g×?

- H·y lÊy nh÷ng vÝ dô vÒ sù ®èi l­u, bøc x¹ nhiÖt quan s¸t ®­îc trong thùc tÕ?

( Giao bµi cho HS. 


	
I. §èi l­u.

1, ThÝ nghiÖm.
* §un nãng cèc n­íc.

 *HiÖn t­îng: N­íc mµu di chuyÓn thµnh dßng
2. Tr¶ lêi c©u hái.

*KÕt luËn: 
- §èi l­u lµ sù truyÒn nhiÖt b»ng c¸c dßng chÊt láng hoÆc chÊt khÝ.

- Sù ®èi l­u x¶y ra chñ yÕu ë chÊt láng vµ chÊt khÝ.

3. VËn dông.

I. Bøc x¹ nhiÖt.

1,ThÝ nghiÖm(H×nh 23.4)

- §èt nãng ®Ìn cån.

- HiÖn t­îng: Giät n­íc mµu dÞch chuyÓn sang ®Çu B. 

- Ng¨n tÊm gç gi÷a nguån nhiÖt vµ b×nh cÇu.

- HiÖn t­îng: Giät n­íc mµu dÞch chuyÓn l¹i vÒ A.






2,Tr¶ lêi c©u hái.

*KÕt luËn: 

- Bøc x¹ nhiÖt lµ sù truyÒn nhiÖt b»ng c¸ch ph¸t ra nh÷ng tia nhiÖt ®i th¼ng. 

- Bøc x¹ nhiÖt cã thÓ x¶y ra c¶ ë trong ch©n kh«ng.
III. VËn dông.
C10. 

C11: §Ó t¨ng kh¶ n¨ng hÊp thô nhiÖt.

C12: H×nh thøc truyÒn nhiÖt chñ yÕu cña:

+ChÊt r¾n: DÉn nhiÖt.

+ChÊt láng, khÝ: §èi l­u.

+Ch©n kh«ng: Bøc x¹ nhiÖt 
*Ghi nhí(SGK/82)


V. Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n: 16/ 3/ 2012

Ngày giảng:                       C«ng thøc tÝnh nhiÖt l­îng
i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
    1. KiÕn thøc: : Nêu được ví dụ chứng tỏ nhiệt lượng trao đổi phụ thuộc vào khối lượng, độ tăng giảm nhiệt độ và chất cấu tạo nên vật. 

    2. KÜ n¨ng: Vận dụng công thức Q = m.c.(t   
    3. Th¸i ®é: Rèn học sinh đức tính cận thận, hợp tác trong hoạt động nhóm
II. chuÈn bÞ:    * GV   :- Dông cô cÇn thiÕt ®Ó minh häa c¸c TN trong bµi.

                                        - VÏ to ba b¶n kÕt qu¶ cña 3 TN trªn.

III. Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p, thùc nghiÖm, quan s¸t, ph©n tÝch, qui n¹p vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(5 phót): æn ®Þnh – KiÓm tra bµi cò vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp.

(Tr¶ lêi c©u hái cña GV. 

- Cã nh÷ng c¸ch nµo ®Ó lµm thay ®æi nhiÖt n¨ng cña vËt?

- Muèn t¨ng nhiÖt n¨ng cña 1 vËt th× ta ph¶i lµm g×?

(NhËn xÐt b¹n  tr¶ lêi. 
(Nghe c©u hái t×nh huèng. Dù kiÕn tr¶ lêi……..

*Ho¹t ®éng 2(5 phót): T×m hiÓu nhiÖt l­îng thu vµo cña vËt phô thuéc vµo yÕu tè nµo?  

(Ho¹t ®éng c¸ nh©n:

+§äc th«ng tin phÇn I.

+KÓ tªn c¸c yÕu tè quyÕt ®Þnh ®é lín cña nhiÖt l­îng vËt cÇn thu vµo ®Ó nãng lªn
*Ho¹t ®éng 3(10 phót). T×m hiÓu mèi quan hÖ gi÷a Q vËt cÇn thu vµo ®Ó nãng lªn víi khèi l­îng cña vËt.

(Ho¹t ®éng c¸ nh©n:

- T×m hiÓu môc ®Ých, dông cô vµ c¸ch tiÕn hµnh TN.

- Quan s¸t b¶ng 24.1, nghe GV giíi thiÖu kÕt qu¶ TN.

( Lµm viÖc nhãm :

-Th¶o luËn, tr¶ lêi c©u hái.
- Hoµn thµnh c©u C1 vµ C2.
C1: §é t¨ng nhiÖt ®é vµ ch©ts lµm vËt gièng nhau, khèi l­îng kh¸c nhau. §Ó t×m hiÓu mèi quan hÖ gi÷a nhiÖt l­îng vµ khèi l­îng.

C2: Khèi l­îng cµng lín th× nhiÖt l­îng vËt thu vµo cµng lín

 *Ho¹t ®éng 4(10 phót). T×m hiÓu mèi quan hÖ gi÷a Q vËt cÇn thu vµo ®Ó nãng lªn víi nhiÖt ®é cña vËt.
(Ho¹t ®éng nhãm:

-Th¶o luËn c©u C3; C4.

- Cö ®¹i diÖn tr¶ lêi C3; C4.

C3: Ph¶i gi÷ khèi l­îng vµ chÊt lµm vËt gièng nhau. Muèn vËy 2 cèc ph¶i ®ùng cïng 1 l­îng n­íc.

C4: Ph¶i cho ®é t¨ng nhiÖt ®é kh¸c nhau.Muèn vËy ph¶i ®Ó cho nhiÖt ®é cuèi cña 2 cèc kh¸c nhau b»ng c¸ch cho thêi gian ®un kh¸c nhau.

(Ho¹t ®éng c¸ nh©n:

+Quan s¸t b¶ng 24.2, nªu kÕt qu¶ TN. Hoµn thµnh C5.

C5: §é t¨ng nhiÖt ®é cµng lín th× nhiÖt l­îng thu vµo cµng lín
 *Ho¹t ®éng 5(10 phót). T×m hiÓu mèi quan hÖ gi÷a Q vËt cÇn thu vµo ®Ó nãng lªn víi chÊt lµm vËt.  
(Ho¹t ®éng c¸ nh©n: 

+Thu thËp th«ng tin môc 3.

+Quan s¸t h×nh vµ b¶ng 24.3
+M« t¶ c¸ch tiÕn hµnh vµ kÕt qu¶ TN.

+Th¶o luËn hoµn thµnh C6,C7
C6:  Khèi l­îng kh«ng  ®æi, ®é t¨ng nhiÖt n®é gièng nhau, chÊt lµm vËt kh¸c nhau.

 C7: Cã.

*Ho¹t ®éng 6(5phót): Giíi thiÖu c«ng thøc tÝnh nhiÖt l­îng.
( Ho¹t ®éng c¸ nh©n:
+  Nghe GV giíi thiÖu c«ng thøc tÝnh nhiÖt l­îng.

+ Quan s¸t b¶ng nhiÖt dung riªng cña1 sè chÊt. T×m hiÓu ý nghÜa tõng con sè ghi trong b¶ng 24.4 (sgk/ 86)

+ Tr¶ lêi c©u hái cña GV.

*Ho¹t ®éng 7(5 phót). VËn dông, cñng cè.
( Tõng HS vËn dông tr¶ lêi  C8; C9; C10 vµo vë.
(Tham gia h¶o luËn líp, hoµn thµnh 3 c©u hái.

C8: Tra b¶ng ®Ó biÕt nhiÖt nhiÖt dung riªng, c©n vËt ®Ó biÕt khèi l­îng, ®o nhiÖt ®é ®Ó biÕt ®é t¨ng nhiÖt ®é.   

C9:  NhiÖt l­îng cÇn truyÒn cho 5 kg ®ång ®Ó nhiÖt ®é t¨ng 20 ®Õn 50 ®é lµ:  Q = 57000J = 57kJ

C10: NhiÖt l­îng cÇn truyÒn cho Êm vµ n­íc lµ:
 Q= (380. 0,5  420.2).(1000 – 200) 

 Q = 663 000J = 663kJ
( Tr¶ lêi c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

* Ho¹t ®éng 5 (2 phót): 
H­íng dÉn häc ë nhµ. 

(Ghi nhí c«ng viÖc vÒ nhµ:
+Häc vµ lµm bµi tËp bµi 24.

+ §äc phÇn cã thÓ em ch­a biÕt (sgk/87)

+ChuÈn bÞ bài 25.  
	( Nªu c©u hái:

(Nªu c©u hái t×nh huèng: 

“ Muèn lµm t¨ng nhiÖt n¨ng cña 1 vËt ta ph¶i lµm ph¶i lµm cho vËt nãng lªn. Tøc lµ cung cÊp thªm cho vËt nhiÖt l­îng. VËy nhiÖt l­îng thu vµo cña vËt  ®Ó t¨ng nhiÖt ®é phô thuéc vµo nh÷ng yÕu tè nµo”?

(Yªu cÇu HS ®äc th«ng tin phÇn I  vµ c©u hái:

- NhiÖt l­îng 1 vËt cÇn thu vµo ®Ó lµm vËt nãng lªn phô thguéc vµo nh÷ng yÐu tè nµo?

 (Yªu cÇu HS quan s¸t h×nh 24.1 vµ ®äc th«ng tin môc 1(sgk/83).
-H·y cho biÕt môc ®Ých cña TN?

- §Ó ®¹t ®­îc môc ®Ých ®ã ta cÇn tiÕn hµnh TN nh­ thÕ nµo?
( Treo b¶ng 24.1, yªu cÇu HS quan s¸t vµ nªu kÕt qu¶ TN.

(H­íng dÇn nhãm th¶o luËn, hoµn thµnh c©u hái C1;C2 

+ YÕu tè nµo ë 2 cèc ®­îc gi÷ gièng nhau, yÕu tè nµo ®­îc thay ®æi? T¹i sao ph¶i lµm nh­ thÕ?

 + Tõ thÝ nghiÖm trªn cã thÓ KL g× vÒ mèi quan hÖ gi÷a nhiÖt l­îng vËt cÇn thu vµo ®Ó nãng lªn vµ khèi l­îng cña vËt? 

( ChuyÓn ý: §Ó kiÓm tra mèi quan hÖ gi÷a nhiÖt l­îng vËt cÇn thu vµo ®Ó nãng lªn vµ ®é t¨ng nhiÖt ®é th× cÇn ph¶i thùc hiÖn TN nh­ thÕ nµo?
+ H·y quan s¸t TN h×nh 24.2 vµ cho biÕt trong TN nµy ph¶i gi÷ kh«ng ®æi yÕu tè nµo, thay ®æi yÕu tè nµo? Muèn vËy ta ph¶i lµm g×?

(Treo tranh vÏ b¶ng 24.2 yªu cÇu HS  quan s¸t, tr×nh bµy c¸ch lµm TN vµ nhËn xÐt hoµn chØnh b¶ng 24.2.

(H­íng dÉn HS th¶o luËn, hoµn thµnh c©u hái C5.
Tõ TN trªn cã thÓ rót ra kÕt luËn g× vÒ mèi quan hÖ gi÷a nhiÖt l­îng vËt thu vµo ®Ó nãng lªn vµ ®é t¨ng nhiÖt ®é?

( ChuyÓn ý: §Ó kiÓm tra mèi quan hÖ gi÷a nhiÖt l­îng vËt cÇn thu vµo ®Ó nãng lªn víi chÊt lµm vËt  th× cÇn ph¶i thùc hiÖn TN nh­ thÕ nµo?
+ Trong TN nµy yÕu tè nµo thay ®æi, kh«ng thay ®æi?

( Treo tranh vÏ b¶ng 24.3. H­íng dÉn nhãm th¶o luËn c©u C6 vµ C7.
+ H·y quan s¸t b¶ng 24.3, nªu  kÕt qu¶ TN? Tõ ®ã h·y so s¸nh ®é t¨ng nhiÖt ®é vµ nhiÖt l­îng thu vµo cña 2 cèc?

+ Q thu vµo ®Ó nãng lªn cã phô thuéc vµo chÊt lµm vËt kh«ng?

(Giíi thiÖu c«ng thøc tÝnh nhiÖt l­îng vµ ®¬n vÞ ®o cña tõng ®¹i l­îng trong c«ng thøc
 (Giíi thiÖu b¶ng nhiÖt dung riªng cña mét sè chÊt. 

*Hái: - NhiÖt dung riªng cña 1 chÊt cho ta biÕt ®iÒu g×? 

-Nãi NDR cña nh«m lµ 880J/kg.K. Em hiÓu ®iÒu ®ã n­ thÕ nµo?

-  Tõ c«ng thøc trªn em h·y cho biÕt c¸ch tÝnh khèi l­îng, ®é t¨ng nhiÖt ®é khi biÕt 2 trong 3 ®¹i l­îng cßn l¹i?   

( Tæ chøc líp th¶o luËn, hoµn thµnh tõ C8 => C10.

* C©u hái gîi ý.

+ Muèn x¸c ®Þnh nhiÕt l­îng thu vµo ta cÇn biÕt nh÷ng ®¹i l­îng nµo, b»ng nh÷ng dông cô nµo? 

+ TÝnh nhiÖt l­îng cÇn truyÒn cho 5kg ®ång ta ¸p dông c«ng thøc nµo? Khi ®ã ®é t¨ng nhiÖt ®é cña, NDR cña ®ång lµ bao nhiªu?

+ §Ó tÝnh nhiÖt lîng cÇn ®un s«i Êm n­íc ta cÇn x¸c ®Þnh: NhiÖt l­îng cÇn truyÒn cho Êm vµ cho c¶ n­íc.

( Nªu c©u hái yªu cÇu HS chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc: 

- NhiÖt l­îng vËt cÇn thu vµo ®Ó nãng lªn phô thuéc vµo nh÷ng yÕu tè nµo?

- §Ó tÝnh nhiÖt l­îng thu vµo ta dùa vµo c«ng thøc nµo?

- NhiÖt dung riªng cña 1 chÊt cho ta biÕt ®iÒu g×?

( Giao bµi cho HS. 


	I. NhiÖt l­îng mét vËt thu vµo ®Ó nãng lªn phô thuéc nh÷ng yÕu tè nµo?.
* Phô thuéc vµo 3 yÕu tè:

- Khèi l­îng cña vËt

- §é t¨ng nhiÖt ®é.

- ChÊt cÊu t¹o lªn vËt  
1.Quan hÖ gi÷a nhiÖt l­îng vËt cÇn thu vµo ®Ó nãng lªn vµ khèi l­îng cña vËt.




*KÕt luËn: Khèi l­îng cµng lín th× nhiÖt l­îng vËt thu vµo cµng lín
2.Quan hÖ gi÷a nhiÖt l­îng vËt cÇn thu vµo ®Ó nãng lªn vµ ®é t¨ng nhiÖt ®é.



* KÕt luËn: §é t¨ng nhiÖt ®é cµng lín th× nhiÖt l­îng thu vµo cµng lín.

3.Quan hÖ gi÷a nhiÖt l­îng vËt cÇn thu vµo ®Ó nãng lªn víi chÊt lµm vËt.


II. C«ng thøc tÝnh nhiÖt l­îng.
* NhiÖt l­îng vËt thu vµo ®­îc tÝnh theo c«ng thøc:

 Q = m.C.(t 

* Trong ®ã:

-Q lµ nhiÖt l­îng thu vµo(J)

- m lµ khèi l­îng(kg)

- (t = t2 – t1 lµ ®é t¨ng nhiÖt ®é tÝnh ra 0C.

- C lµ NDR, tÝnh ra J/kg.k

III. VËn dông.
C8. 

C9. 

C10. 

*Ghi nhí(SGK/87)


V. Rót kinh nghiÖm:                            
Ngµy so¹n: 26/ 3/2012     
Ngµy so¹n:                               
                                    Ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt.
i. Môc tiªu: (Chuẩn KT- KN)
  1. KiÕn thøc: Chỉ ra được nhiệt chỉ tự truyền từ vật có nhiệt độ cao sang vật có nhiệt độ thấp hơn.
  2. KÜ n¨ng: Vận dụng phương trình cân bằng nhiệt để giải một số bài tập đơn giản.
  3. Th¸i ®é: Rèn học sinh đức tính cận thận, hợp tác trong hoạt động nhóm
II. chuÈn bÞ:    * GV   : B¶ng phô ghi néi dung bµi gi¶i phÇn vËn dông

III. Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p,  hîp t¸c nhãm nhá, qui n¹p vµ rót kÕt luËn.
IV. Tæ chøc  c¸c ho¹t ®éng häc tËp:

	Ho¹t ®éng cña hs
	Trî gióp cña GV
	Ghi b¶ng

	*Ho¹t ®éng1(5 phót): æn ®Þnh – KiÓm tra bµi cò vµ tæ chøc t×nh huèng häc tËp.

(Tõng HS nhí l¹i kiÕn thøc cò tr¶ lêi c©u hái cña GV. 

(Nghe c©u hái t×nh huèng. Dù kiÕn tr¶ lêi……..

*Ho¹t ®éng 2(8 phót): Nghiªn cøu nguyªn lÝ truyÒn nhiÖt.

(Ho¹t ®éng c¸ nh©n:

+§äc phÇn më bµi vµ dù ®o¸n ai ®óng ai sai?

+§äc th«ng tin phÇn I. Nªu ®­îc ba nguyªn lÝ truyÒn nhiÖt. 

*Ho¹t ®éng 2(5 phót). Ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt. 
(Tõng c¸ nh©n viÕt ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhÞªt.

*Ho¹t ®éng 4(10 phót). VÝ dô vÒ ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt. 
(Ho¹t ®éng c¸ nh©n.

-Nghiªn cøu bµi x¸c ®Þnh  chÊt to¶, chÊt thu nhiÖt.

-Th¶o luËn,nªu ®­îc ph­¬ng  ph­¬ng ph¸p gi¶i bµi to¸n.

( Tõng HS tham kh¶o c¸ch gi¶i trong (sgk/89)

*Ho¹t ®éng 5(15 phót). VËn dông, cñng cè.
( Tõng HS  nghiªn cøu c¸c c©u C1; C2; C3 , tr¶ lêi c©u hái=>T×m ph­¬ng ph¸p gi¶i.

*HS1: Nªu PP gi¶i C1.

+ViÕt c«ng thøc tÝnh Q to¶, Q thu cña 2 vËt.

+Dùa vµo ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt ®Ó tÝnh nhiÖt ®é c©n b»ng cña hÖ thèng.

*HS2: Nªu PP gi¶i c©u C2.

+ViÕt c«ng thøc tÝnh Q to¶ cña thái ®ång, Q thu cña n­íc.

+Dùa vµo ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt ®Ó tÝnh  ®é t¨ng nhiÖt ®é cña n­íc.

*HS3: Nªu PP giải c©u C3.

+ViÕt c«ng thøc tÝnh Q to¶ cña miÕng kim lo¹i, Q thu cña n­íc.

+Dùa vµo ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt ®Ó tÝnh nhiªth dung riªng cña kim lo¹i.

( Tõng HS thùc hiÖn c¸c b­íc gi¶i  vào vở. 

( Tr¶ lêi c©u hái, chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc.

* Ho¹t ®éng 6 (2 phót): 
H­íng dÉn häc ë nhµ. 

(Ghi nhí c«ng viÖc vÒ nhµ:
+Häc vµ lµm bµi tËp bµi 25.

+ §äc phÇn cã thÓ em ch­a biÕt (sgk/90)

+ChuÈn bÞ  bµi 26( sgk/91)
	( Nªu c©u hái:

-NhiÖt l­îng vËt thu vµo ®Ó nãng lªn phô thuéc vµo yÕu tè nµo? 

- §Ó tÝnh nhiÖt l­îng  vËt thu vµo  ®Ó nãng lªn ta cÇn biÕt mÊy ®¹i l­îng? ViÕt c«ng thøc tÝnh ®ã. 
(Nªu c©u hái t×nh huèng: 

“NÕu ta bá mét côc n­íc ®¸ vµo mét cèc n­íc th× n­íc truyÒn nhiÖt cho n­íc ®¸ hay n­íc ®¸ truyÒn nhiÖt cho n­íc”?

(Gäi 1 HS ®äc phÇn nªu ra ë phÇn më bµi (SGK/88) vµ dù ®o¸n.

- Theo em ai ®óng ai sai?

(Yªu cÇu HS ®äc th«ng tin phÇn I (sgk/88) vµ nªu 3 nguyªn lÝ truyÒn nhiÖt.

(Yªu cÇu HS dùa vµo nguyªn lÝ truyÒn nhiÖt ®Ó x©y dùng ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt.
(Gäi 1 HS ®äc vÝ dô trong (SGK/89). Nªu c©u hái:

-Trong bµi to¸n ®ã vËt nµo lµ vËt to¶ nhiÖt?

-NhiÖt ®é cuèi cña 2 vËt lµ bao nhiªu?

( Treo b¶ng phô minh ho¹ c¸ch gi¶i vµ kÕt qu¶ cña bµi to¸n.

(H­íng dÉn HS th¶o luËn, hoµn thµnh c©u hái C1;C2; C3.
*Gîi ý:

C1:- §Ó tÝnh nhiÖt ®é c©n b»ng cña hÖ thèng ta ph¶i thùc hiÖn c«ng viÖc g×? 

- Cho nhiÖt ®é trong phßng kho¶ng 250C. H·y tÝnh nhiÖt ®é c©n b»ng cña hÖ thèng.

- H·y tiÕn hµnh TN kiÓm tra vµ cho biÕt kÕt qu¶ ®o cã b»ng kÕt qu¶ tÝnh ®­îc ë trªn kh«ng? gi¶i thÝch t¹i sao?  

C2:-Em cã nhËn xÐt g× vÒ nhiÖt l­îng mµ n­íc thu vµo víi nhiÖt l­îng mµ ®ång to¶ ra? 
- §Ó tÝnh ®é t¨ng nhiÖt ®é  ta ph¶i thùc hiÖn c«ng viÖc g×? 

C3: -Em cã nhËn xÐt g× vÒ nhiÖt l­îng mµ n­íc thu vµo víi nhiÖt l­îng mµ miÕng kim lo¹i to¶ ra? 
- §Ó tÝnh nhiÖt dung riªng cña kim lo¹i  ph¶i thùc hiÖn c«ng viÖc g×? 

( Yªu cÇu c¸ nh©n trao ®æi bµi tù ®¸nh gi¸ kÕt qu¶.

(GV nhËn xÐt, bæ sung.

( Nªu c©u hái yªu cÇu HS chèt l¹i kiÕn thøc bµi häc: 

-Khi cã 2 vËt truyÒn nhiÖt cho nhau th× qu¸ tr×nh truyÒn nhiÖt tthùc hiÖn nh­ thÕ nµo?

-ViÕt ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt.

( Giao bµi cho HS. 


	I. Nguyªn lÝ truyÒn nhÖt.  
* Khi cã 2 vËt truyÒn nhiÖt cho nhau: 
- NhiÖt truyÒn tõ vËt cã nhiÖt ®é cao h¬n sang vËt cã nhiÖt ®é thÊp h¬n cho tíi khi nhiÖt ®é cña 2 vËt c©n b»ng th× ngõng l¹i.

- NhiÖt l­îng do vËt nµy to¶ ra b»ng nhiÖt l­îng do vËt kia thu vµo.

II. Ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt.

  Qto¶ = Qthu.
* NhiÖt l­îng vËt to¶ ra:

Qto¶ = m.C.
[image: image26.wmf]D

t(
[image: image27.wmf]D

t = t1- t2)

t1 lµ nhiÖt ®ä ban ®Çu.

t2 lµ nhiÖt ®é cuèi.

III. VÝ dô vÒ dïng ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt (sgk/89).
IV. VËn dông.
C1: 

Q(to¶)=m1C
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Q(thu)=m2C
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C2. 

Q(to¶)=m1C1(t1- t2)=11400J
Q(thu)=m2C2
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Q(to¶) = m1C1(t1- t)
Q(thu) =m2C2(t-t2) = 14665J
V× Q(to¶) = Q(thu)

<=>C1= 
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<=>C1= 458(J/kg.k)
*Ghi nhí(SGK/87)


V. Rót kinh nghiÖm:

TIẾT 32: ÔN TẬP HỌC KỲ 
TIẾT 33: KIỂM TRA HỌC KỲ II

TIẾT 34: ÔN TẬP 

TIẾT 35: CÂU HỎI VÀ BÀI TẬP TỔNG KẾT CHƯƠNG 

S =V.t
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PHẦN I


LÝ THUYẾT





Chuyển động cơ 





 là sự thay đổi vị trí theo thời gian của một vật so với vật mốc.








Chuyển 


động đều





Chuyển động không đều





Là chuyển động mà độ lớn vận tốc không thay đổi theo thời gian.





Công thức tính 


vận tốc: v = � EMBED Equation.3  ���





Là chuyển động mà độ lớn vận tốc  thay đổi theo thời gian.





Công thức tính vận tốc: vTB = � EMBED Equation.3  ���





Đơn vị vận tốc là m/s khi quãng đường s đo bằng mét (m), thời gian t đo bằng giây(s)





Đơn vị vận tốc là km/h khi quãng đường đo bằng km, thời gian đo bằng  (h)





Hai lực cân bằng





Là hai lực cùng đặt vào một vật, cùng cường độ, phương nằm trên 1 đường thẳng, chiều ngược nhau.





Kết quả tác dụng 


2 lực cân bằng vào





Vật đứng yên vẫn tiếp tục đứng yên





Vật đang chuyển động  vẫn tiếp tục  chuyển động thẳng đều





Lực ma sát





Lực ma sát lăn sinh ra khi 1 vật trượt trên bề mặt 1 vật khác





Lực ma sát trượt sinh ra khi 1 vật lăn trên bề mặt 1 vật khác.





Lực ms nghỉ có t/d giữ cho vật không cđ khi bị lực khác t/d.





Biểu diễn lực bằng một mũi tên





Lực là một đại lượng véc tơ vì lực vừa có độ lớn vừa có phương và chiều 





Gốc là điểm đặt lực





Phương chiều mũi tên là phương chiều lực 





Độ dài mũi tên biểu thị cường độ lực 





Khi có lực t/d vào vật, mọi vật không thể thay đổi v đột ngột được vì vật có quán tính. Quán tính là tính chất bảo toàn tốc độ và hướng chuyển động của vật.





Lực ma sát có thể có lợi, có thể có hại





có lợi: Làm tăng





có hại: Làm giảm
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